éme

Corrigé des activités et exercices de 3

Lecon 1: CALCUL LITTERAL
SITUATION D’APPRENTISSAGE

e Faire dégager le contexte
Pour cela on peut poser les questions du genre :
- De quel évenement parle le texte ? Le texte parle d’un éléve de troisieme qui présente a ses
amis de classe une information qu’il a découverte sur un site internet.
- Quels sont les acteurs de cet événement ? Les acteurs sont les éleves d’une classe de
troisieme
- Ou se déroule I’événement ? L’événement se déroule au collége.

e Faire dégager la (ou les) circonstance(s)
Pour cela on peut poser les questions du genre
- Quel(s) probléme(s) se pose(nt) dans cet évéenement ? Le probleme qui se pose est :
calculer la vitesse de libération de la fusée Ariane 5.
- Quelle(s) difficulté(s) rencontre(nt) les acteurs de cet événement ? Connaitre et appliquer
les propriétés relatives au calcul littéral.

e Faire dégager la (ou les) tache(s)
Pour cela on peut poser les questions du genre
- Que décident de faire les acteurs ? Les ¢léves décident de renforcer leur acquis sur le
calcul littéral.

e Faire la synthése et annoncer des notions mathématiques convoquées par la situation (le

professeur)

Des éléves d’une classe de 3™ découvrent grice a ’'un d’entre eux une formule de calcul de la vitesse
de libération d’un objet pour qu’il puisse échapper a I’attraction d’une planete. Ils ont des difficultés a
I’appliquer pour calculer la vitesse de libération de la fusée Ariane 5 a une altitude donnée. Ils décident
de renforcer leur acquis sur le calcul littéral.

Tout comme ces €léves, nous allons découvrir a travers une nouvelle lecon intitulée « calcul littéral »,
des propriétés et regles de calcul qui vous permettrons de régler ce genre de probleme qui se pose dans
la situation d’apprentissage.



ACTIVITES DE DECOUVERTE

I- Connaitre la propriété relative I’égalité de deux quotients

Activité 1
1- a) g = g; b) 5x32 = 160 et 8x20 = 160, donc 5x32 = 8x20.
2- a) 20x27 = 540 et 36x15=540. 20x27 et 36x15 sont égaux.
b) 20 _15
36 27

J'évalue mes acquis

14
21
2- a)2x49 =98 et 7x14 =98 donc% = g ; b) 3x81 =243 et 5x48=240, 3x8125x48 doncg * g

1- a) 14x3 = 42 et 21x2 = 42, donc 14x3 = 21x2 ; b) g =

- Connaitre les propriétés relatives aux puissances a exposant entier relatif d’'un nombre

2-1 Identifier une puissance d’exposant entier positif

Activité 2

1- 8x8x8x8=8%; 5% =5x5x5x5x5x5
2- a™ désigne le produit de n facteurs égaux au nombre a.

J'évalue mes acquis

a) 11* =11x11x11x11; b) 13x13x13x13x13 = 13°

2-2 Identifier une puissance d’exposant entier négatif

Activité 3
1 s 1 12t 1 (-3%
1 53X_=_:1'2 124)(—:—:1'3 _35)( = :1l4ax—:—:
) 53 53 » 2) 124 124 ;33 (-3 (-39 ) a a
J évalue mes acquis
) 5—6_1. b) i—38. C) 82020_ 1
d T g6 3-8 - ’ ~ g-2020
2-3 Connaitre la propriété relative a la puissance d’un méme nombre
Activité 4
1- Produit a™xa™
a) 13*x137=13x13x13x13x13x13x13x13x13x13x13 = 1311 = 134+7
1 1 2X2X2X2X2
b) 275X 2% =— X 2% = ——————— x 2x2X2X2X2X2X2X2X2 = —————— X 2x2x2x2=1x 2% = 2% =275+9
25 2X2X2X2X2 2X2X2X2X2
1 3x3 1 1 1
) 3%37=36x = EF X —————— = 1X T = — = 375 =327
37 3x3  3x3x3x3x3 35 35

2- Puissance d’une puissance: (a™)™

a) (x?)3=x%xx®xx?=xxxXxxXXXXXXX=x%=x2%3
1 1
1 1 1 1
b) (x™2)3= ()3==x=x== =—=x°
) ) (xz) X2 x?x? XXXXXXXXXXX x®
1 1 1
Q) (xB)2- - e x

(x2)2  x2xx2  x*

3- Quotient Z_m



13 1
a) 3= 13x 53 =13x137%= 131479 = 13173 = 1372

13
115 1

b) —=115x —=115%11"%=115*C% = 115* =11
114 114

J évalue mes acquis

Da3xa?=a®; a®ad=a">; a'*xa®=ad

2) (aS)—Z — a—lO; (a—5)4 =q~ 20 ; (a—4)—3 = ql?

a® _ ca® 3 a7 g5

2-4 Connaitre la propriété relative aux puissances de méme exposant
Activité 5

1) Produit a™x b™
a) 133x73=13x7x13x7x13x7= (13x7)%;
b) (5x11)°=(5x11)x(5x11)=5x5x11x11 =52 x 112

2) Quotient a—
1

a) - _53 5= 5T = (5x 7= (5x ) = ()

— 1 34
b) ( H :(3XH) =(3x11 ) =34 y117%= 34.XF=F

J'évalue mes acquis

1) 3%x20=(3x2)°=6°; (— 12)3x33 (—1,2x3)3=(-3,6 )3;
ha4cjﬁ4[§ &@]=@4

6% 6.4 o4 (=8)° 5_45. 3573 -3 _ 3
2) 24_(2) - ’ (2)5_() (7)3_( ) ( 05)
- Connaitre la propriété relative au produit
Activité 6
a |[0|-2|5|8 |0 |o|x|0| 0|7
b |3]1|0|-8|96/0|0|y|-12|0
axb|0|-2]0|-64| 0|0|0|0O] O |O
J'évalue mes acquis
a) x=1;b)x=-3; ¢c) x=-2o0ux=5
IV- Connaftre la propriété relative aux nombres de méme carré
Activité 7
1) a | b | a® | b? | Je compare a’et b?
1011 1 a’=b?
31319 9 a’=b?
i I R a?= b2
3 13| 9 9
0l0]| O 0 a’=b?

(x—y)(x+y)=x+xy-xy-y*=x*-y?
b) x%- y?=0 équivauta (x —y) (x + y) = 0 soit (x = y) ou (x = —y)



c) «x?=vy?% équivauta x =youx = —y

J évalue mes acquis
a) x?=25équivauta x =50ux =-5

b) (x —3)%=100 équivauta x —3 =100 ou x — 3 =-100

équivauta x =103 ou x =-97

V- Développer et réduire les produits de la forme k(a + b) et (a + b)(c + d)

Activité 8
k(a+b) =ka+kb; k(a—Db) = ka—kb;
(a+b)(c+d)==a(c+d)+b(c+d)=ac+ ad+bc+ bd

J’évalue mes acquis
a) 3x(5x +2) =15x2 +6x; b) (3x —5)(x —2) =3x%-6x —5x +10=3x%2-11x + 10

¢)5x(x—4)=5x%-20x; d) (x+2)(x—6)=x?-6x+2x—12 = x*- 4x —12

VI- Développer avec les produits remarguables — Calculer une valeur numérigue d’une expression
littérale
Activité 9

1) (a+b)2=a%+2ab+b?; (a—b)2=a%-2ab+b%; (a—b)(a+b)=a?-b?
2)

Expression produit remarquable a b Développement

(5x + 2)? (a+b)?=a?+2ab+b* |5x | 2 25x2+20x + 4

(3 — 4x)? (a — b)?> =a?-2ab + b? 3 | 4x 9-24x + 16x2
(74 2x)(7—-2x) | (a—b)(a+b)=a?-b? 7 | 2x 49 — 4x?

3) A =[5x(—-1)+2]*=(-5+2)%=(—3)?= 9.0n utilise I'expression (5x + 2 )2.
==[3—-4x(—1)]*=(3+4)?=(7)?= 49. On utilise 'expression (3 — 4x )?
C=49 — 4x(—1)? = 49 — 4 =45, On utilise I'expression 49 — 4x?

J évalue mes acquis

(x+3)? | w25x2-20x + 4
(x—6)* § by 25x%+20x + 4
(x —6)(x +6) —>x2-12x + 36
(5x —2)? ™ x2+ 6x +9
(5x — 2)(53@%\» x2- 36
(5X+2)2 *25)6'2-4'

VII- Factoriser une expression littérale avec un facteur commun
Activité 10




1) a)

Les produits

Les facteurs

2x(x —5)

2x et (x —5)

—3(7x —4)

—3et(7x—4)

b) A=5(x+2); C

=x(2—-x); E=4x(2x—-1)

2) a) Lesfacteursde (5x — 7)(2x + 1) sont (5x — 7) et 2x + 1)

Les facteurs de (2x + 1)(13x — 8) sont (2x + 1) et (13x — 8)

b) Le facteur commun est (2x + 1)
c) F= 65x—7)2x+1)+ (2x+ 1)(13x — 8)
= (2x + D[(5x—7) + (13x — 8)]
= (2x+1)(5x+13x—-7-8)
= (2x + 1)(18x — 15)
=32x+ 1)(6x —5)

|'évalue mes acquis

A=5x+10
=5(x+2)

I=6x-3 J=14x -7

=3(2x—1) =7(2x —1)

K = 30x2- 42x
= 6x(5x—7)

L=x-3)2x+5)+(x—-3)(x+9)
=(x-3)[2x+5)+x+9)]

= (x—3)2x+x+5+9)
=(x-3)3x+14)

VIII- Factoriser une expression littérale a I'aide des produits remarquables

Activité 11

a) x%+12x + 36 = x?
b) x%-18x +81 = x?
c) x?-049=x%2-0,

|'évalue mes acquis

+2x6xx+6%2=(x+6)2
—2x9xx+9%2=(x—9)2
72 = (x—0,7)(x +0,7)

36x2- 60x + 25

36x2%+ 60x + 25>
x%-10x + 25— |
x%+10x + 25

b (x —5)2

b (x —5)(x +5)
b (6x +5)2
(x +5)?

x2- 25
36x2-25— |

(6x —5)(6x + 5)
(6x —5)2

IX- Identifier un polynéme

Activité 12
a)

Terme en x3 | Coefficient

Terme en x?> | Coefficient

Terme en x

Coefficient

93 9

—5x? -5

X

1




b) Le terme constant est -2.
c) 9x3

|'évalue mes acquis

Polynbme |U |W | T
Degré 2 |2 |3

IX- Identifier une fraction rationnelle

Activité 13
a)x?> —4x+4= (x—2)
A =x-3)2x=-5+x-3)3—x)
= (x—3)[(2x—=5) + (3 —x)]
= (x—3)2x—x—-5+3)
=(x—-3)(x—-2)
b) € = 5D
c) x=3oux=2

(x-2)* _ (x=2)

d) Pour x #3 etx # 2, C = D " o3

|'évalue mes acquis

a) Vrai; b) vrai; c) Vrai; d) Faux

Je m’exerce

1- Exercice d’application/Fixation

Exercice 1
a) 4a=3b; b)7d=6c; c)-4x11=12b
Exercice 2
a) 15 :ﬁ; b)ﬁ :ﬁ; C)‘_23 -+ 392
29 667 5,4 8,64 15 -255
Exercice 3
1) 8x288=2304 et 9x256 =2304.; 2) & = 20 ¢t = = 2
9 288 256 288
Exercice 4
a) - E;3xz14—7x; x:E; x:Z
37 2 10 > 37
b) ==; 15x—35=2x+2; 13x=37; x=—
x+1 5 13

c) 2 =X %2236 x=-60ux=6
X 9

Exercice 5



1) ¢c; 2) b;3)d

Exercice 6

1) al”; 2) a%'; 3) a3 4) a°
Exercice 7

1) a*b™%; 2) alb3
Exercice 8

1) 2% (=8)%; 3° 2) 47%; ((=2)7°)7°; (5)*; 3) 3°; 6 (-1,6)°
3. -2, 8. 6. (_g\?

4) 15%; 057%; —-; 5) 12 (-6)

Exercice 9

1) 9x; 2) =2y ;3) 4x?; 4) —3y2
Exercice 10
A= 6x-18; B=-12x+9; C= 7x?> —16x+4; D= 3x?> +10x + 8
Exercice 11
R=-3-6-5=-14; T=-9x=+2-2 =23
6 6 3
Exercice 12
a) (2x)?+2x4x2x+ 4%; b) x> —-2x7xx+ 7%; ¢) 9% — (2x)*
Exercice 13
A=b(a—5); B=4(a+2b); C=a(a—b); D=7b(a+2b)
Exercice 14
x% +20x+ 100 = x? +2x10xx+ 102 = (x + 10)?
25x2 —30x+9 = (5x)2 —2x3x5x+ 32
81—-49 x%2 = (9 — 7x)(9 + 7x)
Exercice 15
1) (x+2)?+Gx+3)(x+2)=(x+2)[(x+2)+ (5x+3)]=(x +2)(6x +5)
2) (x=5)x+5-CBx+Dx=5=x=5[E+5)-Bx+1)]=(x—-5(-2x+4)
=2(x —=5)(—x + 2)
9
3) 2x(x2 = 9) +- (x - 3) =2x(x = 3)(x +3) +- (x — 3)
:(x—3)(2x2+6x+§)
= 2(x—3)(x2+3x+z)
=2(x—3)(x+%)2

=2(x—3)(x+%)(x+%)

Exercice 16

7 —-12 1
a) x=2;b)x=00ux=6;c) x=11oux=5; d)x=zoux=T; e)x=5
Exercice 17

1.Bet2.C

Exercice 18

1 1 21 -21

—et—=; —et—; ((a)eta; 2et-2;m—1et 1-m.
3 3 17 17

Exercice 19



a) x=0,20ux=-02; b)x=200ux=-20; C)x=%oux=—2; d)x=50ux=§
Exercice 20
8x3—2x+3 ; 5x(x—1)+x?

Exercice 21

a) 15x*; b) 25027 ; ¢) — zx%; d) -3x°
Exercice 22
P=5x%—-9x% —8x + 27

Exercice 23
S=6x2—x—1; D=—4x?+x+5; P=5x*—x34+7x>?-2x—6

Exercice 24

1 1 2 3
=y AGta—3)

Exercice 25

a)
Fraction rationnelle A B C
Numérateur 3x + 2 (x—2)(x+2) | Bx—2)(3x—2)
Dénominateur Bx—-2)Bx+2) | x+2)(x+2) | (—x—4)(Bx—-2)
o L2 —2 1
b) A existe sietseulementsix#= et x#— et A=——
3 3 " 3x—2
x_
B existe si et seulement si x #-2 et B=——
x+2
. . . 2 3x-2
C existe si et seulementsi x # —4 etx # 3 et C= )

-1
) A=— ; B=5
11

Exercice 26

21 11 5 a 16
1) a+b=—;a-b=—; axb==; —=—
12 12 9 b 5
-51 9 18 a 7
2) atb=——;a-b=—; axb=—,; —=—
35 35 35 b 10

Exercice 27
23 -3 23 9
=—; B=—,; C=—; D=-
12 10 36 8
Exercice 28
A=3"°%x 71, B=32%2x 72

Exercice 29

-5 4

A=—; B==-; C=-2; D=-4
2 5

Exercice 30

a+c a+b

E:E < (a+c)(b-a)=(a—c)(a+Db)

& ab-a? +bc-ac=a?+ab-ac-bc
& 2bc-2a%=0
= a? =bc

Exercice 31

1)



A=(2x+5)%+4(2x + 5) + (2x + 5)(2x — 5)
=(2x+5)(2x+5+44+2x—-5)
=(2x+5)(4x+4)
=4(2x+5)(x+1)

B=CBx+4+x—-1)(Bx+4—x+1)
=(4x+3)(2x+5)

2) x=_—3 ou x = —-

4 2
_ — 4(x+1
3) Pourx¢—36tx¢—5,F= (1)
4 ) 2 4x+3
PourF=2,x=_7

Exercice 32

1) XetY existent pour tout nombre rationnel. Z existe pour x # 1 et x = —1.

5 oy (1=x%)? 4x? 1-2x%+x*+4x?  142x%+x* (1+x?)?
2) a) X +Y = = = — —_
(14+x2)2  (1+x2)2 (1+x2)2 (1+x2)2 (14x2)2
a) Y  ox % 1+x2 _ 2x
X  1+x2 1-x2  1-x2
y2 X*+v? o1
2_1. Y _ - -
b) 1+Z =1+ = %7 %2
1 1 _ 1 x* 1-x*_ Y% _
) e ETE e Tyt ]

Y2 z2 y2 y?

III- Situations d’évaluation

Exercice 33
1) R=2000x

2) B=2000x-2090x +x2%=-90 x + x% = x (x - 90)
3) Dépenses et recette s’équilibrent signifie que B=0

soitx (x-90) =0 c’est direx =0oux =90
Le nombre d’article cherché est 90.




Lecon 2 : PROPRIETE DE THALES DANS LE TRIANGLE
SITUATION D’APPRENTISSAGE

e Faire dégager le contexte
Pour cela on peut poser les questions du genre :

- De quel événement parle le texte ? Le texte parle des éléves de troisieme qui
découvrent dans une revue de mathématiques une information relative a la
méthode utilisée, dans ’antiquité, pour mesurer la profondeur d’un puits.

- Quels sont les acteurs de cet évéenement ? Les acteurs sont les éléves d’une
classe de troisieme et leur chef d’établissement.

- Ou se déroule I’événement ? L’événement se déroule au collége.

o Faire dégager la (ou les) circonstance(s)
Pour cela on peut poser les questions du genre
- Quel(s) probléme(s) se pose(nt) dans cet événement ? Le probléeme qui se pose
est : Déterminer la profondeur du puits du collége.
- Quelle(s) difficulté(s) rencontre(nt) les acteurs de cet événement ? La survenue
d’un éventuel accident dans le puits.

e Faire dégager la (ou les) tiche(s)
Pour cela on peut poser les questions du genre
- Que décident de faire les acteurs ? Les éléves décident de parler de cette
méthode a leur chef d’établissement afin de [Dutiliser pour déterminer la
profondeur du puits du collége.

e Faire la synthése et annoncer des notions mathématiques convoquées par la situation
(le professeur)

L’utilisation de cette méthode nécessite la connaissance d’une propriété dans le triangle
qui est ’objet de 1a lecon que nous allons découvrir aujourd’hui : La propriété de
Thalés dans le triangle



ACTIVITES DE DECOUVERTE

I- Propriété de Thalés

Activité 1
A N M
1) A
e Figures A
M
N B C
B
C M N B C

¢ Les mesures sont prises sur les figures du livre

AM AN AB AC A_M A_N
AB AC
Fig. 1 1,2 0,6 2 1 0,6 0,6
Fig. 2 1,1 2,1 0,6 1,15 1,83 1,83
Fig. 0,5 0,6 1 1, 0,5 0,5
2) Dans chaque cas % = %
]’évalue mes acquis
1) a)etc)
2) Figure 1:3); Figure 2 : 2)
II- Connaitre la propriété réciproque de la propriété de Thales

Activité 2
1) Figl: 22 =220 -2 pigp A 22N _ 2 pig3, 20 220 2
AB 3 AC 3 AB 3 AC 3 AB 3 AC 3
2) (MN) // (BC) sur les figures 1 et 3.

[’évalue mes acquis

1) AKL est un triangle , P€ [AK], Q€ [AL]. Si % = % , alors (PQ) et (KL) sont
paralleles.
SH 18 2 SG 14 2 SH  SG

Dans le triangle SGH, E est un point de (SH), F est un point de (SG), Les points E, S
et H d’'une part et les points F, S et G d’autre part sont alignés dans le méme
ordre. De plus on a

i—i = % . Donc d’apres la réciproque de la propriété de Thales, (EF) est parallele
(GH).

III- Connaitre la conséquence de la propriété de Thales

Activité3



1)

MN
AM AN BC MN | MV
AB AC BC
: 2 2
Fig.1 ‘ ‘ 2 135 | 0,675
3 3
Fig.2 > > 1,25 21 1,68
3 3
Fig.3 - - 17 0,85 0,5
2 2

2) On peut négliger les petits écarts provenant des erreurs de mesure et lecture

. AM AN MN
et dire que dans chaque cas —=—= —

AB AC  BC
Activité 4
1) La propriété de Thales

2) a) Dans le triangle ABC, M€ [AB], L€ [BC] et (LM) // (AC). D’aprés la
s \ BM BL

propriété de Thales,ona —= —

BA BC

BA-MA _BC-LC BA MA _BC LC MA _ . LC MA _LC

a = - =

) BA BC ' BA BA BC BC’ =~ BA BC’ BA BC

b) Le quadrilatere MNCL est un parallélogramme car ses cotés opposés sont
paralleles deux a deux. Par conséquent, ses c6tés opposés ont la méme

longueur. Soit LC = MN.

MA LC MA MN MA AN
¢) Ona —=—donc— =— car LC=MN.Or —=—.
BA  BC BA  BC BA AC
) MA AN MN
Par conséquent—=—=—.
BA AC BC

[’évalue mes acquis

RU RS
1) RVT estun triangle. S € (RT) et U € (RV). Si (SU)//(TV), alors o RT
su
TV '
2) SBN est un triangle. O € (BS) et H € (SN) et (Oh)//(BN). D’apreés la
, L . SH SO OH
conséquence de la propriété de Thales, —=—=—.
SN SB BN
SH OH . . OHxXSN
Ona — = — C'est-a-dire BN =
SN BN SH

5x5
Donc BN = E =714

IV- Partager un segment en des segments de méme longueur
Activité 5
i 1
Sur la droite (AAs),ona: AA1= 3 AA3 (1)

Dans le triangle AA3B, A€ [AAz], M1€ [AB] et (A1M1) // (A3B). D’apres la

AM1 AA1 1 .
=—— = - d'apres (1)
AB  AA3; 3

propriété de Thales, on a

CAM1 1 1
Si — = -, alors AM; =-AB
AB 3 3



2
e Surladroite (A1A3),ona: AAz= 3 AA3 (2)
Dans le triangle AA3B, Az€ [AA3], M2€ [AB] et (A2M2) // (A3B). D’apreés la

i6té de Thal? AMy_ 222 _ 2 e
ropriete de dales, on a = - apres
prop AB  AA; 3 opres(®
. AM 2 2
Sj —2 = -, alors AM; =-AB
AB 3 3
2 1 1 2 1
e MM;= AMz—AM1=(§—§)AB=§AB et M2B=AB-AM2=(1-§)AB=§

AB
1
e AMi=MiM;= MB= 3 AB. Donc le segment [AB] a été effectivement divisé en

trois segments de méme longueur. Par conséquent, la méthode est correcte.

|'évalue mes acquis

A \\\B
A \\M\\\\B

A \\\N\\\\B



Je m‘exerce

I- Exercices de fixation / Application

Exercice 1
« Les droites (IL) et (JL) sont sécantes en L ; les droites (MN) et (1)) sont
N s . s . LM LN
paralleles, d’apres la conséquence de la propriété de Thales, ona: T
MN
—_—»
I
Exercice 2
Dans le triangle AEC, B € (AC), D € (AE) et (CE) // (BD). D’apreés la propriété de
. AD AB
Thalés,ona:—=—
AE  AC
Exercice 3
. . AR AS
a) AMN est un triangle. RE(AN), S € (AM). Si (RS) // (MN) alors N AM
AR =ASXAN =4x9= 2’4
AM 15
b) AMN est un triangle. RE(AN), S € (AM). Si (RS) // (MN) alors % = %
AR = ASXAN _3x6 _ 225
AM 8
Exercice 4
(MS) // (RT).
Ona :%=%=O,8 et£=5’—6=0,8 donc 22 = 22
OT 8 OR 7 OT OR

ORT est un triangle. ME(QOT), S € (OR) tels que la position de M par rapport a O
et T est la méme que celle de S par rapport O et R. De plus % = % . Donc

d’apres la réciproque de la propriété de Thalés, (MS) // (RT).

Exercice 5

2EG = 3EP donc 2 = 2. ER=>
EP 2

3 ER 3
EK donc —=-
EK 2

. EG ER
. Par conséquent —=—.
EP EK

Dans le triangle EGR, P€ [EG] et KE [ER]. De plus g = % donc d’apres la
réciproque de la propriété de Thalés, (GR) // (P K).

Exercice 6

A 23 K 27 A JK
2.2 —046; £ =22-0,45 donc £+,
JE 5 JL 6 JE ~ JL



JLE est un triangle. AE(JE), KE(JL) tels que la position de A par rapportaJ et E

est la méme que celle de K par rapport J et L. Si % = % alors on dirait que
d’apres la réciproque de la propriété de Thalés, (AK) // (EL). Or on a vérifié que
% * % , par conséquent (AK) et (EL) sont sécantes.

Exercice 7

1) Faux; 2) Vrai

Exercice 8
x 13 65
1) =—==— 20x=13x+65; 7X=65; X =—
X+5 20 7
13 11 220
20_y P Y= 13
b 2 10 2 a 8
2) ===, b=—et -=—; a=-
5 3 3 3 4 3
Exercice 9

N e

Exercice 10

Exercice 11

a) Dans le triangle MRS, P € (MR), N € (MS) et (NP) // (SR). D’aprés la

s \ MS MR MSxMP 3x2
propriété de Thales, ona : —=—donc MN = =—=2,5.
MN MP MR 2,4

b) Dans le triangle CDS, A € (SD), B € (SC) et (CD) // (AB). D’apres la
AS ASxSC _0,8x1,5 _ 1

s . BS
propriété de Thalés, ona:—=—doncBS =
SC  SD SD 1,2

Exercice 12

e Dans le triangle DEF, C € (FD), O € (DE) et (OC) // (EF). D’aprés la
DO DOxDF _ 6x12

s N DC
propriété de Thales, ona:—=—donc DC = = =15m.
DF DE DE 4,8

e AC=2xOC=2xVDC? — D0O? =2xV15% — 62 = 27,4m.




Exercice 13
a) Ona EC20 2 o 222 gone L2
"CB 39 3 CA 3 CB cA
Dans le triangle ABC, EE(BC), DE(AC) tels que la position de E par rapport a B et
C est la méme que celle de D par rapport A et C. De plus % = % . Donc d’apres
la réciproque de la propriété de Thales, (AB) // (DE).
FB 3 FA 4 FB FA
b) Ona:—=——=08 et —=-=0,8 donc—=—
FE 3,75 FD 5 FE FD

Dans le triangle ABF, EE(BF), DE(AF) tels que la position de E par rapport a B et
F est la méme que celle de D par rapport A et F. De plus % = % . Donc d’aprés

la réciproque de la propriété de Thales, (AB) // (DE).

Exercice 14

RS _3 RT 45 3 RS _RT
Ona: et —=—==- donc

RV 4 RP 6 4 RV RP

Dans le triangle RST, Q€(RS), PE(RT) tels que la position de Q par rapport a R et
S est la méme que celle de P par rapport R et T. De plus % = % . Donc d’apres

la réciproque de la propriété de Thales, (PV) // (ST).

- Exercices de renforcement / Approfondissement

Exercice 15
1) a) Dans le triangle AEF B € (AE), C € (AF) et (EF) // (BC). D’apres la propriété de
AE
Thalés,ona: A——— (1).

b) Dans le triangle AGF, H € (AG), C € (AF) et (FG) // (CH). D’apres la propriété de

AG AF

Thalés,ona:—=— (2).
AH AC

AG AE
(1) et (2) montrent que IRITE

2) Dans le triangle AEG, B € [AE], H € [AG] e tﬁ = % Donc d’apreés la réciproque de la
propriété de Thaleés, (BH) // (EG).

Exercice 16
1) a)Dansle triangle ABO E € (BO), M € (OA) et (ME) // (AB). D’apres la propriété de

Thalés,ona: &= ( ).

b) Dansle triangle ACO, M € (OA), F € (OC) et (MF) // (AC). D’apres la propriété de

Thalés,ona: om _9oF ( ).
0A

OF

OE
(1) et (2) montrent que 5= oc



2)Ona :% = % et OB = OC car O est le milieu de [BC]. Donc OE = OF. Puisque O, E et F
sont alignés, on conclut que O est le milieu de [EF].
Exercice 17
e Dans le triangle OCD, G € (OD), F € (OC) et (FG) // (CD). D’apres la propriété de
Thales,
na:QF_0G
ona:ocTon:
e Dans le triangle OCB, E € (OB), F € (OC) et (FE) // (CB). D’apreés la propriété de Thales,
ona:2=2E
oCc OB
oF 96 etg=% donc o6 %k (1)
oc oD oC OB oD OB
e Dans le triangle OAB, E € (OB), D € (OA) et (DE) // (AB). D’aprés la propriété de
Thales,
OD OE
ona: OA_ OB (2)
0G _OD , . . . 2
(1) et (2) montrent que o5-oa © est-a-dire que OD” = OGxOA.
Exercice 18

1) Surle segment [SD], DS = DA+AS = DA+2,5

2) Dans le triangle SBD, A € (SD), F € (BD) et (BS) // (AF). D’aprés la conséquence de la

. . DA _AF
propriété de Thalés,ona:—=—

DS SB’
DA = AFXDS _ AFX(DA¥25) . KAxSB = DAXAF+2,5xAF ; DA(SB-AF) = 2,5xAF : DA = —Ar_ . DA =
SB SB SB—AF
0,018.
3) Dans le triangle SAH, D € (SA), C € (AH) et (HS) // (CD). D’apreés la conséquence de la
. . DA CA D
propriété de Thalés,ona:—=—=—.
DS CH SH
222 D=2 cD=0,011
DA+2,5 SH DA+2,5
llI-  Situations d’évaluation
Exercice 19

1) On prendra 1 cm sur le dessin pour 10 m en réalité.
2) MN+ ND + DM =210 donc MN =210 — (ND + DM)

=210-122,5
MN = 87,5
3) Dans le triangle ACD, M € (AD), N € (CD) et (MN) // (AC). D’aprés la conséquence de
s . .DM _ MN
la propriété de Thalés, on a : TR
_ MNxDA _
AC = o 100

4) M =875(10+100+60+80) = 393.750. Le montant est 393.750 FCFA.



Lecon 3: RACINES CARREES
SITUATION D’APPRENTISSAGE

e Faire dégager le contexte
Pour cela on peut poser les questions du genre :

- De quel événement parle le texte ? Le texte parle de la causerie des éléves d’un
lycée qui discutent des problémes scolaires..

- Quels sont les acteurs de cet événement ? Les acteurs sont : Emmanuel, ses
camarades de classe et leur professeur de mathématiques.

- Ou se déroule I’événement ? L’éveénement se déroule dans la cour d’un lycée.

- A quel moment se déroule I’événement (éventuellement) ? L’événement se
déroule pendant la récréation.

e Faire dégager la (ou les) circonstance(s)
Pour cela on peut poser les questions du genre
- Quel(s) probleme(s) se pose(nt) dans cet événement ? Le probléeme qui se pose
est : Déterminer un nombre qui, augmenté de 1, est égal a son carré.
- Quelle(s) difficulté(s) rencontre(nt) les acteurs de cet évenement ? Les
camarades de classe d’Emmanuel ont du mal a déterminer ce nombre

e Faire dégager la (ou les) tache(s)
Pour cela on peut poser les questions du genre
- Que décident de faire les acteurs ? Les éleves décident de solliciter ’aide de
leur professeur de mathématiques qui s’engage a leur enseigner les racines
carrées afin de leur permettre d’identifier ses propriétés pour faire des calculs.

e Faire la synthése et annoncer des notions mathématiques convoquées par la situation
(le professeur)

Tout comme le professeur de mathématiques évoqué dans I’énoncé de la situation, je
m’engage a vous enseigner les racines carrées afin de vous permettre d’identifier ses
propriétés pour faire des calculs : RACINES CARREES



ACTIVITES DE DECOUVERTE

Activité 1
a):3; b):0; c)n’existe pas.

d) Les éléves peuvent ne pas trouver ce nombre. C'est un nouveau nombre :
V2

J'évalue mes acquis
1)

e 25estlecarrédeb

e 1,2 estlaracine carrée de 1,44
2)

e /9 est le nombre positif dont le carré est égal a 9

e 144 est le nombre positif dont la racine carrée est égale a 12

Activité 2

1) V2;7m;V18;V3

2) Afaire
J'évalue es acquis
0EN [2€Z [3,14€Q [L¢gp [vZER
3
TeQ |T€Q [mER 2R |[VIEQ
Activité 3
OA=4;0B==

.0C=2>:0D=4
3 2

J'évalue es acquis

|—24| = 24 180| = 80 l-m|= 1 [V3| =3 0] =0
71 7
|1073] = 1073 ‘—5 =3 |1+V2|=14+V2 | |-1-V2|=14+V2 | [n=5|=5~-=




Activité 4

1)
a 12 -4 0 3 0,25
a’ 144 16 0 9 0,0625
Jaz 12 4 0 3 0,25
la| 12 4 0 3 0,25

2) Dans chaque colonne, les résultats obtenus sur les deux derniéres lignes sont égaux.

J'évalue mes acquis
Vv (=9?% =|-9|=9; J(—23)2%2=|-23|=23; J(2+n)?=2+m;
JaA-m)?=|1—-n|=n-1

Activité 5

Tableau 1 : Au départ Tableau 2 : Somme Tableau 1 : Produit Tableau 1:

Quotient
a a | Va

a b |val|+Vb atb | Va+b | Vatvb axb | vVaxb | Vaxvb 3 b | 7
1

16 9 4 | 3 25 5 7 144 12 12 —6 i i
9 3 3

T 144 | 12 | 12

144 | 25 |12 | 5 169 13 17 3600 60 60 — | = | —
25 5 5
441 | 21 | 21

441 | 400 | 21 | 20 841 29 41 176400 | 420 420 — | — | —
400 1 20 | 20

J'évalue mes acquis

V2 ++/3 #4/5 \/ﬁxx/z =10 %:
V25—2 #5—+/2 |V9x5=3V5 3

6

SEIE

[

Activité 6
a) Va2 = /(a®)? donc Va?" =a"; Va?"*1=vVa?'xa=va?" xya donc Va2l = a"x+va
b) Vv324=3"; V1015 =/102X7+1=10"xy/10




J'évalue mes acquis
V5% =52 /115 = 11%/11 ; V26 =23; /102020 = 10020, /21336 = 26¢\/2 x 3°
Activité 7
1xvJa +a

1
V=T a
2) a) (Va+b)(-Va-vb)=-a-vab-Vab-b=-a-2vVab-b

(Va+Vb)Wa-vb)=a-Vab+Jab-b=a-b

b) Wa+vb)a-b)

1 1x(Wa-+vb) _+a-Vb

) Jaivb (Ja WD) -vb)  a-b

J'évalue mes acquis
—4_—4V8 _ -8  3+V2 _VB(/3+/2) _3+/6

1)\/5 8 2’ V3 3 3

4 4(W5-v2) _4(/5-V2) V2. V2(2V2+43)
Bz sz 3 7 223 829 =-4-3v2




Je m’exerce

Exercices de fixation/Application

Exercice 1
a) V1600 = 40 car 40 est positif et (40)* = 1600
b) V52 =5 car 5 est positif
¢) /0,64 =0,8 car 0,8 est positif et (0,8)*= 0,64
d) V232 =23 car23 est positif.

Exercice 2

betf

Exercice 3
A 81=9; V144=12; V112=11;
U V72=7; V252=25; VI=1; ,/(10%)2 =10

Exercice 4
11852 1-09 |7 |314| m |22
4 3 7
N 5
Z 815
1]- -
D |2 815 0,9 3,14
4
1185 2 (-09 3,14 22
4 3 7
RIL|-8|5] 2|09 [V7|314] |22
4 3
Exercice 5
-3 3
=31=3; 101=0; [v2]=vZ; |2 =2, [1+ VZ|=1+4 VZ; 11-nl=n-1
Exercice 6
1.V;2.F; 3.F; 4V ; 5.F
Exercice 7

a) A=4-m; B=5-m. b) \/(3+t2)2=3+1t (t€ R)car3 +t’ est positif.

Exercice 8
a) V8=2v2; V12=2V3; V32=4/2
b) V45=3V5; V50 =5V2
c) V300 =10v3; /100 = 10
d) V7500 =50V3; V162 =92
e) V500 = 10V5 ; 3v24=6V6
Exercice 9
a) V2x+/8=4;b)15; ¢)0,06; d)50; e)3v2; )99



Exercice 10

4 25 0,8
a) s b)o,_s; )5
Exercice 11
a) 3;b)>;¢) 2
4 3
Exercice 12
1) -2V3; 2) 3V11; 3) -11V7
Exercice 13
8V3
Exercice 14
1) 10-3v5; 2) -36-20V5; 3) 192 +73V10
Exercice 15

E=-29+26V2; F=38+20V3; G=86+8V30; H=31-4v21; 1=-84+0
Exercice 16

a) 3+v5; b)l_T\E; )-10-4vV6; d) m:lm
Exercice 17
X=-2-v6; Y=-1+3V6
Exercice 18
A=10+5V6; B=5-26; c=_4+TM; D=30i‘/§; E=1+3v2

Exercice de renforcement / approfondissement

Exercice 19

(2+V3)(2-V/3)=4-3=1

Exercice 20
a) V12; V275; +/63; b) v108; V45 ; V44
Exercice 21

1) (1-V2)=1-2V2+2=3-242
2) A=x%-(1-V2) =(x+1-V2)(x-1++/2)

Exercice22 C=4+3

Exercice 23

AB=5v2; AC=16V2 et BC=21v2. Donc BC = BA + AC. Par conséquent les points A, B et
C sont alignés.

Exercice 24



a) V3; b) ——— 16+2‘/_ c) 15-2V5
Exercice 25

1
1) L= " ; 2) L=5. Ce dernier résultat était prévisible car les données montrent que

ABC est rectangle en Aet doncque L==—

Exercice 26

a) R=09; b) R=8
Exercice 27
I=12et L=36

Situations d’évaluation

Exercice 28
1) C=60V2;
2) P=4xC=240V2
3) Le prix d’achat du grillage : 118776 francs. Le planteur a suffisamment d’argent pour
acheter le grillage nécessaire car 120 000 > 118 776.
Exercice 29

_ |p p—2ay p—2by p-2¢y _ [p(p—2a)(p—2b)(p—-2¢) _1
1 as [P EEYED)EL - (e e s

Jp(@ —2a)(p — 2b)(p — 2¢)
2) a)A=%\/§cm2; b) A=3v119 cm?




Lecon 4 : TRIANGLE RECTANGLE
SITUATION D’APPRENTISSAGE

e Faire dégager le contexte
Pour cela on peut poser les questions du genre :
- De quel événement parle le texte ? Le texte parle d’un géomeétre topographe et de ses
stagiaires qui sont chargés de déterminer la hauteur d’un immeuble I’aide d’un
théodolite électronique bien équipé.
- Quels sont les acteurs de cet évenement ? Les acteurs sont : le géométre topographe et ses
stagiaires
- Ou se déroule I’événement ? Le texte est muet sur cette question
- A quel moment se déroule I’événement (éventuellement) Le fexte est muet sur cette
question
e Faire dégager la (ou les) circonstance(s)
Pour cela on peut poser les questions du genre
- Quel(s) probléme(s) se pose(nt) dans cet événement ? Le probléeme posé est : Déterminer
par le calcul la hauteur de I’immeuble
- Quelle(s) difficulté(s) rencontre(nt) les acteurs de cet événement ? les stagiaires ne se
souviennent plus des propriétés de Pythagore, des définitions du sinus, du cosinus et de la
tangente d’un angle aigu.

e Faire dégager la (ou les) tache(s)
Pour cela on peut poser les questions du genre
- Que décident de faire les acteurs ? les stagiaires décident de réviser la lecon relative a ces
propriétés et définitions

e Faire la synthése et annoncer des notions mathématiques convoquées par la situation (le

professeur)

Les propriétés de Pythagore, les notions de sinus, cosinus et tangente d’un angle aigu sont I’objet de
la le¢on que nous allons découvrir aujourd’hui : TRIANGLE RECTANGLE.



I- ACTIVITES DE DECOUVERTE

1- Connaitre la propriété de Pythagore
Activité 1
1) Cas1:EF’+EG’=9+16 = 25 = FG®
Cas 2 : EF*+EG” = 144+256 = 400 = FG*
Cas 3 : EF*+EG” = 36+64 = 100 = FG?
Cas 4 : EF*+EG® = 225+400 = 625 =
2) EFG tant un triangle rectangle en E, on : EF*+EG” = FG?
3) a)

ab
o Cas1:A;=(a+b)*=a’+2ab +b* ou A1=C2+4X7 =c?+2ab

ab
. Cas2:A,=c’ ou A = dx— +(b —a)*=2ab +b*-2ab+a’=a’*+b*
a) Pourlecasl,ona:c?+2ab=a’+2ab+b* donc c*=a’+b?

Pourlecas2, ona:c*=a’+b?
J'évalue mes acquis

Figure 1 : Si ERT est un triangle rectangle en R, alors ET? = ER* + RT?
Figure 2 : Si TAS est un triangle rectangle en A, alors TS? = TA” + AS?
Figure 3 : Si BUS est un triangle rectangle en U, alors BS? = BU? + US?

2- Connaitre la réciprogue de la propriété de Pythagore

Activité 2
1) AB*+BC?=64+36 =100 et AC> = 100. Donc AB® + BC? = AC?.

2) Al'aide de I'équerre on peut vérifier aisément sur la figure que Le triangle ABC est rectangle en
B.
J'évalue mes acquis
1) LMP est rectangle en M.
2) LMP est rectangle en P.
3) LMP est rectangle en L.

3- Construire un segment de longueur Va, a > 0.

Activité 3

1) ABC est un triangle rectangle en A. D’aprés la propriété de Pythagore, B
BC’ = AB”>+AC’ =2.DoncBC=+/2.

2) (\/ﬁ )2 =3%+22% D’apreés la réciproque de la propriété de Pythagore, le segment de longueur
V13 cm est I'hypoténuse d’un triangle rectangle dont les cotés de I’angle droit mesurent 3 cm
et 2cm.

V13




3) (V33 2 +42=7% D’apreés la réciproque de la propriété de Pythagore, le segment de longueur
v 33 cm est I'un des cotés de I'angle droit d’un triangle rectangle dont I’'hypoténuse mesure
7cm et I'autre c6té de I'angle droit mesure 4cm

J'évalue mes acquis
a) (v/89)%=5%+8% D’aprés la réciproque de la propriété de Pythagore, le segment [MN] de
longueur v89 cm est I'hypoténuse d’un triangle rectangle dont les cotés de I'angle droit

mesurent 5 cm et 8cm. M

b) (V39 )? +52=8% D’aprés la réciproque de la propriété de Pythagore, le segment [RS] de
longueur v39 cm est I'un des cotés de I'angle droit d’un triangle rectangle dont
I’hypoténuse mesure 8cm et I'autre c6té de I'angle droit mesure 5cm.

R

4- Connaitre la propriété métrigue déduite de I'aire

Activité 4

AB X AC o _ BCxAH

ABXAC BCxAH
uA : =

a) A= ; b)Ona Soit ABx AC = BCx AH
J'évalue mes acquis
EFG est un triangle rectangle en E dont [EH] est |la hauteur issue de E. On EF x EG = EH x FG.

5- Identifier : le cosinus, le sinus ou la tangente d’un angle aigu




Activité 5

a) [PN]; b) [PM]; c) [PN]; d) [MN].
J évalue mes acquis
a) [RC]
b)
Coté adjacent Coté opposé
OCR [0C] [OR]
ORC [OR] [0C]
Activité 6

1) [BC] est I'hypoténuse, [BA] est le cOté opposé et [CA] est coté adjacent.

2) a)

b)

d)

Ligne 1 Ly B¢ o5 o5

: BH BG Bﬁ

Ligne 2 BC .09 BE 0,9 22209

: BH BG ﬁ;

ngne 3 ﬁ:0'6 E=0,6 _=016
BC BE BA

Sur chaque ligne les résultats sont identiques

Dans le triangle BEG, H € [BG], C € [BE] et (CH)//(EG).
BH _BC _CH

BG BE EG°

D’apres la conséquence de la

propriété de Thalés, on :

% = E_G équivaut a BHx EG =BG x CH. En multlpllant chaque membre de cette égalité
par ———- on obtient : soamn X BHXEG = somn X BG x CH SO|t— =— (1)

Dans le triangle BAF, E € [BA], G € [BF] et (EG)//(AF). D’aprés la conséquence de la

BG _ EG
propriété de Thalés, on : B BE_E
BF BA AF’
BG _ EG
3F - ap €Quivaut a BG x AF = BF X EG. En muItlpllant chaque membre de cette égalité
: _ AP _EG
par ——— onobtient : -——x BG X AF = ———x BF X EG soit = (2)
Les égalités ts (1) et (2) montrent que o = =0 = =
es égalités de rapports (1) e montrent que - = o= =

Dans le triangle BEG, H € [BG], C € [BE] et (CH)//(EG). D’aprés la conséquence de la

BH _BC _CH

propriété de Thalés, on : '3 BE-EG

BH BC, . . - o pees

5C - BE équivaut a BHx BE =BG xBC. En multlpllant chaque membre de cette égalité
1 - E_BC

par ———on obtient : son X BH x BE = somn ¢ BG x BC soit B—G = o (3)

Dans le triangle BAF, E € [BA], G € [BF] et (EG)//(AF). D’aprés la conséquence de la

BG BE EG

propriété de Thales, on : BFTBAC AR



LA % équivaut a BG x BA = BF x BE. En multipliant chaque membre de cette égalité par

BF
. 1 _ 1 .. BA _BE
soamr ON obtient : 5eBF X BG x BA = TR BF x BE soit oF =BG (4)
s BC BE BA
e Les égalités de rapports (3) et (4) montrent que BH-BC-BF

J évalue mes acquis
1) A;2)C; 3)B

6- Connaitre la propriété relative a la somme des carrés du cosinus et du sinus

Activité 7

1) cosBOA=%=OA car OB=0l = 1.

2) sin BOA = g‘—i = AB carOB = OI = 1.
——  aB sinBOA

3) tanBOA-a-cosm

4) cos?BOA + sin?BOA = OA? + AB? = OB® = 1 car OBA est un triangle rectangle en A et OB = 1.

J'évalue mes acquis
3) Vraie

7- Encadrer le sinus ou le cosinus d’un angle aigu

Activité 8
1) sin4BC = 25 et cos ABC =22
BC BC
2) a) L’hypoténuse [BC] est le plus grand coté du triangle ABC rectangle en A.

b)AB<BC; 22<2C; 2B ot AC<BC; A<t Aoy
BC BC BC

BC ~BC’ BC

AB . AC . . -
3) BC et BC sont positifs non nuls car les distances AB, BC et AC sont positifs non nuls

4) Ona:0<%<1 et 0<$<1 soit 0 < cos ABC <1 et 0<sin4BC <1

J évalue mes acquis
a) et d)

8- Connaitre la propriété relative au cosinus et au sinus de deux angles complémentaires

Activité 9

1) mes + mes B + mes € =180°; mes A + mes € =180°-90°; mes A + mes C =90°.
2) cosA=ﬁ; cos(f=B—C; sinfi:E; sinCA'=ﬁ

AC AC AC AC
3) cosA=sinCetcosC=sin4

J'évalue mes acquis
1) a)cos 20° =sin 70°; b) sin 80° = cos 10°; c) cos 55° = sin 35° d) sin 40° = cos 50°
2) sin70°=0,940; cos24°=0,914



9- Utiliser une table ou une calculatrice pour donner la valeur exacte, une valeur approchée ou
uh encadrement de la mesure d’un angle aigu connaissant son cosinus, son sinus ou sa

tangente

Activité 10

1) a) Avec la calculatrice
sin31°=0,52; sin45°=0,71; sin88°=1
cos31°= 0,86; cos 45° = 0,71; cos 88°= 0,03
tan 31°= 0,60; tan45°=1; tan 88° = 28,64
b) Avec un extrait de la table trigonométrique
sin31°=0,52; sin45°=0,71; sin88°=1
cos31°= 0,86; cos45°=0,71; cos 88°= 0,03
tan 31°= 0,60 ; tan45°=1; tan 88° = 28,64
c) Les cosinus et les sinus de chaque angle en a) et en b) sont identiques.
2) mes A = 44° (repérer la valeur 0,7193 dans la colonne du cosinus et lire la mesure en degré
correspondant a cette valeur dans la premiére colonne du tableau)
mes B = 88°
mes C = 49° (repérer la valeur 1,1504 dans la colonne la tangente et lire la mesure en degré
correspondant a cette valeur dans la derniere colonne du tableau)
3) Ona:0,5150< 0,52 < 0,5299
C'est a dire cos 59° < cos D < cos 58°
Donc 58° < mes D < 59°

J'évalue mes acquis
E 3° 30° a44° 45° 60° 85°
cosF | 0,998 | 0,8660 | 0,7193 | 0,7071 0,5 0,0871
sinE | 0,0523 0,5 0,6947 | 0,7071 | 0,8660 | 0,9962
tanE | 0,0524 | 0,5774 | 0,9657 1 1,7320 | 11,43

Je m’exerce

- Exercices de fixation/Application

Exercice 1

Quotients | Sinus Cosinus Tangente

DE sin DCE cos DEC
CE

bc sin DEC cos DCE
EC

bC tan DEC
DE

DE tan DCE
DC

Exercice 2
3;1;2et4



Exercice 3
Dans tout triangle rectangle, le carré de la longueur de I’hypoténuse est égal a la somme des carrés
des longueurs des deux autres cotés.

Exercice 4
1;2;3;4et5

Exercice 5
Dans 'ordre : carré ; somme et rectangle.

Exercice 6

Fig 1 : ABD est un triangle et C le pied de la hauteur issue de B. Si ABD est rectangle en B alors
AB x BD =BC x AD.

Fig 2 : UBS est un triangle et A le pied de la hauteur issue de U. Si UBS est rectangle en U alors
UB x US = BS x AU.

Fig 3 : EOS est un triangle et R le pied de la hauteur issue de S. Si EOS est rectangle en S alors
SE x OS =RS x EO.

Exercice 7
1) sin‘a +cos’a =1; 2) sin’B +cos’B =1; 3) 1l=sina +cos’a
Exercice 8
La formule 3.
Exercice 9

1) cos a =sin ,Bo; 2) cos ,6‘° =sina ; 3) cos(90°- ao) = CosS ,8° =sina ;

4) cos(90°- ,8°) =cosa =sin ,8°
Exercice 10
cos 37°=sin 53°; cos40° =sin 50°; cos45°=sin45°; cos67°=sin 23°
sin 37°=cos 53°; sin 73°=cos 17°; sin 25° = cos 65°; sin 46° = cos 44°
Exercice 11

e Le segment [CB] de longueur V5

On pose 5 =9 — 4 soit (\/3)2 =3%-2? Cest-a-dire 3% = (\/g)2 + 2% D’aprés la réciproque de la propriété
de Pythagore, le segment de longueur V5 estun coté de I’angle droit d’un triangle rectangle dont

I’hypoténuse mesure 3 et I'autre c6té de I'angle droit mesure 2.
Programme de construction :

- trace un demi-cercle de diamétre AB = 3cm;
- place sur ce demi-cercle un point Ca 2cm de B ;
- trace le segment [CB]

e Pour les segments de longueur V7 et V19 on procéde de la méme facon que
précédemment. On utilisera les décompositions suivantes :

> 7=16-9soit (V7)?=4°- 3° Cest-a-dire 4% = (+/7)* + 3%
> 19 =100-81soit (v/19)’=10°- 9° c’est-a-dire 10° = (v/7)* + 9°.

e Lesegment [RT] de longueur v13




On pose 13 =9 + 4 soit (V 13)2 =3%+2% D’apres la réciproque de la propriété de Pythagore, le
segment de longueur V13 est I’hypoténuse d’un triangle rectangle dont les cotés de I'angle droit
mesurent respectivement 3cm et 2cm. Vv13cm

3cm
2cm

e Lesegment [RT] de longueurv10

On procede de la méme facon que précédemment. On utilisera la décomposition suivante : 10=9+1

soit (vV10)?=3%+1%

Exercice 12
Cette réponse n’est pas juste car le sinus d’un angle aigu est positif ou nul.

Exercice 13
1,73<tanx<1,74; 0,34<sinx<0,35; 0,93 <cosx<0,94

Exercice 14

AB | 45148 |35 |66 |57 |48 |54 |42
AC |24 |55|84 |88 |76|64 |72]|56
BC |51]73]|91|110|{95|80 |90 | 70

Exercice 15

Triangle | BEN | BSI BAC BJO

X V34 | /19,37 | /68,17 | V33
Exercice 16
BP=2,4cm; AS=5cm; PA=4cm
Exercice 17
ACx BE=24; BE=4,8cm.
Exercice 18
KH = —12ﬁ = ﬂ cm

8 2

Exercice 19

__BS _ 4 83 __BS _4_4B

1) OS_sineof’_ V3~ 3 ! 2) OB_tan60°_\/§_ 3
2

Exercice 20

1) EU=EAXsin30°=10x0,5=5; 2) AU =AE x cos30° = 5v/3

Exercice 21

1) TR=ETxsin72°=8,7x0,951=8,27; 2) ER=ETxcos 72°=8,7x0,309 =2,69
Exercice 22

Le numéro 3

Exercice 23

PR=—12_=845cm; IR=—0
tan 33°

=7,08cm

c0s57°



Exercice 24

Mesure de I'angle | 25° | 82° | 60° | 58° | 88° | 34°
cosinus 09101405 |053|0,03]|0,83

Exercice 25
Mes KIS = 60°
Exercice 26
Ona:0,6947 < 0,7 < 0,7071 c’est-a-dire que sin 44°< sin LSA < sin 45° donc 44°< Mes LSA < 45°
Exercice 27
o IC*+IV>=16+9=25etVC’=25.0na:IC*+IV?=VC*donc d’apreés la réciproque de la
propriété de Pythagore, le triangle IVC est rectangle en I.
o IM?+IT?=81+144=225et TM*=225.0na: IM? + IT> = TM*donc d’aprés la réciproque
de la propriété de Pythagore, le triangle IMT est rectangle en .
Exercice 28
1-
e Dans le triangle rectangle BAD, tan BDA =§ et a I'aide de la calculatrice, on détermine
mes BDA = 59°.
e Dans le triangle rectangle ABC, tan ACB =§ et a I'aide de la calculatrice, on détermine
mes ACB= 40°.
2- ABC est un triangle rectangle en B. D’apreés la propriété de Pythagore, AC?= AB* + BC.
Donc AC=+/25 + 36 =61
Exercice 29
Dans le triangle BUS rectangle en U, BS® = BU? + US? = 64 + 225 = 289. Donc BS = 17cm.
Exercice 30
Dans le triangle TER rectangle en E, TR>=TE’ + ER% = 65,61 + 228,01 = 293,62. Donc TR = /293,62cm.
TR = 17,14 cm.
Exercice 31
1) Dans le triangle GFS isoceéle en F, mes GFS = 180° - 2x25° = 130°.
2) mes SFE = mes GFE - mes GFS = 180° - 130 = 50°.

3) tanSFE=2 ; FS=—=_=—2_ . Fs=6,7cm.
FS tan SFE tan 50°

Exercice 32
Dans le triangle BUT rectangle en U, BT? = BU? + UT2. Donc UT? = BT? - BU? = 110,25 — 39,69 = 70,56

Par conséquent UT =,/70,56 ; UT = 8,4cm.

Exercice 33
1) Dans le triangle RIS rectangle en I, SR? = SI* + IR%. Donc SI? = SR? - IR? = 169 — 144 = 25.
Par conséquent Sl = 5cm.

2) Dans le triangle TOC rectangle en O, TC? = TO? + OC? = 4096 + 2304 = 6400. Donc TC = 80cm.
3) Dans le triangle MER rectangle en E, MR? = ME* + ER?.
Donc ME? = MR? - ER? = 7569 — 3600 = 3969. Par conséquent ME = /3969 = 63cm.
Exercice 34
Les diagonales du carré ont la méme longueur.



D’=2x5%; D=5V2
Exercice 35
Dans le triangle DAF rectangle en A, DF? = DA? + AF%.

Donc DA? = DF? - AF* =72,25 — 12,96 = 59,29. Par conséquent DA = /59,29 =7,7cm.

Il. Exercices de renforcement/Approfondissement
Exercice 36
e Le triangle DAE est rectangle en A. D’aprés la propriété de Pythagore, DE® = DA? + AE®
Donc AE’= DE*- DA?=81-2=56. Par conséquent AE = V56 = 24/14 cm.
e Dans le triangle DAE, B € (AE), C € (DE) et (DA) // (BC). D’apreés la conséquence de la propriété

de Thalés,ona: EA_DA honcBc=2AXEB_ 25V14
EB  BC EA 28
e Dans le triangle DAE, B € (AE), C € (DE) et (DA) // (BC). D’apres la propriété de Thalés,

EDXEB _ 45V14

ED EA
ona:—=—.DoncEC=

"EC EB EA 28
Exercice 37
« un angle aigu d’un triangle rectangle.
1) sinz(oc) + cosz(oc) =1; sinz(oc) +=1- cosz(oc) ; sin(x) = Jl —cos?(x) = [1— g = ‘/%_3

sin () _\/ﬁx7_\/ﬁ

Tan («x) =

cos(x) o7 Z 4

2) COS(OC): ’1—51112(0() = ’1—%:%[ Tan(o() :@

3) OnaTan(x)= Sn(®) _ 6. Donc sin(x) = 6 cos(x)

cos(x)

On sait que sin*(x) + cos*(<) = 1. On a alors 36cos?() + cos?(x) =1

Soit 37cos?(x) = 1. Par conséquent cos(x) = g et sin(«) = %3_7
Exercice 38
Le triangle ABC est AB BC AC
rectangle en
A 15cm 5v34 cm 25cm
B 21cm 28cm 35cm
C 32cm 24cm 8V7 cm
Exercice 39
A
i i
D E
1)

a) Dans le triangle ADE, B € [AD], C € [AE] et (BC) // (DE) car (BC) et (DE) sont perpendiculaires a (AD). D’aprés la
AC_AB_BC __. AC_BC

conséquence de la propriété de Thales, on a:—=—= soi =—.
q prop ’ AE AD DE AE DE

b) En faisant le produit des extrémes et des moyens, on obtient AC x DE = AE x BC.

1 1 DE BC
acxag NACXDE =T AEXAEXBC; =2

c)



2) Ona :% = % c’est-a-dire AB x DE = AD x BC. En multipliant chaque membre de cette égalité par
BC

. DE
on obtient - AB

3) a) Dans le triangle ABC rectangle en B,

ABxAD

~ AB . A AB ~ . ~
[ ] = — = — = .
cos A ac et sinC ac donccos A =sinC

sinA BC AC BC ~ BC ~ sind
cosA ~acXap ~ap St tand=-5 donc tan A ="

AB? BC® _ AB?+BC? _ AC? . s A2
+ =———=—>=1 car AB* + BC*>=AC

A\2 a2 _8b DL
b) (cosA)“+ (sind)” = AT R R

Exercice 40
Dans le triangle ABC rectangle en A,
sinB 1 sin¢ 1 sinB  siné

. 5 _AC . A AB .
1) a) smB—BC et smC—AC donc 2c - pc & A = pc Parconséquent ——=—"

b) (tan B + tan €)’=tan?B + tan?C + 2x tan B x tan C

25 2 A AC _AB
=tan’B + tan“C + 2x —x —
ta tan“C 28 X ac
= tan?B + tan?C + 2

R R ~ sinB .
cosBxtanB COSBX_-—= cosBxsinB

c) — = < = — — =

sin B sinB sinB x cos B
2 .2
2) cos” 60°+sin“60° =1

Exercice 41

. . 4 s V5
cos’z +sinfx=1 ; cos’x = 1- sins ; cos’x=1- %% donc cosx = —
tanz = 2 X 3 28

37 45 5
Exercice 42

a) On applique la propriété de Pythagore aux triangles AHC et AHB rectangles en H.
e AC*=AH?+HC*donc AH=VAC2 — HC? =441 =21m
e AB’=AH’+BH’ donc BH=vVAB% — AH2 =/400 = 20m

b) ;4=BCXAH:48X21=504m2
2 2
Exercice 43 H
HP = 2x HI = 2VHR? — RI2 = 24/20 = 4/5
R D HP = 8,9 cm.
. P
Exercice 44
- . MP __MP__ 15 _
Dans le triangle MPE rectangle en P, cos 30° = VE " Donc ME = 05300 V3 - V3
2
Exercice 45
AB LN On apllique la propriété de Pythagore au triangle CBA’ rectangle en B.
CA’? = BC* + BA’> = BC* + BA” car BA’ = BA
bL+—c = AC
Donc CA’ =AC=7cm.
Exercice 46

On applique la propriété de Pythagore aux triangles rectangles AED, BEF et CDF :



e Dans le triangle AED, ED® = AE® + AD® = 16 + 36 = 52

e Dans le triangle BEF, EF? = EB* + BF* =9+ 4 = 13

e Dans le triangle CDF, DF? = CD® + CF? = 49 + 16 = 65.
On remarque que 65 = 52 + 13 c’est-a-dire que DF* = ED” + EF2. Donc d’aprés la réciproque de la
propriété de Pythagore, FED est rectangle en E.

Exercice 47
1) BUS est rectangle en U ou en B (deux cas possible)
e BUS est rectangle en U, BS =52 + 132 =4/194 cm
e BUSest rectangle en B, BS=v132 — 52 =+/144 =12 cm
Exercice 48
1) MK?+KI*=5,76 + 10,24 = 16 et MI*> = 16. On a MK? + KI> = MI*. Donc d’aprés la réciproque de
la propriété de Pythagore, MKI est rectangle en K.

2) Dans le triangle MKI, cos IMK = % = 0,6 et avec la calculatrice, on a : mesIMK = 53°,
—— IE VA IK
3) tan IME = ™ tan IMK = MK
4) g=2M_32X% o~ 53mm.
MK 2,4

lIl. Situations d’évaluation

Exercice 49
1) VER est un triangle.
Si VR? = VE? + ER?, alors VER est un triangle rectangle en E.

2) Cos ERV = ==
VR

3)
e Dans le triangle VER rectangle en E, tan ERV = g = %’5 = 0,465. Donc mes ERV = 25°
e mes ERS =mes ERV + mes VRS = 18° + 25° =43°
e tan ERS == donc SE = ER x tan ERS = 100 x tan 43° = 93m
e La hauteur de la statue VS =SE — EV =93 — 46,5 =46,5m.
Exercice 50
1)
e |’aire de la parcelle : # = (20+60)x40 _ 1600m*
e Lamasse de gazon nécessaire : M = % = 46kg

e Le nombre de sachets de gazon nécessaire : :—2 = 3,07
Il faut 4 sachets.
2) Le périmétre de la parcelle : P =20 + 40 + 60 + 40v/2 = 120 + 40v/2 m
120 + 402 > 117 donc il ne dispose pas suffisamment de grillage.



CALCULS NUMERIQUES 3°™

SITUATION D’APPRENTISSAGE

e Faire dégager le contexte
Pour cela on peut poser les questions du genre :
- De quel événement parle le texte ? Le texte parle de la féte de fin d’année d’un
college.
- Quels sont les acteurs de cet événement ? Les acteurs sont les 60 éléves de la
classe de 3°"° 2.

- Ou se déroule I’événement ? L’éveénement se déroule au collége dans la soirée.

e Faire dégager la (ou les) circonstance(s)
Pour cela on peut poser les questions du genre
- Quel(s) probléme(s) se pose(nt) dans cet évéenement ? Le probleme qui se pose
est que: Les organisateurs proposent aux €leves des places plein tarif a 2000FCFA
et des places a tarif réduit dont le prix est compris entre 1000 FCFA et 1500 FCFA
- Quelle(s) difficulté(s) rencontre(nt) les acteurs de cet évenement ? Les ¢leves
bénéficient de 18 tickets a tarif réduit et souhaitent avoir une idée de ce que chacun
pourrait payer
e Faire dégager la (ou les) tiche(s)
Pour cela on peut poser les questions du genre
- Que décident de faire les acteurs ? Les ¢leves décident d’étudier les calculs
numériques afin de satisfaire leurs exigences.

e Faire la synthése et annoncer des notions mathématiques convoquées par la situation
(le professeur)

La classe s’organise pour faire des recherches afin de situer chaque €leve sur le montant a
débourser.

Tout comme ces éléves, nous allons découvrir a travers une nouvelle lecon intitulée « calcul
numérique », des propriétés et régles de calcul qui vous permettront de régler ce genre de
probléme qui se pose dans la situation d’apprentissage.

Activité 1

1- Avrectifierdansle tableau x> -1 et —1<x<2

Inégalités
x=>-1 x<2 -1<x<2 —1<x<2 —1<x<L2
19: 1. 1. -5,2;-4;-2,5 | 1.9;-1;1; L9;1; L9;-1;1
Nombres 1,9; —1;1;—é \/E 2;\/5 2;\/5
1; 2; \2; 3
) 2
4

2- Deux autres nombres qui vérifient chacune des inégalités




Inégalités

x>-1 x<2 -1<x<2 —1<x<2 —-1<x<2
3545 157:-+2 | 1, 5. J7
Nombres 5’0 —g, 1,89 —0,95; XL
6
3-a)
: )

b) L'ensemble tracé en bleu: x > —1

L'ensemble tracé en rouge : x <2

L'ensemble tracé en rouge etenbleu: —1<x <2

J'évalue mes acquis

Les intervalles sont : a) etc)

Activité 2
1-2-
£ o P h (D)

10 9 6 5 4 3 2 1 0 i 2 3 i 6 7 8 9 10 1 ")

-3+5 +
1 = xP = = xA xB
2
3- Lalongueur AB du segment [AB] est égale a 8.
Ona:|x, —x,|=|5-(-3)|=8=4B
J évalue mes acquis
. -8-3
a) Amplitude |—8 + 3| =5 et centre =-5,5
0+4
b) Amplitude |0—4| =4 et centre =2
-2+5
c) Amplitude |—2 - 7| =0 et centre =15
1 4 5
5 Ty 3 7
d) Amplitude |-———|=— etcentre =—
3] 6 12

Activité 3

a) A changer I'ensemble A:{O;l;3;5;7;9}



X2 x4

X6 x 8

b) L’élément qui appartienta AetaBest0
c) Leséléments qui appartiennentaAouaBsont:1;3;5;7;9;0;2;4;6¢€t8

J' évalue mes acquis
a) {-2;-1;0;1;2} n{-3;-2;0;1;3} ={0;-2;1}

}
b) 1,0,1,2}m —2;% ={—1;0;1;2}
J
J

{2
o {-2;-1;0;1;2 u{—3;—2;0;1;3} ={-2;-1;0;1;2;-3;3}
{2

5[ 5
d) -1;0;1;2¢ M —2;— =|-2;—
21 2
Activité 4
a)-b)
f .- o (D)
10 9 8 -7 6 5 4 3 -C 1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 "
C H
J évalue mes acquis
® o (D)
Activité 5
1-
——1 o (D)
o—0
a) [0;2]]1;5]=]1;2]

25

15

14



b)

c)

d)

e)

a)

b)

d)

1<=31N[4;7]1=9

co—=o (D)
- P 15:6]A[-2;7[=15:6]
(D) o ‘
2 é 0 1 2" 3 4 ; 6 7 8 9 10 " ]_1; S]m]s;_)[: @
. —e (D)
4 3 2 1 0 .I 2 3 4 5 6 7‘ ]H;l]m[l;%[z {1}
—4 (D)
P J<=4]1n[3:>[=R
o (D)
* * 1 1-2:31U[-57]1=[-57]
@ (D)
t 1-4;3]1U[2; -] =]- 4]
— QO
— 1-8;5]1U[0;1] =]-8;5]
Activité 6

1- Ajouter un méme nombre a chaque membre d’une inégalité on obtient une inégalité de
mémesens: a<b< a+c<b+c et c<d <b+c<b+d

2- D'aprésl-ona: a+c <b+c<b+d ainsia+c<b+d

Faire la somme membre a membre de deux inégalités de méme sens on obtient une
inégalité de mémesens: Si a<bet c<d alors a+c<b+d

3- Si a<betc<d alors a+c<b+d
J évalue mes acquis
A rectifier : a) bon ; b)7z—5<t+z<3,2+\/5

La bonne réponse est : b)

Activité 7



1- Pour O<x<yetO<z<tona:Oxz<xz<yzetOxy<zy<ty soit 0<xz<yz et

O<zy<ty
2- Ona:0<xz<yz et 0<zy <ty soit xz<zy <ty d'ol xz < yt
3- Si0<x<yetO<z<t alors 0<xz<yt

J évalue mes acquis

La bonne inégalité est : a)

Activité 8
6 9 6 9 6 9 .

1- a=—etb=—,0ona: —<1<—donc —<— soita<bh
7 7 8 7 8

2- a—b:—EQa—b<O
56

3- a-b<0s=a<b
J évalue mes acquis

7 5 1 7 5
a) ——+—-=—-—-donc ——<-— ;
6 6 3 6 6

b) b) 6=517 +2+5J17 =4 donc 6-517 >—2-517

c) 2n*+6n—-2—n*—n+2=n*+5n donc 2n*+6n—-2>n*+n—2
Activité 9

1- Lesnombresdelaliste A: -25<-20<-18<-10
Les nombresdelaliste B: 5<9<12<20

2- Lescarrés des nombres de la liste A : 625 > 400> 324 >100
Les carrés des nombres de la liste B: 25 <81 <144 <400

3- Surlaliste B des nombres positifs.

4- a)....négatifs......... contraire............

J évalue mes acquis

a) (@)2 =29 et (x/ﬁ)z
b) (2\/6)2 =24 et (6J§)2 180 .Ona 24 <180 donc 246 < 645
)

17.0na: 17 <29 donc \/ﬁ<\/29

c) (—\/5)2 =3 et (—2\/5 ’ =8.0na: 3<8 donc —\/g > —2\/5 ( des nombres négatifs )
d) (~743) =147 et (-2417) =68.0na: 68<147 donc 217 >~743

Activité 10

( Le 3) devient 2) ) :Démontre le résultat obtenu au 1) dans le cas de nombres
négatifs



1 1 1
1) 3<5<20o0na: —>—>—
3 5 20

2) -3>-5>-200na: —l<—l—<L
5 20

3) ...signe ...contraire...

J'évalue mes acquis

1 1
a) Ona: 7 <242 donc —>——
ﬁ 202

b) Ona: 2«/§>2\/_ 2 donc —= !

N R

Activité 11

a) 3,141+1,414 <z +2 <3,142+1,415 soit 4,55< 7 +~/2 <4,56

b) —3,142<-7<-3,141 dou 1,414-3,142<2—-7<1,415-3,141, on a:
—1,728 <2 =7 < 1,726 donc 1,73 <2 —7x <-1,72

) 3,141x1,414 < 7+/2 <3,142x 1,415 soit 4,44 < 7~[2 < 4,45

! <l< ! soit L1412 1142 donc0,36<£<0,37
3,142 ~x 3,141 3,142 7 3,141 T

d) Ona:

J évalue mes acquis

Encadrement de :
2<a<5 -b 1 | a+b a—->b ab a
a b b
I<b<4 M 0T 1 111 1 3<a+b<9 | 2<a-b<4 | 2<ab<20 | 1 a
§<_<E —<—<l1 —<—<35
a

V- JE M'EXERCE
Exercicel
1-c); 2-b); 3-a) ; 4-c)
Exercice2
a) Vrai; b)faux; c)Vrai

Exercice 3

a) <10, [-2.3, 1<« 1N [-23[=[-21], ]« 1]U[-2;3[=] «= 3]




b) 1-20;10[, [-5—[, ]-20;10[ -5, —>[=[-5;10[,]—20;100\f=5; —> [=] - 20; >
) 10;—[, 14500, 10; >[N «=0[=3,10; > [U] <= 0[= R\ {0}
d) 14321, [2:4], 11«21 (241 ={2},]1 <21 U[2;4] =] <= 4]

Exercice 4

- -2 -1 0 1 2 3 4 5 6

®
@~

a)

[FL2]N[=37]=[-L2], [-2]V[-3;7]=[-3;7]

@

b) ?

1<=3]N[-6;,—=>[=[-6;3], ]<«=3]U[-6;—=>[=R

.A

c)

[7, =[5> [=[-5—=>[, [7;=>[U-5—=>[=[7—]

[ ——)
.:v-\ 4 5 6 7 8 9 10 " ‘gD 13 14 15 16 17 : 19 20 21

d)

[3;18]N[17;20[=[17;18], [3;18]U[17;20[=[3;20[

Exercice 5

........... apres avoir comparé leurs différences

32 1 3 2 3 2
a) ———=—soit ———>0 donc —>—
4 3 12 4 3 4 3
b) —§+2zlsoit—§+2>0 donc—§>—2
4 4 4 4 4 4
0 Zoa T e w2 10 done Fo2< X
7 9 63 63 7 9

Exercice 6

a) A—B=-16x soit A—B<0 donc A< B
b) A—B=-5x soit A—B<0 donc A< B

c) A—Bz—; soit A—B <0 donc A< B
3(89+3x)

Exercice 7

a) (742)> =98 et (3V11)* =99 soit 98 <99 donc 7+/2 <311

b) 49 et (5\/5)2 =50 soit49<50donc 7 < 5\/5

c) (—3\/5)2 =45 et (—2\/ﬁ)2 =44 soit 45 > 44 donc —3+/5 < —24/11 ( nombres négatifs )
d) (—6\/5)2 =72 et (—5\/5)2 =75 soit 72 < 75 donc —6~/2 > —5«/5( nombres négatifs )

e) (W5+7) =12+235 et (24/3)> =12 or 12+2+/35 >12 donc /5 +7 > 23

Exercice 8



1
3,392 34
1

>
37,2 178.5

o

a) Ona: 3,392<3,4 donc

b) Ona:37,2<178,5 donc

c) Ona: 3\/§<6\/_donc

Exercice 9

8,385</29+3<8,386 ; —9,190<+/61-17<-9,189 ; —8,349 <36 —2 < 8,348
Exercice 10

a) 5,706 <52 <5,707

b) 1,040<§\/§<1,039

) 67,348 <3/3 +60 < 67,349

d) 2,685<4/3-32<2,686

Exercice 11

a) 3,1<\3+v2<3,2; 45<72+J2<4,6; 4,8<z+3<4,9

b) 3,5<z\2<3,6; 5,4<x3<5,5; -1.5<-z+3<-14
o —0,6<2-3<-05;1,4<x-3<1,5;1,7<z—~3<1,8

Exercice 12

29 10 29 a 30 30 a 29
—, — < —< <

98<a+b<100; 39<b-a<4l; —<Z<— . SAd _2
70 b 237100 a+b 98 39 a-b 4l

Exercice 13

Ona: P=2(L+l); L<7etl<3soit 2(L+[)<2(7+3) donc P<20
Exercice 14

a) (3J7)°=63 et 8=64.0na: 63<64 donc 37 <8

b) Ona: —>— donc ’—>,,

c) On a: (24572 =180 et (3+/20)>=180 soit 245=3y20 d'ou P _ 1

2445 3420
- 2 3
d) X2 _xH3 ! et pour xeR'on a: X2 X2 0 donc
x+3 x+4 (x+3)(x+4) x+3 x+4
x+2 x+3
< <0

x+3 x+4



e) (J§—3)2 —14-65 et (\/14—6\/5) —14—-645 donc V5 -3=+/14-65
Exercice 15

a) 69>53< /69 >4/53

b) 3<3,le-3>-31ler-3>7-3,1cJr-3>r-31

c) V229 <235 < —/229 > /235
d) 24<25<:>\/ﬁ<\/g<:>2\/€<5

Exercice 16

6? =36 ona:36>3
(\/g)z =3 soit 6>\/§

. 3\/§—Sx/§ <0 ( méme raisonnement que le premier)
e Ona: 207 +/317>0 < 207 —\317 <0

}donc 6—\/§>0

e Ona:2-13<0 er\2-1>0 donc 2_“/§<o
J2-1
e Ona:2V5-33<0 et 7-5<0 donc (245-3\3)(z-5)>0
Exercice 17
103
4 d 5
o —l+5<y+5<§+5<:>g<y+5<§
4 5 4 5
1 1 I 3 1 1 1 7
¢ ————<y-—<-——S-——<y-—<—

4 47745 472 420

2 3 2 2 1 1 2 13
¢ oI y<tH-—o——<Z-—y<—
5 5 5 5 4 5 5 20

o 2—4x§<2—4y<2+4x%c>—§<2—4y<3

Exercice 18

a) 1<J§<2©6<5+J§<7 donc 5+J§<7
b) 2<+/5<3<18<9J5<27 < 20<95+2<29 donc 20 <95 +2

Exercice 19

—2+8 8+8
=

a) 2<2x-828& 5 <x< 5 3<x<8




b) 3_x6[0;5]<:>O£3_TxSS<:>033—x£15@—33—x£12<:>—12£x£3
0 X200 o2 L X T L gcay<o8acdr<oaes o d
3 4 [3°3] 373 43 3 3
Exercice 20

1,4142 <x<1,4143 13,071 < 6 +5x <13,0715 < 3,26775< O+ 5x

<3,267875

3,2677 <y <3,2678

Exercice 21

ABC rectangle en A, d’apreés la propriété de Pythagore on: BC? = AB*+ AC?

12,25< AB*<12,96 et 16,81 < AC* < 17,64 donc 29,06 < BC* < 30,6 ainsi 5,39 < BC <5,53
Exercice 22

Ona: 3<x<-2; 2<y<3donc

—-6<x—y<—4,;6<x*+2<11; I<xy<+4; —%<£<—§
y

Exercice 23

X=Q2+V5N9-45

1- Ona:5>4donc\/§>\/Zsoit 5>2
2- J5>2c0>2-5

3- (2—J§)2 —4-4J5+5-9-45
X:(2+\/§)4/(2—\/§)2 =2+5)2+5)=5-4=1; Xx=1

Exercice 24

a=7-2J11 ; b=7-3J5

1- a-b=7-2J11-7+35=3J5-211
2 3W5>2(1Te35-211>0a-b>0
3- Na2—2ab+b* = J(a—by =a-b=35-2411
Vb —2ab+a? = J(b—ap =—(b—a)=a—b=35-211

I
1

Exercice 25

Soit x le nombre d’enfants cherché
1- x€[3;8]
2- x€[3;8[N]4;13] <= x€)4;8]






ANGLES INSCRITS 3tV¢

SITUATION D’APPRENTISSAGE

e Faire dégager le contexte
Pour cela on peut poser les questions du genre :

- De quel événement parle le texte ? Le texte parle de la préparation des
championnats interclasses.

- Quels sont les acteurs de cet événement ? Les acteurs sont le coach d’une classe
de 3°"° et ses joueurs.

- Ou se déroule I’événement ? L’événement se déroule au collége dans une salle
et le coaching se fait a I’aide d’un schéma pour un exercice de tire au but.

e Faire dégager la (ou les) circonstance(s)
Pour cela on peut poser les questions du genre
- Quel(s) probléme(s) se pose(nt) dans cet événement ? Le probleme qui se pose
est que: Tous les joueurs, de fagons unanime, estiment que les joueurs en position
J1 et J4 sont défavorisés car ils ont les plus petits angles de tir. Le coach affirme
que tous les joueurs tirent au but avec le méme angle de tir de chaque position.
- Quelle(s) difficulté(s) rencontre(nt) les acteurs de cet événement ? [’opinion
du coach et celle des joueurs sur les angles de tir n’est pas la méme.
e Faire dégager la (ou les) tache(s)
Pour cela on peut poser les questions du genre
- Que décident de faire les acteurs ? Les joueurs décident d’approfondir leurs
connaissances sur les angles inscrits.

e Faire la synthese et annoncer des notions mathématiques convoquées par la situation
(le professeur)

Les joueurs (des ¢€leves de troisiéme) s’organisent pour faire des recherches afin de savoir si
tous les angles de tir sont les mémes comme le prétend leur coach.

Tout comme ces €leves, nous allons découvrir a travers une nouvelle legon intitulée « angles
inscrits », différentes relations entre les angles inscrits et les angles au centre qui vous
permettront de régler ce genre de probléme qui se pose dans la situation d’apprentissage.

Activitél

1- Ll'arc de cercle d’extrémité B et C ne
contenant pas le point A est colorié en noir
2- L'arc de cercle intercepté par les angles

c CAB et BOC est BC celui colorié en noir

J'évalue mes acquis



1- Faux

2- Faux

3- Faux

4- Vrai
Activité2

Fig. 1: mesCPE =74° ; Fig.2: mes GOF =140°
J'évalue mes acquis

Formulation 1

Activité3

1-
angles Arc intercepté Mesure
BAC BC Utiliser un rapporteur
BAC BC Utiliser un rapporteur

2- mesBAC = mesBEC

3- Les angles inscrits BAC et BEC interceptent le méme arc BC que I'angle au centre BOC
donc

mesBAC = %meSBOC et mesBEC = %mesBOC d’ou mes BAC = mes BEC

4- Les angles inscrits CAE et CPE interceptent le méme arc CE donc mesCAE = mesCPE

J évalue mes acquis

La formule exacte est le 2) : mesEAU = mes EBU

V- JE M'EXERCE
Exercicel
Cas1:Non;cas?2:Non;cas3:oui;cas4:Non
Exercice 2
Casl: Oui, un angle au centre
Cas 2:non
Cas 3 :non

Exercice 3



Casl: EF ; Cas2:CM ; Cas3: NP

Exercice 4

"

Exercice 5
Le cas 2 seulement
Exercice 6

a) ANB ; APB

b) PNR ; PAR ; PBR
Exercice 7

a) ANB ; AMB ; AKB
b) PKN ; PAN ; PBN

Exercice 8

Angles inscrits CTA ATC TCA

Angle au centre associé CSA ASC TSA

Exercice 9

Angles inscrit EAU UAB EUB UEA
Intercepte le méme arc| ysg ESB BSU USA
gue I'angle au centre

Vrai ou faux Vrai Faux Faux Vrai

Exercice 10




N

Exercice 11

Enoncé : ( A reprendre dans le livre )

Ecris le numéro de la bonne formulation.

Dans un cercle, la mesure de I'angle au centre est :

1- Le double de la mesure de I'angle inscrit qui intercepte le méme arc.
2- La moitié de la mesure de I’'angle inscrit qui intercepte le méme arc.
3- Le tiers de la mesure de I'angle inscrit qui intercepte le méme arc.

Réponse : 1-

Exercice 12
. 1
La bonne réponse : mesBAC = EmesBOC

Exercice 13
1
mesBAC = E mes BOC

Exercice 14
Formulation 3

Exercice 15

mes MNP = mes MKP

Exercice 16

L'angle inscrit PCM et I'angle au centre MOP sont associés donc
1 1

mes PCM = EmesMOP = 5 x126° = 63°

Exercice 17

mesBOA =180°—-62°=118° ; mesBNA :%x1180259°

Exercice 18



a) Les angles inscrits ADB et ACB interceptent le méme arc AB donc
mes ADB = mes ACB = 60°

b) Idem: mesAEB = mes ACB = 60°

c) Langleinscrit ACB et 'angle au centre AOB sont associés donc

mes AOB =2mes ACB =120°

Exercice 19
Les angles inscrits BDC et BEC interceptent le méme arc BC donc

mes BEC = mes BDC =70°

Exercice 20

L’angle inscrit AMB et I'angle au centre AOB sont associés donc

mes AMB = %mesAOB =%><120° =60°

Exercice 21

Les angles inscrits AMB et ANB interceptent le méme arc AB donc mes AMB = mes ANB

Exercice 22

L’angle inscrit ADB et 'angle au centre AOB sont associés donc

1 1
mes ADB = EmesAOB = Ex 180°=90° donc le triangle ADB est rectangle en D.

Exercice 23

Les angles inscrits BAD et BED interceptent le méme arc BD donc mesBAD = mes BED

Exercice 24

1- Les angles inscrits BCA et BDA interceptent le méme arc BA donc

mes BCA = mes BDA
2- Premiére méthode
[AC] est un diametre du cercle et les points B et D sont sur le cercle donc les triangles

ABC et ADC sont rectangles respectivement en B et D. Ainsi les angles ABC et CDA
sont droits.
Deuxieme méthode : se référer a I'exercice 22 page 82.

Exercice 25

1- Les deux cercles sont de méme rayon donc AC=A4D=r et BC=BD=r soit
AC = AD = BC = BD ainsi le quadrilatére ABCD est un losange.
2- a) Les angles opposés d’'un losange ont la méme mesure donc mesCAD = mesCBD

les angles CAD et CBD sont symétriques par rapport a ( DC)



b) Langle inscrit CED et 'angle au centre CAD sont associés donc mesCEDz%mesCAD

Aussi L’angle inscrit CFD et I'angle au centre CBD sont associés donc

mesCFD = %mesCBD . Or mesCAD = mesCBD donc mesCED = mesCFD

Exercice 26
a) Letriangle ABD est un triangle isocele en A ( AB = AD =r ). La médiatrice de [BD] est aussi
bissectrice le 'angle BAD donc mes BAE = mes DAE
b) L'angle inscrit BCE et 'angle au centre BAE sont associés donc mes BAE = 2mes BCE
c) Onsait que mesBAE = mes DAE et mes BAE = 2mes BCE donc mesDAE = 2mes BCE

Exercice 27

Le texte est conservé mais la figure change, elle est celle ci-dessous

Démontrons que mes ECE = mes BEC

e Les angles inscrits ABE et ACE interceptent le
méme arc AE donc mesABE =mes ACE (1)

e lesangles ABE et BEC sont alternes et internes et
sont formés par deux droites paralléles et une sécante

c donc mes ABE = mes BEC (2)
e Daprés(1)et(2)ona: mesECE =mesBEC

Exercice 28
a) CED estinscrit dans le cercle ( C) de diameétre [CE] donc le triangle CED est rectangle en D.
b) FCD estisocéle en F donc mesCFD =180°—2x75°=30°
c) Langle CFD intercepte le méme arc CD que I'angle CED donc
mesCED = mesCFD = 30°

Exercice 29
e L’angle inscrit BKP et ’angle au centre BOP sont associés donc

mes BKP = %mesBOP = %x 86° =43°

e L’angle inscrit KBP et ’angle au centre KOP sont associés donc

mesKBP = %mesKOP = %x 138°=69°



e Dansletriangle KBPona:

mes BKP +mes BPK +mes KBP =180° <> mes BPK =180°—(69°+43°) = 68°

Exercice 30

o Les angles inscrits DCB et DEB interceptent le méme arc DB donc

mes DEB = mesDCB =31°
e Dansletriangle ABEon a:

mes ABE +mes AEB + mes BAE =180° << mes BAE =180°—(31°+75°) = 74°

Exercice 31

a) L'angle inscrit DBA et I'angle au centre DOA sont associés donc
mesDBA = %mesDOA = %x 104° =52°

b) Le triangle ABC est inscrit dans le cercle ( C) et son c6té [AC] est diamétre du cercle donc
le triangle ABC est rectangle en B

c) mesCAD = %mesCOD = %x (180°—104°) =38°

d) Les angles inscrits CBD et CAD interceptent le méme arc CD donc

BC ﬁRﬁ

sin A

Exercice 33

Ona:AD=0D et OA=0D=r soit AD =0D = OA donc le triangle OBD est équilatéral
e Ona: mesDAB =60°;
o mesDOB =2mesDCB or mesDAB =mesDCB donc mes DOB =2x60°=120°
o  mesDCB =mesDAB = 60°

Exercice 34

Un exercice de niveau 2ndC

BC 2
D’aprés le théoréme des sinus ona: — y =2R < BC=2Rx % = R\/z
sin

Exercice 35

1- Unangle ABC est dit inscrit dans un cercle lorsque les points A, B et C appartiennent au
cercle

2- Unangle AOB est dit au centre d’un cercle, lorsque O est le centre du cercle et les points A
et B appartiennent au cercle.

o MesAEC =mes ADC = 66°



o MesAOC =2mes AEC =2x66°=132°
o MesAOB =mes AOC —mesCOB =132°—78° =54°
o MesEAD =mesECD =38°

o MesBAC = %mesBOC = %x 78°=39°

Exercice 36

1- Dans un cercle, si un angle au centre et un angle inscrit interceptent le méme arc de cercle,
alors la mesure de I'angle au centre est le double de celle de I'angle inscrit.

2- Tous les angles inscrits interceptent le méme AB que I'angle au centre AOB doncilsont la
méme mesure. Ainsi tous les joueurs tirent au but avec le méme angle de tir de chaque
position. Le coach a effectivement raison.



VECTEURS
SITUATION D’APPRENTISSAGE

e Faire dégager le contexte
Pour cela on peut poser les questions du genre :
- De quel événement parle le texte ? [/ s’agit d’un fils de menuisier qui cherche a
comprendre l’'instrument de travail de son pere.
- Quels sont les acteurs de cet événement ? Un fils de menuisier, les membres de
son groupe de travail et leur professeur de maison.

- Ou se déroule I’événement ? Chez leur professeur de maison.

e Faire dégager la (ou les) circonstance(s)
Pour cela on peut poser les questions du genre
Quel(s) probléme(s) se pose(nt) dans cet évenement ? Comprendre le
fonctionnement de l'instrument de travail
- Quelle(s) difficulté(s) rencontre(nt) les acteurs de cet évéenement ? Justifier
[’exactitude de cet instrument

e Faire dégager la (ou les) tiche(s)
Pour cela on peut poser les questions du genre
- Que décident de faire les acteurs ? Les éleves décident d’approfondir leurs
connaissances relatives aux opérations sur les vecteurs et sur les relations entre
plusieurs vecteurs

¢ Faire la synthése et annoncer des notions mathématiques convoquées par la situation
(le professeur)
Un éléve de 3°™, fils de menuisier, a du mal a comprendre l’instrument de travail
de son pére. Lui et ses camarades de travail ont recours a leur professeur de
maison qui affirme qu’il possible de justifier |’exactitude de cet instrument avec
les connaissances sur les vecteurs. Ceux-ci décident d’approfondir leurs
connaissances sur les vecteurs.
Tout comme ces éleves, nous allons decouvrir a travers une nouvelle lecon intitulée
« Vecteurs », des notions et méthodes de calcul qui vous permettront de régler ce
genre de probleme qui se pose dans la situation d’apprentissage.




ACTIVITES DE DECOUVERTE

1. Identifier la différence de deux vecteurs
Activité 1
AM =BC-AB
—_— —_— N
=BC+BA B
BC +BA = BN C

On construis AM = BN

J’évalue mes acquis

1- AD

2- BA
2.

Identifier le produit d’un vecteur par un nombre réel

Activité 2

D

1) 24B = CD

2)

e

M
P

J’évalue mes acquis

a)Ona

b) On a

:MR =3 MP

:Wz—ZQ—R)



3. Connaitre les propriétés du produit d’un vecteur par un réel
Activité 3
1-

2(BC + AE )=2(BC + CF )=2BF

2BC + 2AE =BE + EG =BG

Ona Zﬁ;ﬁ

On constate que

2(BC + AE )= 2BC + 2AE

2- AM +AN =3.AB +2.AB = (3+2). AB=5.AB
3- W%W:%m.ﬁ’):z.ﬁ’

J’évalue mes acquis

a) 5.FF +5.GH =5(EF + GH)

b) —7EF +3EF = (-=7+3)EF = —4EF
1 4 == 1 4 == 2 ==

<) E(_—3EF)=(EX_—3)EF =-2FF

4. Identifier les vecteurs colinéaires
Activité 4
AB a pour direction la droite (AB) ou la droite (MN).

MN a pour direction la droite (AB) ou la droite (MN).
AB’ et MN ont la méme direction.

J’évalue mes acquis

AB,BC,HE

5. Identifier les vecteurs directeurs d’une droite



Activité 5
Ona: ﬁ, OP, PL et le vecteur nul.

J’évalue mes acquis

AB’ est un vecteur directeur de (D) lorsque (AB) est paralléle a (D) ou lorsque A et B
appartiennent a(D).

6. Identifier les vecteurs orthogonaux

Activité 6

CD et ﬁ, EF et GH sont des vecteurs directeurs de droites perpendiculaires.
J’évalue mes acquis

a)F; b)V

7. Identifier la propriété de vecteurs de méme direction

Activité 7

1) W,Wet AK ont la méme direction

2) DC =24B

J’évalue mes acquis

a) V; b)V;c)V; dV

JE M’EXERCE

Exercice 1
DC —AD = DB
Exercice 2

1) AB —DC = A4=0
2) AB —CB = AC
3) AB —AD = DB

Exercice 3
—_— 1 —
. CB = -3 AC

Exercice 4



Exercice 5

CD etBA
Exercice 6

1)F; 2)V; 3)F
Exercice 7

.k(t AB) = (kt) AB
.k AB +k AC =k(AB + AC)
.kAB +tAB = (k +t) AB

Exercice 8
3)V

Exercice 9

Exercice 10

a) AB

b) DH, BF et CG
c) AD

d) DC

Exercice 11

1)V; 2)F; 3)F; 4V

Exercice 12

MN et MP ont la méme direction.



Exercice 13

Ona:21ﬁ+ AC=AD + AC =AE
Exercice 14

.AB +BC = AC

.AB - BC =DB

.—DC +BC =BD

Exercice 15

1) 2A4B=HG
2) AB'+CD + EF=I] +JK + KM =1IM



Exercice 16

Ona: AN = —2A4B et ND =3 AC

Exercice 17

1) AB—DC =AB+ CD
AB—DC =A4B + BA
AB-DC =44=0

2) AB—CB = 4B + BC

AB —CB = AC
3) AB—AD =AB + DA
AB —AD =DB
Exercice 18

1) AC+BA+CB=BA+AC+ CB
AC+BA+CBE=BE=0

2) AB—AC+BC—-BA=AB+CA+BC+A4B
AB—AC+BC—-BA=CA+A4B+AB +BC
AB—AC+BC—-BA=CB+AC
AB —AC + BC —BA = 4B

3) AB—AC+DC—DB =4B+CA+DC +BD
AB—AC +DC—DB =CB +BC
AB—-AC+DC-DE=CC=0



Exercice 19

1) 3MN + 3 NP = 3 (MN + NP)
3MN +3 NP =3MP

2) 3BP+CP—4BP =CP— BP
3BP+CP—4BP =CP+PB
3BP+CP—4BP=CB

3) PQ+RP—KQ—RK =PQ +RP+ QK + KR
PQ+RP—-KQO—-RK=PQ+QK+KR+RP
PQ+RP—-KQ—-RK=PP=0

Exercice 20

1) EF + FG + GE = EE
EF+FG+GE =0

2) EF + GE — GF = EF + GE + FG
EF + GE — GF = EF + FE
EF + GE — GF = EE
EF +GE—GF =0

3) EG+FG+EF =EG+EF+FG
EG +FG + EF = EG + EG
EG + FG + EF = 2EG

Exercice 21

1) AEFD est un parallélogramme, donc EF = AD.
ABCD est un parallélogramme, donc BC = AD.
Commeﬁ =Eetﬁ =ﬁ, ona :ﬁ = ﬁ

2) On sait que EF = B—C), donc le quadrilatére BCFE est un parallélogramme. Par conséquent,
EB =FC.

Exercice 22

s T4 I/ « 7.
Démontrons que NP et N' P’ sont colinéaires.

On sait que MN’ = 2 MN et MP’ = 2 MP
Ona:MN’' — MP'=2MN — 2 MP



MN’ — MP" = 2( MN — MP)

P'M + MN' = 2(PM + MN)

P'N' = 2PN
On conclut que PN et P'N’ sont colinéaires.
Exercice 23

1) Démontrons que les points A, P et Q sont alignés.

Exprimons alors AP en fonction de /Td
Ona:AP = BC et AQ = CB ; donc AP = — AQ. Par conséquent, les points A, P et Q sont
alignés.

2) Démontrons que les points A, B et P sont alignés.

Exprimons alors P4 en fonction de PB.
Ona:PA=PM—2PNetPE =— PM — PN ; d'ots 2PF = PM — 2 PN.
Or PM — 2 PN = PA. Donc PA = 2PB. Par conséquent, les points A, B et P sont alignés.

Exercice 24

Démontrons que (EB) // (FC).

ABCD est un parallélogramme ; donc BC = AD.

orAD = EF ; car AEFD est un parallélogramme. Donc BC = EF. Par conséquent, BCFE est
un parallélogramme. D’ou (EB) // (FC).

Exercices de Renforcement / Approfondissement

Exercice 25

On sait que:ﬁ = 2j7f.

Dou Ji+IC=2]I+21A
—2Ji+JI+IC =214
—JI+IC=214
J+IC=214 (1)

Onsaitque:ﬁz—%ﬁ.

D'ou 2KB = — KC
2KB =CK
2Ki + 2IB=CI + 1K
2KIi+KI=Ci—21B
3Ki=Cl-21B
3KI—Cl=-21B
—3KIi+CI=21B (2)



D’aprés (1) et (2), il s’ensuit que
J+IC-3KIi+Cl=214A+21F
IJ-3KI+IC+Cl=2JA+1B)

IJ-3KIi=0
IJ=-3IK

On conclut que les points |, J et K sont alignés.

Exercice 26

Démontrons que M, N et C sont alignés.

Cela revient a trouver un nombre réel non nul tel que MN = k MC.
Ona: BM = % AB

2 BM = AB

2BM = AM + MB

AM =2 BM — MB

AM = 3 BM
Or AN = 34D et AN = SW;CARE=W.
Ona: AN — AM = B(Q—B—M))

MN = 3MC.

On conclut que les points M, N et C sont alignés.

Exercice 27

Figure

Démontrons que les points A, P et C sont alignés.

Cela revient a exprimerﬁ en fonction de AC.

Ona:ﬁ=§m
TA+AP = 1A+ AK
AP =-TA+ > TA+; AK
ﬁ=—§ﬁ+§ﬁ.0r Ef:—gﬁ = —%ﬁ;carABCKestun

parallélogramme et | milieu de [AB].
Donc AP = § KC +§ AK



AP == (AK + KC)
AP =2 AC.
3

On conclut que les points A, P et C sont alignés.

[N

Exercice 28
a) MN = QP
b) A0 = AC

c) On peut trouver un nombre réel non nul k tel que EM = k EF
d)AG = GB ou AG = AB

Exercice 29 ; revoir I'’énoncé de 4)

Démontrons chacune des égalités suivantes.

1) AB—DC+DA=DA+AB+CD
AB—DC + DA =DB +CD
AB—DC + DA =CB

2) 20A+AC—0C=0A+0A+AC+CO
204+AC—-0C =04

3) FG — (FA+FB) — (AB — GB) = FG — FA—FB — 4B + GB
FG — (FA+FB)— (AB — GB) = FG + AF + BF + BA + GB
FG — (FA+FB) — (AB — GB) = GB + BF + FG + BA + AF
FG — (FA+FB)— (AB — GB) = GG + BF
FG — (FA +FB) — (AB — GB) = BF

4) -AB + BC — CA + 3(AB — AC) — 2CB = BA+ BC + AC + 3CB — 2CB
AB +BC — CA + 3(AB — AC) — 2CB = BC + BC + CB
AB +BC — CA + 3(4B — AC) — 2CB = BC

Exercice 30

1) Je fais une figure.




a) justifions que CT = %ﬁ —BC.

Ona:BT = %AB. Donc BC + CT = %AB c’est-a-dire queﬁ =%AB —BC

b) Ona:AR = 34D.Donc AC + CR = 34D c’est — 4 — dire que CR = 34D - AC

2) CT = - 4B — BC

CT = %W -AD car AB=DC etBC=4D (ABCD étant un parallélogramme)

ﬁzgm +§Ac -AD

—_— 1 e 1 —

CT = —~AD +-AC -AD

CT = (-2 - 1)AD +3AC

CT=-3aD+1aC
2 2

(T =—>(34D - 4C)

(T = — % CR’ Doncles points C, T et R sont alignés.

Situation d’évaluation

1- | est le milieu du segment [AB] équivaut a Al =T1B
2-

1) Par hypothese, on a :
d’une part AICE est un parallélogramme.

Donc Al = CE ()]

2) D’autre part | est le milieu de [AC].
Donc Al = 1B (1

3) De (I) et (Il), on en déduit que : 1B = EC

On en déduit que IECB est un parallélogramme. Par conséquent, IE = BC.

4) On a montré que IE = BC. Donc (IE) // (BC).
De plus, comme J € (IE), alors (I]) // (BC).



5) De I’hypothese AICE est un parallélogramme, on déduit que J est le milieu de de [IE].
Donc IE = 217.

6) Comme IE = BC, alors BC = 217. Donc BC = 21J.

7) Finalement, nous avons (I]) // (BC) et 1] = ; BC.



EQUATIONS ET INEQUATIONS DANS R

SITUATION D’APPRENTISSAGE

e Faire dégager le contexte
Pour cela on peut poser les questions du genre :

- De quel événement parle le texte ? 1/ s’agit de peindre les murs des bureaux des
éducateurs.

Quels sont les acteurs de cet événement ? Le peintre, les membres du COGES et des éléves
de 37"

- Ou se déroule I’événement ? Dans un lycée.
e Faire dégager la (ou les) circonstance(s)

Pour cela on peut poser les questions du genre

- Quel(s) probléme(s) se pose(nt) dans cet événement ? déterminer le nombre de bidons de 5
litres a utiliser pour satisfaire aux souhaits du COGES.

- Quelle(s) difficulté(s) rencontre(nt) les acteurs de cet évenement ? Répondre a la
sollicitation du COGES.

e Faire dégager la (ou les) tiche(s)
Pour cela on peut poser les questions du genre
- Que décident de faire les acteurs ? De s’informer

e Faire la synthése et annoncer des notions mathématiques convoquées par la situation (le
professeur)
- En vue de peindre les murs des bureaux des éducateurs, le COGES d’un lycée engage un
peintre. Pour déterminer le nombre de bidons de 5 litres utiles pour couvrir une aire totale
supérieure a 4,38 m’ tout en utilisant une quantité de peinture inférieure a 188 litres, le

COGES sollicite des éléves de 3°"qui décident de s’informer afin de répondre a cette
sollicitation.

Tout comme ces ¢éleves, nous allons découvrir a travers une nouvelle lecon intitulée
« Equations et inéquations dans IR », des notions et méthodes de calcul qui vous permettront
de régler ce genre de probleme qui se pose dans la situation d’apprentissage.



Activités de découverte

Activité 1

. La démarche de chaque éléve est correcte.

1% étape (éleve A et B)

° Egalité et addition

2°™ étape

. On calcule

Eleve Cet D

1% étape

. Egalité et multiplication
2°™ étape

. On calcule

J évalue mes acquis

a) x—7=15
x—7+7=15+7
x =22

La solution de I'équation est 22.

. )2 . 2
La solution de I'équation est =

Activité 2
3x—2=x+12

3x—x=12+2
14
T2

x=7

J évalue mes acquis

a) 6x—-5=3+2x
6x—2x=3+4+5
4x =8
x=2
2 est la solution de I’'équation

b)  c4x=

3 3 3
8 8

d) §x=24
X =24 X-
x =21

La solution de I'équation est 21.




47
Activité 3
2-x)2x+5)=0
Ona:2—x=0puis2x+5=0
x=2 x = —g
Les solutions sont 2 et — g
J' évalue mes acquis
a) B+x)(7—-x)=0 b) 2x—4)(x+2)=0 c) 3x(7-x)=0
34x=00u7—-—x=0 2x—4=0o0ux+2=0 x=0oux=7
x=-3oux=7 x=2oux=-2 Les solutions sont 0 et 7.
Les solutions sont -3 et 7.
Les solutions sont 2 et -2.
d) 4(6+x)(x+1)=0 f) 7x(2x—3)(x+2)=0
6+x =00oux+1=0 x=0oux=-oux=—2
x=—6oux=-1 ] 3 2
Les solutions sont -6 et -1. Les solutions sont 0 ; 2 et-2.

4. Résoudre un probléme de vie courante a I'aide d’équation du premier degré dans R.
Activité 4

1. « s’il la multiplie par 5 et ajoute 12 au produit » se traduit par : 5x + 12.
« s’il avait retranché le double de cette note a 110 » se traduit par: 110 — 2x.

2. « s'il la multiplie par 5 et ajoute 12 au produit, on obtient le méme résultat que s’il avait retranché le double de
cette note a 110 » est traduite par I'équation : 5x + 12 = 110 — 2x.

3. 5x+12 =110 — 2x
5x+2x=110—-12

7x =98

_%

7

x =14

La note du chef de classe est : 14.

Les étapes
- Choix de I'inconnue
- Mise en équation
- Résolution
- Vérification
- Conclusion.

J évalue mes acquis

Ona:2x—8=x-5
2x —x=-5+8
x =3



5. Résoudre des inéquationsdutypeax+b=>0;ax+b>0;ax+b<0etax+b <0
Utiliser des intervalles pour donner I'ensemble de solution d’une inéquation dans R.

Activité 5

Ona:13—0 iV25-1,5
Inégalité et addition
0;-0,5;-1;4.
S=[-2-

P wnN e

J évalue mes acquis

1. BetC
2. C
3. A

6. Résoudre des inéquationsdutypeax+b=>cx+d;ax+b>cx+d ;ax+b<cx+d ou
ax+b<cx+d

Activité 6

a) 3 x—7=23+x

3x—x=23+4+7
2x =10
x=>5
0 5
b)
—t
) S=I[5-[

J évalue mes acquis

a) x<7—6x b) 5x+2<x-15
x+6x<7 S5x —x<—-15-2
Tx <7 4x < -17
x <1 x<_£
S=]—;1] T4

- )2

) 2—4x>1—6x d) —3x+2<-2-2x
—4x+6x>1-2 342y <22
2x > -1 7 7

S _1 —-x < -1
x 2 x=>1
S:]—%;—) S:[]_,—)[



7. Résoudre un systeme d’inéquations du premier degré dans R. Utiliser des intervalles pour donner
I’ensemble de solutions d’un systéme d’inéquations

Activité 7
1. 2;0;2
5
2. a)
5x —4>-19 3x+7<13
5x > —15 3x<13-7
x> —3 3x <6
x <2
b) -3 0 2
o —
) S=1-3;2[
3_

- Résolution de chaque inéquation
- Détermination de I'ensemble de solution de chaque inéquation
- Détermination de l'intersection des ensembles de solution.

J'évalue mes acquis

1- Ona:-2;2;2,4;§

2- Résolution

(l):7x+3>=-94+12x (12) : =8x = —=5x — 21
7x —12x =2 -9 -3 —3x > -21
—5x > —-12 x<7
x <
= .12 S, =17
Sl ](_,5 2 ] ]
0 12
5 7
l l P '
S=]<—;E
5

8. Résoudre un probleme de vie courante a I'aide d’une inéquation du premier degré dans R

2. Justifie que I'inéquation traduite par la phrase « le bénéfice réalisé par ce marchand en une semaine soit

e . . 13
supérieur a 160.000 F » a les mémes solutions que x — x> 320.

. e . 13
3. Résous l'inéquationx — X > 320.

4., Déduis-en le nombre minimum
5. Donne les étapes.

1. Larecette par semaine est de : 500x

- 650000 . 6500
Le bénéfice est : 500x — x soit 500x — —x.
1700 17




2. Ona:500x — G%x > 160000

6500 X 160000
17x500 500

x—17—3x>320

3. 2x>320
17

320%17
x>

x > 1360
4. Le nombre minimum est 1361 glaces.

J évalue mes acquis

Ona:%x—SSZx
%x—ZxSS
—ExSB
4

x=—4
S=[-4;-]



Je m’exerce

Exercice 1
a) Six—5=2alorsx=2+5
b) Six+5=2alorsx=2-5
c) Si5x=2a|orsx:2><§

d) Si§=2alorsx=2x5

Exercice 2
1I5+x=4 o« e x=4-15
15x =4 x=4+15
x+4=15 x ==
15
x—4=15 o 15
4
x _
) . ° x=4%x15
15 \
x=15—-4
Exercice 3
a) Si2x+9=Oa/or52x=—9doncx=—§.

b) Si3x—9 =0alors 3x =9 doncx = 3.
c¢) Si—7+4x =0alors4x =7 doncx = -.

1

4
d) Si 2-2x =0alors-2x = —2 donc x = —.
5 5 3
Exercice 4
a) 5;b)-5; c)letd)5
Exercice 5
32 27 5 -2
a) 2;b) ;¢ —;d g;e) 3;f)—
Exercice 6
a) 2x+3=-7 b) —3x+7=10
2x = —10 —3x =3
x=— x=-1
Sp = {—5} Sg = {-13
c) 5—2x=25 d) 1-3x=13-2x
—2x =20 x=-12
x=-10 Sg = {—12}
Sk ={-10}
e) 8=6—-2x f) 25 =7+ 4x
—2x=2 4x =18

X =— X =

2
Sr ={-1} 2{2}
2



Exercice 7

(x+8)(x—5)
(2x —10)(3x + 24)
(3x —15)(x + 2)
(Bx+6)(x—8)

Exercice 8

Exercice 9

a)

2x(2—-x)=0
2x=00u2—x=0
x=0o0ux=2

Sk =1{0;2}

G5+2y)By—-9) =0
54+42y=00u3y—9=0
y=—§ouy23

se=(2:3)

x?=10,81

x2-081=0
x—=09)(x+09) =0
x—09=00ux+09=0
x=090oux=-09

Sg =1{0,9;-0,9}

x>=0
x=0
Sgp = {0}

3x2 =12
3(x2-4)=0

x> —4=0
x—-2)x+2)=0
x—2=0o0ux+2=0
x=2oux=—-2
Sp=1{2;-2}

b)

d)

b)

d)

f)

(2z+4)(z—-3)=0
2Z2+4=00uz—-—3=0
z=—-2o0uz=3

Sk =1{-2;3}

@t +1)(t+6) =0
2t+1=00ut+6=0
t=—-out=—6

2= {-4:-0}
x2=6

x*—6=0

¥ —(V6) =0

(x —V6)(x +V6) =0
x—V6=00ux+v6=0

x=v6o0ux =—-V6
Sn = (65}
x?=-9
Pas de solution
x2=3

* 2
2 _ (V3
x _(2)

V3 + =0
T )\*T )T
x——3=00ux+—3=0
2 2
3 3
=—oux=——
2 2



Exercice 10
Appelons a ce nombre

a) Ona:a?=25 b) a?=0,4 o 2=
a?—-25=0 a?-04=0 , 102
(a=5)(a+5)=0 a’?—+04%2=0 5z =
a—=5=0oua+5=0 (a—+0,4)(a++/04) =0 (a_E)(aJ,E):
a=50ua=_5 a_m=0 ou a+m=0 a_27_00u('17+1__0

a=+040ua = /04 - N
a=—oua——7.
Exercice 11
x —40 < =50 o —e x<-10
x—40<50 x <10
x+ 40 < =50 x <90
x+40 <50 x < —-90
Exercice 12
4x > 8 x=05
x =8 2x>8
—4x < -2 x =2
—x <-4 4x = 32
Exercice 13
a) —3<2x; b) —9,5 < x — 8; c)4,5> —3x
Exercice 14
a) 0<a+3eta+3<1.
b) 0<a+3<1.
Exercice 15
Ona:-7.
Exercice 16
a) ¢
Exercice 17
x—7>5 Je; —12]
134+x<1 1-12; -]
—5x < 60 o ]12;[
Exercice 18
a) x+5<7 b) x—6>11
x <2 x> 17
Sr =]52[ Sg =117;-[
c) 3+x< -6 d 13—x<12
x < -9 —x<12-13
Sr = ]<;—9] —x=<-1
x=>1

Sp =1[1; =[



Exercice 19

a) 2x+1>7 b) 9+4x>7
2x > 6 4x = -2
Sk =13; - 3
se= 2]
c) 5—2x<-9 d —-3x+2<-7
—2x < —14 —3x<-9
x=>7 x=>3
Sg =17, =[ Sr = [3; =
Exercice 20
a) {3x—4->8
8x+5>21
3x—4>8 8x+5>21
3x > 12 8x > 16
x >4 x> 2

Sp=14-[Nn12;->[==]4;-]

0 2 4
i 1 [
3x < -6
b) {5—4x>25
Ona:3x < —6 5—4x > 25
x< -2 —4x > 20
x <=5
Sg = ]« —2] N ]; =5] = J«; 5]
-5 _2
’ | ¢
) {8x>—24
2x < -9
ona:8x > —24 2x < -9
x> -3 x<—%
3
S=1-3i-(n -3 =]-3-]
3
-3 2 0
= ol |
) {7x2—21
5x <10
ona:7x = -21 5x <10
x> -3 x <2

Sp=1[-3; »[n]=2[ =[-3; 2[

O+ N




Exercice 21

On désigne par a un de ces nombres et b I'autre.
Ona: b=2a.
4

Leur somme est égale a 231 est traduite par I'’équation : a + Za = 231.
a+2a=231
7a =231x4

_ 231x4

7
a=33x%x4

a=132 et b:%x132:99

Ces nombres sont 132 et 99.
Exercice 22
On désigne par x le premier de ces nombres le deuxieme est : x + 3. Le troisieme est : 3(x + 3).

« La somme de ces trois nombres vaut 2 » se traduit par I'équation : x + x + 3 + 3(x + 3) = 2.

Ona:5x+12=2
5x = —-10
x=-2.

C’est nombres sont:-2; 1et 3.
Exercice 23

Soit y la capacité de la citerne.

- Letiers de sa capacité est : %y.

- La moitié de sa capacité est : %y.
La phrase : « si on ajoute un tiers de sa capacité elle sera a moitié remplie » est traduite par I'équation :
500 + %y = %y

1 1
Ona.500+§y—5y

1 1
gy - Ey = —-500
1

-y = —500
y = 3000
Sa capacité est de 3000 litres.
Exercice 24
Soit x le volume de sirop nécessaire pour 27 cl de cette boisson.
Le volume d’eau nécessaire est : 8x.
Le mélange de cette boisson est : x + 8x = 9x.
Or le volume du mélange est 27 cl. Doncon a : 9x = 27

_z

)

x =3

Pour 27 cl de cette boisson, il faut 3 cl de sirop et 24 cl d’eau..



Exercice 25

Soit xle prix d’entrée pour adulte. Le prix d’entrée pour enfant est : x — 800.

La recette en fonction de x est: 100x + 50(x — 800) = 150x — 40000.

La recette étant de 260000 permet d’obtenir I'équation suivante : 150x — 40000 = 260000.

Ona:150x = 300000
x = 2000

Le prix des adultes est : 2000F et le prix des enfants est : 1200F.

Exercice 26

Soit x le nombre de kilométres parcouru. Le montant a payer pour x kilométres parcouru est de : 250x + 200
« Un client paie au plus 3700 FCFA » est traduite par I'inéquation : 250x + 200 < 3700

Ona:250x + 200 < 3700

250x < 3500
< 3500

250

x <14

La distance maximale est de 14 kilométres.
Exercice 27

Soit x la hauteur d’eau

La quantité d’eau est de : 60 X 40 X x = 2400x

La quantité d’eau maximale est 90 litres soit 90000 cm® nous conduit a I'inéquation : 2400x < 90000
< 90000

* =200
x < 37,5

La hauteur maximale de I’eau est 37,5 cm.

Exercice 28

Soit n la note du 4°™ devoir de I’éléve.

8,5+13+9,5+n _ 31+n
4 4

La moyenne de cet éleve est fonction de n et est :

(s . . - . . 12 . 31+n
« |’éléve doit avoir une moyenne supérieure ou égale a 20" Cette phrase nous conduit a I'inéquation Y =>12.

Ona:31+n =48
n =48 — 31
n=>17

La note minimale que cet éleve doit avoir est 17.
Exercice 29

a) 1,25x+ 2,75x — 8,25 = 8,50 — 4,25x
1,25x + 2,75x + 4,25x = 8,50 + 8,25

8,25x = 16,75
_ 16,75

8,25
__ 1675 _67

825 33
67
S = {33}
R 33



b) 2—3x+5(x—-3)=3x+8—-4(x—-1)
2—3x+5x—15=3x—4x+8+4
2x—13 =—x+12

c) 3x—6[4x+2—-2(x+1)]=0

3x—24x—-12+12x+12=0

—9x =0

x=0

Sg = {0}
Exercice 30

x+1 x-1 __x x-2

) - - _ - - - _- -

3 4 2 12
4(x+1)-3(x—-1)=6x—(x—2)
4x —3x+4+3=6x—x+2
x+7=5x+2

—4x = -5

x=z SR={

b)

5
3
9x+7 x=2\ _

= (x-57) =36
79x+7) = 2[7x— (x —2)] =14 x 36
63x +49—14x+2x—4 =14 x 36
51x =14 x 36 — 45

x=9 Sg = {9}

c) 3x—6[4x+2—-2(x+1)]=0
3x —24x—-12+12x+12=0
—9x =0
x=0 Sg = {0}

Exercice 31

a) 3xV5+42x =4x — x5 —4
x(3V5+2—-4++5) =—4

x(4V5-2)=—4
-4
X =52
Xy = —4(4+/5+2)
76
_ —2(2v/5+1) _ (—2(2V5+1)
*="71 Sk = { 19 }
b) 3xvV2—-11=2x+7
x(3v2—-2)=18
18
T 3yV2-2
_18(3v2+2) _ 9(3V2+2)
x= 14 7

Sp = {9(3\/7E+2)}



) —2xv2 =10

—__10
x=-o5

_ 52

T2

_ (=52
Sr _{ 2 }
d 2xvV2—-3=3x+1
x(2v2-3) =4
4
X =23
_ 4(2v/2+3)
5
_ (4(2v2+3)
Sr _{ 5 }
Exercice 32
x+1
a) — =
x+2
x+1=4(x+2)
x—4x=8-1
—3x=7
7
xX=—=
3
—{_7
S = { 3}
b) a1 _ 1
3x-5 3
3(x+1)=3x-5
3x —3x =-8
0 = —8 (impossible)
Pas de solution.
1-x
o) =2
1—x=+2(1+x)
x(—V2-1)=+2-1

_ a1

X=_—5
_ (7’

- 1
x=—(3-2V2)
x=2V2-3
Sg = {2V2 -3}

d) 6249 _ o
2x+3

6x+9=302x+3)
6x+9=6x+9
Ox=0

. . 6x+9 e
(Attention I'expression % n’est pas définie pour x = —3/2)

sumin-[-2)



Exercice 33

a)

b)

d)

e)

f)

(Bx+2)?2-49=0
[Bx+2)+7][3x+2)—7]=0
Bx+9)(Bx—-5)=0
3x+3)3x—5)=0
x+3=00u3x—-5=0

5
x:—30ux:§

= (53
25x% = 40x — 16

25x2 —40x+16 =0

(Gx—4)>=0
5 —4=0

4
X =-

5
5w = {3}

(x —2)? = 4(2 — 3x)?
(x—2)?-[22-3x)]?=0
[((x—2)—22-30)][(x—-2)+2(2-3x)]=0
(7x—6)(=5x+2)=0

7x —6=00u—-5x4+2=0

6 2
X =-0Uux ==
7 5

Bx—-2)2x—-1)=(2x+3)(3x—2)
Bx—2)2x—1)—(2x+3)B3x—-2)=0
Bx —-2)[2x—1) — (2x + 3)]=0
—4(3x—2)=0
3x—2=0
2

xX==
3

s = {5}
Bx+2)(x—5)—-(10-2x)(x+4)+(15-3x)(x—3) =0
Bx+2)x—-5-26-x)x+4)+3G5-—x)(x—-3)=0
(x=5[Bx+2)+2(x+4)—3(x—-3)]=0
(x—=5)(2x+19) =0

x—5=00u2x+19=0

19
x=50ux=—7

52 = 514}
A supprimer

5x (x2-2x+1)=0
5x (x-1)*=0
x=0o0ux=1

Sg =1{0;1}



Exercice 34

1. C=0Bx—-1)?—4x(2x—1)
C =9x% —6x+1—8x%+4x
C=x*—-2x+1

2. C=x*>—-2x+1

C=(x—1)>
3. a)C =0
(x—1%?=0
x—1=0
x=1
Sr = {1}
b) C = 144
(x —1)?% =122

(x—1)%2-122=0
(x+1D)(x—-13)=0
x+11=00ux—-13=0
x=—11oux =13

Sp =1{—11;13}

Exercice 35

1. 4x2—-9=(2x+3)(2x—-3)
4x% —12x +9 = (2x — 3)?
2x% + 3x = x(2x + 3)

2. S existe pour
2x+3#0;2x—3#0etx+0
xi—i;xiietxqto

2 2

3. Llorsque S existe,ona:
_ 20x 4 5
T (2x-3)(2x+3) + 2x-3  2x+3

S = 20x+4(2x+3)—-5(2x-3)

- (2x—3)(2x+3)

_ 20x+8x+12-10x+15

T (2x-3)(2x+3)

_ 18x+27

T (2x-3)(2x+3)

_9(2x+3)

T (2x-3)(2x+3)

S

9 3 3
S = pourx # —=;x #-etx #0
(2x-3) 2 2

Ona:a=9;b=2etc=-3

4, §=5
9

(2x-3) -

9 =5(2x —3)
9=10x—-15
10x = 24

24
10
12
T 5

X =



Exercice 36

a) 3(x+1)<-4 b) -4 x <-3(2x-5) c) 2x<20
3x<-7 2x <15 x <10
-7 <1_5
x < ¥=3 Sg=1e ;10
15
SR=](— ,—[ S]R_](_r?

d) 35-14x>-12+6x
47 >20x

47
— =X
20

4

7
Sw=Je 5
Exercice 37

Soitx — 1; x et x + 1 ces trois entiers consécutifs.
« la somme de leur carré est 110 » nous conduit a I’équation :
(x—12+x%2+(x+1?=110
x2—2x+14+x2+x2+2x+1=110

3x2+2 =110

3x2+2-110=0

3x2-108=0

3(x2—-36)=0

3x+6)(x—6)=0

x+6=00ux—6=0

xX=—-60ux=26

Ona:-7;-6 et-50u5;6 et7.

Exercice 38

Soit x ce nombre tel que x # 0.
Le tiers de ce nombre est : g
Le quart de ce nombre est : f.

N X
Le neuvieme de ce nombre est : >

« Si on additionne le tiers, le quart et le neuviéme de ce nombre, on obtient son inverse » nous conduit a

I’équation :

X X X 1

sTato=Tx

Ona:12x? +9x% + 4x? = 36
25x%2 =36

25x2—-36=0

Gx+6)(5x—6)=0

5x+6=00ubx—6=0
__65 _
X=-—-oux=

6
5

6

Ona:x=— etx=§.

vl oy




Exercice 39

1. (x—4)(4x+1)=4x?>+x—16x—4
(x—4)(4x+1) = 4x?> — 15x — 4
2. Soit x ce nombre.

. 15 s s .
« Un nombre surpasse son inverse de ~ Y nous conduit a I'équation :

x 4
4+15x
X =
4x
4x* = 4+ 15x

4x%2 —15x—4 =0
(x—4)(4x+1)=0
x—4=0o0ud4x+1=0
x=40ux=—l

4

On a deux nombres qui sont : 4 et —%.

Exercice 40

1. (x—11)(x—9) =x?>-20x+99
2. On pose xy ce nombre. x étant le chiffre des dizaines et y le chiffre des unitésona: xy=10x + y
Onpose:x+y=11let xy+11=10y + x
Onadoncx(11-x) +11=10(11— x) +x
Cest-a-dire 11x-x°+11=110-10x +x
Soit x*-20x+99=0

(x —11)(x —9) =0 d’apres 1.
x=11loux =9
Onretientx =9ety=11-9=2
Le nombre cherché est 92.
Exercice 41

1. Poura+#0

axz—bx+c:a(x2+§x+§)

2 A
ax“—bx+c=a (x+—) ——+c
] 2a 4a ]
2 [ b\?  -bZ+4ac
ax“—bx+c=a (x+—) + ]
] 2a 4a
- ) A
ax*—bx+c=a (x+£) _ rtac
2a 4a

2. a)x?+2x—15=0
(x+1)2-1-15=0
(x+1)?%-16=0
(x+5)x—-3)=0
x4+5=00ux—3=0
x=-50ux=3
Sr ={-5;3}

b)2x2+x—15=0
1% 1 15] _
2[(”2) —z—ﬂ-o

(e -2 -o



12 10
Z(X+T)(X—T) =0
2(x +3)(x—3) =0

x+3=00ux—§=0

x=-3oux="2
2
Sg ={-5;3}

x> —x—-1=0

(e -2-1=0

1\2 5
(x=3) —3=0
1,45 1 45
=+ PE=3=3)=0
x—l+—5=00ux—l—E 0
2" 2 2 2
1—/5 1+V5
X=——oux=—
2 2
_f1=V5 1+/5
SR_{ 2 2 }

d)—2x>+11x+6=0

—Z[xz—%x—3]=

ey )0
-2y -] o
~2(x—6)(x+3) =0

x—6:00ux+%=0

x:6oux:—%
1

Se={6i-3)

Exercice 42
a) Vx=x avecx=0 b)Vx+7x-5=v/x+5x+3 avecx=>0
2

x —Zx 7x-5x= 5+3

x—x"=0 =8

x(1-x)=0

La solution est 8.
x= 0oux=1

Les solutions sont 0 et 1.

c)Vvx—3=3 avecx > 3 d Vx+7x+5=vVx+5x+3 avecx>0
x—3=9 7x-5x= -5+3
x =12 2x=-2
La solution est 12. x=-1

Cette équation n’a pas de solution




Exercice 43
Soit x le plus petit de ces nombres.
Le plus grand est : 109 — x car leur somme est 109.

e Enajoutant 7 au plus petitona:x + 7

e Enretranchant7 auplusgrandona:109 —x —7 =102 — x

e lLaphrase « en ajoutant 7 au plus petit et en retranchant 7 au plus grand, leur produit augmente de 28 »
nous conduit a I’équation : x(109 — x) + 28 = (x + 7)(102 — x)
109x — x% + 28 = 102x — 7x — x? + 714
109x — 102x + 7x —x2 + x2 =714 — 28

14x = 686
_ 686

14
x = 49 donc 109 - 49 =60

Vérification
Ona:49 x 60 + 28 = 2968
(49 +7)(60—7) =56 x 53 = 2968

On obtient donc les nombres 49 et 60.

Exercice 44
a) 15—4x<2+12x

13<16x

1
16

13

[ -l

2x 7 X
b) 3—?+5<5—3x+g

18—-4x+21<30—-18x+x
—4x+18x —x <30—-18—-21

13x < -9
X< ——
13
-
’ 13
C) 8x—6 _ 7x—5 2 _ 3x+7
3 2

32x —24—-6(7x—5)<24—-33Bx+7)
32x — 24 —42x +30< 24 —-9x — 21
—10x+6<—-9x+3
—10x+9x<3—-6
—x <=3
x >3
13; -l
Exercice 45

a) (3x+45)(3x+3)=(3x+6)(3x + 18)
9x? + 144x + 135 > 9x2 + 72x + 108
9x2 — 9x2 + 144x — 72x > 108 — 135

72x = =27

27
X2 —=
72



b) 2(x +2)(x —1) —x? > (x +4)? — 38
2(x?+x—2)—x?>x%2+8x+16 —38
2x% 4+ 2x —4 —x% > x? + 8x — 22
2x% —x? —x*+2x—8x > —-22+4

—6x > —18

x <3

Sp =1« 3[
Exercice 46

a) 3x+1<V3(x-1)
3x —V3x < —(vV3+1)
x3-V3)<-(3+1)
Cherchons le signe de 3 — /3
Comparons 3 et V3.
Ona:32=9et(\/3)?2=3
9 >3donc3 >+3etdonc3—+/3>0
Comme3—+3>0
x(3-V3)<-(3+1)
x < —f:};—’

_2(3+2v3)

6
3+2v3

3
b) xV3++v2>xv2++3
x(V3-+2)>V3 -2
V3 —+/2 > 0 donc
V3—v2
V3-v2
x>1
Sk =11; -
c) 3x—nm<mx-—3
x3-nm)<-3+m

x <

x <

x >

3—-71<0 doncx>_33_Jr7r
x> -1
Sp=1-1; -

d) xV2+V2=>xV/3++3
x(V2—=+3)=V3 -2
x<\/§—\/§

~V2-3
x< -1
Sg = ]« —1]




Exercice 47
){—3x —4<4—-x
4x —-5<10—x
Résolvons: —3x —4 <4 —xet4x—-5<10—x
Soit(l}): —3x—4<4—x
—-3x+x<4+4
—2x<8
x=—4
S1=1[-4; -l
Soit(l,) :4x —5<10—x
4x+x<10+5
5x < 15
x<3
S, =1]<;3[
Soit S I'ensemble des solutions du systeme
S=5nS8,=[-4; 3]

1.

1PN

b) Résolvons: 7 —4x >3 —6xet3x —9<3+x
n:7—4x >3 —6x 2 6
—4x+6x>3-7 | i 3
2x > —4
x> =2
Soy=1-2; -l
(J):3x—9<3+x
3x—x<3+9
2x <12
x<6
Sgp =1« 6]
S=Spnn Sy =1-2;6]

Exercice 51

_ 4AXT7+6x
10

1. Ona:m

_ 28+6x
10
_ 2(14+3%)

2X5
_ 14+43x

T s
2. La phrase « ses parents lui ont promis un ordinateur, s’il obtenait une moyenne supérieure ou égale a

13 e .
2o » nous conduit a I'inéquation :
14+3x

> 13
14 3x .
Ona o + = = 13 donc cette note est solution de |.

14 | 3x
3. ?+?213

14 + 3x = 65
3x=>65—-14
x=Z

3
x =17

. s A 17
4. La note minimale de cet éléeve doit étre s



Exercice 49

1- Ona:Py=16300x
Pp = 14800x + 9000

2-
x 0 1 2 6 28 65
PA 0 16300 32600 97800 456400 1059500
PB 9000 23800 38600 97800 423400 971000

3- La phrase « le magasin fait la meilleure offre au proviseur » est traduite par I'inéquation :
16300x < 14800x + 9000
16300x — 14800x < 9000
1500x < 9000

4- 1500x <9000

9000
x < —
1500

x<6
5- Lorsque le nombre est plus grand que 6, le magasin A ne fait plus la meilleure offre donc le proviseur doit
choisir le magasin B.



COORDONNEES DE VECTEURS

SITUATION D’APPRENTISSAGE

e Faire dégager le contexte
Pour cela on peut poser les questions du genre :
- De quel évenement parle le texte ? 1/ s’agit d’organiser une sortie détente par
des éléves.

- Quels sont les acteurs de cet événement ? Les organisateurs et tous les éléves de
la 37 2.

- Ou se déroule I’événement ? Lycée Municipal de Maféré
e Faire dégager la (ou les) circonstance(s)
Pour cela on peut poser les questions du genre

- Quel(s) probléme(s) se pose(nt) dans cet événement ? Avoir des informations
sur le site

- Quelle(s) difficulté(s) rencontre(nt) les acteurs de cet événement ? Déterminer
la distance de Maféré au site de la sortie.

e Faire dégager la (ou les) tache(s)
Pour cela on peut poser les questions du genre
- Que décident de faire les acteurs ? S’organiser pour repérer des vecteurs

e Faire la synthése et annoncer des notions mathématiques convoquées par la situation
(le professeur) ‘
Des éleves de 3™ du Lycée Municipal de Maféré, charger d’organiser une sortie
détente, présente a leurs camarades de classe un extrait du trajet a parcourir.
- En vue de connaitre la distance qui sépare Maféré au site de la sortie, ceux-ci
décident de repérer des vecteurs
Tout comme ces éleves, nous allons decouvrir a travers une nouvelle lecon intitulée
« Coordonnés d’un vecteury, des moyens et méthodes qui vous permettront de
repérer des vecteurs afin de régler ce genre de probleme qui se pose dans la
situation d’apprentissage.




Activités de découvertes

1. Identifier les différents repéres du plan
Activité 1

Résolution

a) @ Le triangle OlJ est quelconque, car il n’est ni rectangle, ni isocele, ni rectangle isocéle,
ni équilatéral.

@ Le triangle OlJ est un triangle rectangle.
@ Le triangle OlJ est un triangle rectangle isocéle.

4  Le triangle OlJ est un triangle isocele.

J'évalue mes acquis

1) Repére quelconque.
1) Repére orthonormé.
1) Repére orthogonal.

2. Identifier les coordonnées d’un vecteur — Lire le couple de coordonnées d’un vecteur

Activité 2
Résolution




3.a) AC et OI sont colinéaires. Il existe donc un unique nombre réel x tel que AC = x OI.

a) CB et]_f sont colinéaires. Il existe donc un unique nombre réel y tel que CB = y_07.
b) AB=AC+CB=x0I +y 0]

J’évalue mes acquis

Ona:
1) (3;-5); 2) (0;-1); 3) (1;1)

3. Identifier I’égalité de deux vecteurs a partir de leur couple de coordonnées
Activité 3

Résolution
1)

.ils ont la méme direction
2) JB = IA; car { .ils ont le méme sens
.ils ont la méme longueur

3)Onaura: x' =xety =y.
J’évalue mes acquis
1)Ona:ﬁ(:3);mv)(1)
1)Ona:1ﬁ(_13); W(})
)

1)Onazﬁ(:é); W(



4. Identifier les coordonnées de la somme de deux vecteurs — Calculer les coordonnées de
la somme de deux vecteurs

2) Exprimons chacun des vecteurs AB et CD en fonction de O et _07
AB = x O] + y b_j

CD=x'01+y' 0]

3) AB + CD = (x 0] +y 0)) + (x' 01 +y' 0))
AB+CD = (x+x)0l+(y+vy") 0]
E+C—D>(x+x’)

y+y

J’évalue mes acquis

Vecteurs Couples de coordonnées

MN (3;2) (=6;-5) | (6;-8) (xy)

P | (=L-3) | 42) | (=71 (m; n)
MN+PG | Z-1) | (=2-3) | -L-7) | x+my+n)

5. Identifier les coordonnées du produit d’un vecteur par un nombre réel — Calculer les
coordonnées du produit d’un vecteur par un nombre réel

Résolution

1)

Ona: CD =2AB
2AB=40I-60]
— (kx
2) k AB (ky)
On admettra ce resultat.




J’évalue mes acquis

MN (2;5) | (=2-3) | (=V2,¥3) | (%)
k 3 -5 V3 a
k MN (6;15) | (10;15) (—V6;3) | (ax;ay)

6. Connaitre la propriété relative a la condition de colinéarité de deux vecteurs — Justifier
que deux vecteurs sont colinéaire

Partie A

1) On place les points sans un quadrillage.

. 1 -7
2. a) Calculons les coordonnées de — 3 KL

Ona: EF = —% KL
Les droites (EF) et (KL) sont paralléles.
b) La vérification a faire.
c) Calculons 2x3 — (—1) x (—6)
2x3—-(-1)x(-6)=6-6
2x3—-(-1)x(-6)=0

Partie B

1)

e SiAB etCD sont colinéaires, alors il existe un nombre réel k tel que AB = k CD.
e SiAB=kCD,alors x =kx'ety =ky etxy' —x'y = kx'y’ —kx'y'

Donc xy' —x'y =0

2) Démontrer que sixy’ — x'y = 0, alors AB et CD sont colinéaires

a) Si x'et y' sont nuls, alors CD est le vecteur nul, et il est colinéaire a AB.

) x
b)Six" #0alorsy = ’;l, donc AB (x_y’)
X!

;X

(. X

de plus = CD < ’;’) c’est-a-dire = CD (x_y’)

X = xt xr
x!

Finalement AB = % CcD



J’évalue mes acquis

Wi (G ()] (%)
)0

7. Connaitre la propriété relative a la condition d’orthogonalité de deux vecteurs
Activité 7

1) Faire la figure
2) On vérifie que les droites (AB) et (CD) sont perpendiculaires.
3) 2x3+3x(-2)=6-6
2x3+3x(-2)=0
4)Ona:xx"+yy' =0

J’évalue mes acquis (Justifier que deux vecteurs sont orthogonaux)

B | G-) | (ER) | 3D | @h | G

cD (2;3) W2;-1) | (=8;=6) | (b;—a) | (6;—5)

Réponse X X X

8. Calculer les coordonnées d’un vecteur
Activité 8
Partie A

1) Les points A et B sont placés

2)Ona: E(:i)

Partie B

D’aprés I'égalité de Chasles, AB = A0 + OB.
04 = x,01 +y,0] et OB = x301 + y;0J.
Donc, AB = (—xAm - yAF]) + (me + yBF])
AB = (xp — xA)O—I) + (s — YA)O—j

(5, -3,)



J’évalue mes acquis

A | 30 (%;%) 2:5) é;%) (3v2 - 5;6)
B | (=1,-2) (—%;g) (4;6) (g; 3) | BV26-V3)
AB | (-4-2) | (-1 %) (2;1) (%; 1?4) (5 —V3)

9. Identifier les coordonnées du milieu d’un segment

Activité 9

b) Par lecture on a: -3 et 2,5.

c) vérification facile

2.a) AK = KB
o AR (=5 KBy =)

Comme AK = KB, ona: Xg —X4=Xp—Xg € Yk —Ya=Yp— Yk
2xk = Xa+xp et 2yg =y, +yp

Xy = xA'ZFxB et = J/A'ZH’B
J’évalue mes acquis
1 1
A (3;0) | (=2;2) | (-=5-3) (g: _E)
2 3
B 5;2) | &B-6) | (=1-7) (§; —5)
K milieu 1




10. Connaitre la propriété relative a la distance de deux points — Calculer la distance de
deux points

Activité 10
Partie A

1)EF =4 et GF =3

2) Calculons GF
EFG est un triangle rectangle en F. D’apreés la propriété de Pythagore, ona:
EG? = EF? + FG?

EG?>=16+9

EG? =25

EG =5
Partie B

1) AC=xc—x4; BC=y,—Y,
Or xc =xg et yc =y,
Dou AC=xp—x4; BC=y,—V,
ABC est un triangle rectangle en C. D’apreés la propriété de Pythagore, on a :
AB? = AC? + BC?
B2 = (xp—x)" + Wy =¥y’

Donc AB = \/(xB - XA)Z + Vg — yA)z

J’évalue mes acquis

MN:J(XN_xM)Z+(yN_yM)2

M | (23) | (-5-6 | (0,3;09) | (3vV3;V2)
N | &7 | (=7-1)|(06;-03) | (v3;—V2)

5; —
7;—
MN 5 V29 J1,53 2V/5




JE M'EXERCICE

Exercice 1

a) Ezﬁéquivautéa—2=4 et hb+2=-3
Ona:a=6 et b=-5

b) AB =CD équivauta a+3=2a+5 et 5—-b=3b—-1
Ona: a=-2 et b=§.

Exercice 2
ap(5y) A8 (o) DB (Z) s @B (Z7) s BE(y) s B ()
Exercice 3
dona: 45 (075 0) 5 5 (5,)
b)Ona: E(3f4a); ﬁ7)(—2;+1)
AB = CD dansle casb) aveca = —=
Exercice 4

.E; DB et CD sont colinéaires ; car AD = 2DB et DB = CB.

.AE et CE sont colinéaires ; car AE = % CE.

Exercice 5
Déterminons x pour que AB et CD soient colinéaires.

AB et CD soient colinéaires donc :
42x - 1) - (-Dx(x+4) =0
8x—-44+x+4=0
9% =0
x=0

Exercice 6

Démontrons que AB et CD soient colinéaires.
Calculons 1x(—m —1) — (—=Dx(m + 1)
Ix(-=m—-1)—-(-Dx(m+1)=—m—-1+m+1
=0

Exercice 7
Ona: x=2 et x=-2

Exercice 8

AB et CD sont orthogonaux, donc
3

1) m=—z

2) 3m+ (1)1 -2m)=0



3m—14+2m=0
Sm—-1=0

1
m=-=
5

3)mx2m+36 =0
m? + 18 = 0. Impossible.

Exercice 9

1)

y 3
_'_'_'_'_'f_'_'_'_f_'_'_'_f_'_'_'_'j_'_'_'_'j;_"B'f?""*"'"""""""""'{.'A'f;ﬁ_’f_'fﬁ_ffi_'_f_'_’_'_f_'_'
ﬁﬁﬁﬁfﬁﬁﬁﬁﬁﬁfﬁﬁﬁﬁﬁﬁiﬁﬁfﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁéﬁﬁ;ﬁj:ﬁﬁiﬁfIﬁ:ﬁﬁj'_f;ﬁﬁﬁﬁ;ﬁﬁﬁﬁﬁ:ﬁﬁﬁ:ﬁﬁﬁ
SO S S SN AN AU S i__O_ _______ g _____________ :
e ook kLD ...............

a) Ona
a8 (") Be(Zy) Ay s ()
o) A8 (5 — )i AB(35)s 48 ()
— X — X — =2 — (= —
BC (3, — )5 BC( 252 —232))‘ BC (_05)
— Xy — X — — —
DA(y, _,); DA (3 - (—2))' ZIy
— Xy — X — /3 — —
Ay ) T4 g - é); I (g)
Exercice 10
La bonne réponse est c)
Exercice 11
-8

1 E(fz); ﬁ(lﬁg); ‘ﬁ(:g); E(160)‘ ﬁ(;); E—’j(o ’



5E () 5 (7)) i () pE ()

2.0) aB+2¢() 5 ap+ 55 (7Y ; cF -5 (TL0)

2 20
b) 2AB(1i) ; 2AC<§> ; —BCD(;Li) ; 3AB—§CE<2>
- 3 0

Exercice 12

. E milieu de [AC], donc E(3;—2).
. F milieu de [BD], donc F(%; —%).

Exercice 13

a) E(g) ; @»(:3) . AB etCD ne sont pas égaux.

4 2
b) AB (i) ; C_D)(D . AB etCD sont égaux.
c) E(_ll) ; ﬁ(_ll) . AB etCD ne sont pas égaux.
Exercice 14
Soit D(x;y).

ABCD est un parallélogramme, donc AB = DC.
a)Ona: AB(l) et DC(4_y>.
Comme E=C7, ona: 3—x=4et4—y=1. Soit x=-1ety=3.
D'ou D(—1;3).
== ( 6 —(x—1

b)ona: 4B (°,) et Dc<y+5).

Comme AB =CD, ona: x—1=6¢ety+5=—-4. Soitx=7 et y=-9.
D'ou D(7;-9).

Exercice 15
1) Ona: t;3(0) = K; donc OK = AB. D'ou K(3;-1).

2) Soit B(x;y). Dol ﬁ(; - i) or E(i). Donc x—5=3 et y—1=—1.

Soit x =8 et y = 0.
D’'ou D(8;0).



Exercice 16

1) E+5ﬁ=%c—0’+%ﬁ§

OM = 04-30C + 0B

—_— —_— —_— —_— 33— 33—

OM = (301 + 0I) + (70] -20j - 50])

OM = —201 + 40J
Dol M(—2;4).
2) BM =24B - CB

BO + OM = 240 + 20B — CO — OB

OM = 0B + 20B — OB + 240 — CO

OM = 0B + 20B — OB + 240 — CO

OM = —204 + 20B + 0C

OM = (601 — 20I) + (—140] — 60] + 30J)

OM = 401 — 170}
Dot M(4; —17).
3) 248 +3ch = 0. 45 (3.): cm(}13)
e (3x+12 o o
Dot (24B + 3CM) (3y—29)' Or 24B + 3CM = 0.
Donc 3x+12=0 et 3y —29=0

12

29
x——?——4 et y=—;

Dol M(—4;2)).

4) 3BM = 24M
3B0 + 30M = 240 + 20M
OM = —204 + 30B
OM = 601 + (—140] — 90))
OM = 601 — 230J

D'ou M(6;—23).
Exercice 17
1) PA 2. AR 2

2) Ona: PA = AR. Donc A est le milieu de [PR].

Exercice 18

1) M € (0J). Donc x = 0.
Comme (4B) // (CM), AB et CM sont colinéaires.



or Zﬁ(:3) et C—I\/7<y__11).

6
Donc —3(y—1)—6=0
—3y+3=6
—3y—-3=0
y=-—1.
Dot M(0; —1).

2) P(x’;¥")e(0I), donc y' = 0.
Comme les points C, B et P sont alignés, alors CB et BP sont colinéaires.
Or Eﬁ(_zz) et B—ﬁ(x’_z 1).
Donc 2x(—3) —(—2)x(x'+1)=0
—-6+2x'+2=6
2x' —4=0
x'=2.
D'ou P(2;0).

Exercice 19

0 7 () « ()
Ona: —5x0 — 5x6 = —30. Donc AB et CD ne sont pas colinéaires.

o) 48(Zg) e 00 (Zg)
Ona: —5x(—6) — (—6)x(—=5) =30-30
=0 Donc AB et CD sont colinéaires.
o 45(55) @ B ()
Ona: —3x5—(—-2)x(-2)=-15-4
—3x5 — (—2)x(—2) = —-19
Donc AB et CD ne sont pas colinéaires.

Exercice 20

AB (6) et CD (:3) Ona:AB = —2CD donc les droites (AB) et (CD) sont paralléles.

4 2
Exercice 21
1) 4B (73) et 4c(™ 1)

Les points A, B et C sont alignés.
Donc —3x(-1)—-(-2)x(m—-1)=0
3+42m—-2=0
2m = -1
1
m=—-
2



-— (12 -— 6
2) 4B () et ac( 7 )
Les points A, B et C sont alignés.

Donc 12(m—7)—0x6 =0

12(m—-7)=0
m—7=0
m="7.

5 AB(T" ) e & (™)
Les points A, B et C sont alignés.
Donc (—m—7)x2—1(m—-3)=0
-2m—-14-m+3=0
—-3m—-11=0
—-3m =11
11

3

Exercice 22

Faire la figure

Ona: E(g) et C_D)(i)

On déduit AB = 3CD. Donc ABDC est un trapéeze.



Exercice 23

AB et CD sont colinéaires. Donc

a) 2m—-3)—-1383m+1)=0
2Zm—-6—-3m—-—1=0
-m—-—7=0
m=-7

Ona: 4B = %Tﬁ Donc AB et CD ontle méme sens.

b) 3x5m— (—4)(2m+3) =0
+8m+12 =0

23 4+ 12 = 0m?
12

23
Ona: AB = i—iC_D) Donc AB et CD ontle méme sens.

c) (mM=-2)(m+2)—3x4=0
m2—4—-12=0
m?2—16=0
m=4 ou m=—4,

Sim=4, AB et CD ontle méme sens.

Sim=—4 AB et CD sontde sens contraires ; car AB = —%ﬁ.
Exercice 24

= (=6\ . (=5 . wa(1
a) 4B(7}): Ac(70): BE()

Ona: (-6)x1+(-1)x(-6)=—-6+6
(-6)x1+ (1) x(-6) =0.
Donc AB et BC sont orthogonaux.
Par conséquent, ABC est un triangle rectangle en B.
—— 4\ —=(=2\ oa(—6
b) AB(_6) ; AC(_S) ; BC( 1)
Ona: 4x(-2)+(—-6)x(-5) =22
4x(—6)+(—6)x1=-30
(-2)x(-6)+(-5)x1=7
Par conséquent, ABC est un triangle non rectangle.
o (5, (26 (2D
Ona: (—2v2)x(-3v2)+2x(-2)=38
(—2v2)x(—V2) +2x(—4) = —4
(=3v2) x (—V2) + (-2) x (—4) = 14

Par conséquent, ABC est un triangle non rectangle.



o () 20(59), 5e(-5
Ona: V3x(—6v3)+6x3=-18+18=0.

Donc AB et BC sont orthogonaux.
Par conséquent, ABC est un triangle rectangle en B.

Exercice 25

) 7(5): )
Ona: —5x2+2x5=-10+10
—5x2+4+2x5=0
Donc AB et CD sont orthogonaux. Par conséquent les droites (AB) et (CD) sont

perpendiculaires.

2 45 (1 V%) s (3)
2341 1
Ona: 2x(-1—-+v3)+1x(2V3+1)=-2-2V3+2/3+1
=-1
Donc les droites (AB) et (CD) ne sont pas perpendiculaires.

Exercice 26
1) ABC est un triangle isocéle en C; donc AC = CB.

Ona: AC = J(x+5)2 + (2 - (1)

AC =/ (x + 5)* + 32

CB =BC = /(x—4)2+32

Or AC = BC. Donc /(x +5)2 + 32 = \/(x — 4)% + 32
Dol (x +5)% = (x—4)>
(x+5)32—-(x—-4)?=0
[(x+5) = (x=D][(x+5)+(x—-4)]=0
92x+1) =0

x——l
-2

2) ABC est un triangle rectangle en A. Donc AB et AC sont orthogonaux.
Ona: E(g) ; R(JH_S).

0 3
Comme AB et AC sont orthogonaux, 9(x+5)+0x3=0
x+5=0
x=-5

3) Le triangle ABC est rectangle en B. Donc AB et BC sont orthogonaux.
=3 (9 . mrR(x—4
Ona: AB(O) ; BC( 3 )
Comme AB et BC sontorthogonaux, 9(x —4)+0x3 =0



Exercice 27

1) Le graphique

Ona: G(4;0)
Par calcul
Soit G(x;y)
G € (0I);donc y =0.D’ou G(x;0)
== (4 == (x—1
EF(5) et FG(*2,7)
EFG est un triangle rectangle en F. Donc EF et FG sont orthogonaux.
D'ou 4(x—1)+3x(—4)=0
4x —16 =0
x=4
2) Le graphique
Ona: K(0;-3)
Par calcul
Soit K(x;y)
K € (0]);donc x =0.D’ou K(0;y)
EF (3) et EK (y M 1)
EFK est un triangle rectangle en E. Donc EF et EK sont orthogonaux.
Dot 4x3+3(y—1)=0
12+3y—-3=0



9+3y=0
y=-3

Exercice 28

1) EF =/[(-3) = (-3)]2 +[(-4) — 2]2

EF = /0% + (—6)2
EF =36 =6

GF = \/(—4)? + 02

GF =v16 =4

EG = /42 + (—6)?

EG =16 + 36
EG =+/52 =+/4x13 = 2/13
2.2 5M (°); BF(2)

Ona: 0x(-6)—(—4)x0=0
Donc M e (EF)

b) Calcule de EN

EFG est un triangle. M e (EF) et N € (EG).

Comme (MN) // (FG), d’apres la propriété de Thales, on a :

EN _ EM

EG  EF . o

EN =22 xEG e N S

EF FS SN SN SO S I S S N SO

4x2V13 R A

6 B A Rt s SR R IR S S S

S I
EN = —4\/31_3 ; car EM = 4. ﬂ

EN =

.......................................................

......................................................

Calcul de MN

EFG est un triangle. M e (EF) et N e (EG).
Comme (MN) // (FG), d’apreés la conséquence de la propriété de Thales, on a:

MN _ EM
FG = EF



E
LN 3)et IN| 2
MN

2) En utilisant 'égalité de Chaslesona: LM + MN = LN. Donc (LM + MN)| 3

Exercice 30

) ail): o) 7(3)
210():70(2): 7i( )

3)*;6,)

4) Ona: OM(y) et 'B‘Z(_Sg)

Comme W=ﬁ, alors x =5 et y=-3

Exercice 31 ' | 5 5 5 5 1

------------------------------------------------------------------------

' ' ' ' ' ' '
1 ) [ 1 ' 1 ' 1 1 ' 1
------------------------------------------- wo-f-------r------a-------r--
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ! '
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...........................................................................




2) ABCD est un parallélogramme, donc AB =DC @

3) Ona: tﬁ(C)=E;doncEE=ﬁ @

4) D’apres les résultats @ et @, on conclut que DC =CE.
Par conséquent, C est le milieu de [DE].
5)Soit D(x;y) et E(x';y")

5 — —
AB( "z et _D_(?( 3 x)
—4 2—-y
Commeﬁzm,ona:—3—x=—g et 2—y=—4
x=—% et y=6
— (x'+3
CE(y,_z)
Ona: Ona: tﬁ(C)=E;doncﬁ=C_lf.

Dol : x’+3=—§ et y—2=—-4

x'=—12—1 et y'=-2

Exercice 32

1 45 (2) ; 45(3))
2) Soit E(x;y) et F(x';y")

—(x—2 —( X
FE(25) ¢ A (%)
Commeﬁz%ﬁ, Ona:
x—2=1 et y—3=3
x=3 et y=6
D'ou E(3;6)
Comme AF =34D, ona: x'=-3 et y' =3

Exercice 33

— (—4 ——= (=7 =2 (3
Lo a8()  a0(7) 5 ()
b) Ona: (—4)x(-3)+(-3)x4=12-12
() x(-3)+(-3)x4=0
Donc les vecteurs AB et BC sont orthogonaux. Par conséquent, ABC est un triangle
rectangle en B.



2. ) AB? =25; AC?=50; BC? =25
b) Ona: AC? = AB? + BC?. D’apreés la réciproque de la propriété de Pythagore, le triangle ABC
est rectangle en B.

Exercice 34

1). AB=,/(1+3)2+ (3 -2)2

AB =16 +1

AB =17

CAC = (2+3)2+(-1-2)2
AC =+25+9

AC =+/34
.BC=,\(2-1)%2+(-1-3)2
BC =+1+16

BC =17

2) Ona: AB>=17; BC? =17; AC? = 34.
D’ou AC? = AB? + BC?. Donc le triangle ABC est rectangle en B. (On pourrait montrer que les

vecteursA—B) et R') sont orthogonaux).

3. a) ABC est un triangle rectangle en B. Donc le centre du cercle circonscrit au triangle ABC

est E milieu de [AC].
XatXc . Yatyc
E(—=—:=57)

1 1
E(=5:3)

. . . AC . V3
b) Le rayon du cercle circonscrit au triangle ABC est — 5 soit g.

Exercice 35



Exercice 36

Figure

---------------------------------------------------------

-7z (—1 ——= (5

2) . 4B () et 4C( )

Ona: (—Dx5+(—1Dx(-5)=-5+5

(-Dx5+(-1)x(-5)=0

Donc les vecteurs AB et AC sont orthogonaux. Par conséquent, ABC est un triangle
rectangle en A.

==/ 0 =2 (—6

. BD( 4) et DC(O)

Ona: 0x(—6)+(—4)x0=0

Donc les vecteurs BD et DC sont orthogonaux. Par conséquent, le triangle BDC est
rectangle en D.

3) ABC est un triangle rectangle en A et BDC est un triangle rectangle en D.
Donc A et D appartiennent au cercle de diametre [BC].
D’olu A, B, C et D appartiennent au cercle de diametre [BC] dont le point E, milieu de [BC],
est son centre et EB son rayon.

Ona: E(1;0) (soit E et I sont confondus).

Et EB =2¢
2

EB =+v13

4) . Encadrement de mes BCA

AB=+V12+12=+2 ; BC=2V13

sin T BC T 2V13 2Vi3xV13 26
D'ou 0,196 < sin BCA < 0,197

Donc 11°< mesBCA < 12°

. Encadrement de mes BCD

BD =4



mBCD =22 = 4 _ 4xV13 _ 2V13
sin T BC~ 2v13  2vV13xv13 13
D’ou 0,554 < sin BCD < 0,555

Donc 33°< mes BCD < 34°

Exercice 37

1. a) Dans le triangle équilatéral OID, (DH) est une médiane. Donc (DH) est la médiatrice
de [Ol].
b) Considérons le triangle ODH rectangle en H. D’apres la propriété de Pythagore, on a :
OD? = DH? + OH?.
o 2 2 2 oD 0l
D'ou DH“ = 0D* — 0OH~*. Or 0H=7=?
-
DH? = ZODZ . Soit DH =

Donc DH? = 0D? —

V3
2

oD
2. a) Dans le repére (O,l,J), Ol=0J=0D =1. Donc:

J(0;1)car0_])=0.m+w

\E)car0—D)= 0l +2 .0j

> %

1
PG %

N |-

C1+2 ;Y ar0C=(1+2).0i +1.0j

1
[ 3 _[1+2
b) JD 73 et JC i
2 2
N P N NEINE S NPT SR (O D etlC
3- Ona.zx(—z)—(7—1)(1+7)——4 (4 1)——4 ( 4‘)—O.Lesvecteurs]Det]Csont

donc colinéaires. Par conséquent J, D et C sont alignés.
Le premier éléve a donc raison.
Exercice 38

1) A(0;5) ; B(8;5) ; €(8;0) ; D(0;2)

2) M(x;5)
DM (3) 5 CM (*°)

3.a) (x—4)?—-1=x>-8x+16—-1
(x—4)2—-1=x?>—-8x+15

b) x2—8x+15=(x—4)? -1

x2—8x+15=[(x —4) — 1] x[(x —4) + 1]
x?—8x+15 = (x—5)(x — 3)



x2—8x+15=0
(x=5)x-3)=0
x—5=0 oux—-3=0
x=5 oux=3
L’ensemble des solutions de I'équation x? — 8x + 15 = 0 est :{-3;2}

c) .CDM est un triangle rectangle en M. Donc les vecteurs CM et DM sont
orthogonaux.
Dot x(x—8)+15=0
x2—=8x+15=0
On endéduitque x =5 ou x = 3.

. CMD est un triangle isocéle en M. Donc CM = DM.
Soit (x —8)% + 5% = x% + 32
x? —16x + 64 + 25 = x? + 32
—16x = —80
x=5

d) Pour x =5, letriangle CDM est isocele en M. D’ou il faut x = 5.



Lecon : EQUATIONS DE DROITES

SITUATION D’APPRENTISSAGE

o Faire dégager le contexte
- De quel événement parle le texte ? Il s’agit d’un éléve qui fait des recherches pour participer
au jeu « Génies en herbe » de son établissement.
- Quels sont les acteurs de cet évéenement ? Les acteurs sont les éléves d’une classe de troisieme
- Ou se déroule I’éveénement ? L’événement se déroule dans un college.
- A quel moment se déroule I’événement (éventuellement) ? L’événement se déroule pendant les
recherches.

e Faire dégager la (ou les) circonstance(s)

- Quel(s) probleme(s) se pose(nt) dans cet événement ? Le probléeme posé est : Déterminer des
équations et construire des courbes d’équations de type ax + by + ¢ = 0 (a et b n’étant pas
tous nuls)

- Quelle(s) difficulté(s) rencontre(nt) les acteurs de cet événement ? Connaitre et appliquer les

propriétés relatives aux équations.

e Faire dégager la (ou les) tiche(s)
- - Que décident de faire les acteurs ? les éleves décident de déterminer des équations et
construire des courbes d’équations de type ax + by + ¢ = 0 (a et b n’étant pas tous nuls)

e Faire la synthése et annoncer des notions mathématiques convoquées par la situation (le

professeur)

La détermination des équations de droite, la construction de droites dont on connait une équation et
toutes les propriétés relatives aux équations de droites sont I’objet de la lecon que nous allons découvrir
aujourd’hui : Equations de droites.



Identifier une droite — Vérifier I’appartenance ou non d’un point 2 une droite

Activité 1
1.
Ee\e/?eu r?[t on On peut prendre Représentation graphique
a=1 et lespointsA,0 =i
b =C = 0 X = 0 (0 ; _1)’ (0 ; 0):(0 :1) et C sont T B - _
alignés
b=1et (-1;0),(0;0),(1;0) I
—c= y=0
Les points A, O et C sont alignés
a=1b=1et (1 ;1), (0 ,'2) 5 (2 ,‘0)
= x+y-2=0
Il semble que les point;c; A, BetC
sont alignés
2

Justifier que les points A(1 ;-2), B(-3; 6) et C (10 ;-20) sont alignés revient a justifier que les vecteurs
AB et AC sont colinéaires.
Ona:

T[4 TA( 9

AB( et AC(],)

Ainsiona: (—4) X (—=18) —8x9=72-72=0

—_ —

Par conséquent les vecteurs AB et AC sont colinéaires, donc les points A, B et C sont alignés.

J’évalue mes acquis
Dans les cas a) et ¢), on a des équations de droites.

Déterminer une équation d’une droite passant par deux points distincts do plan

Activité 2

A(-3;1) et B(1;2)




1. Ona: E(‘D, AM (;ii)

2. M appartient a (AB) équivaut a AM et AB sont colinéaires
M appartient a (AB) équivauta (y —1) x4 —(x+3)x1=0
M appartient a (AB) équivauta —x +4y —7 =20

J’évalue mes acquis
Une équation de la droite passant par les points A(-4 ;1) et B(3 ;5)est: 4x — 7y +23 =0
Déterminer une équation d’une droite passant par un point et paralléle a une droite donnée

Activité 3
K(6;1), L(-1 ;-2) et R(1 ;3). Soit M(x ;y) un point du plan

1. @R

2 RM (373) et KI())

3. M appartient a (D) équivaut a RM et KL sont colinéaires
M appartient a (D) équivauta (x —1)(=3) —(y —3)(-7) =0
M appartient a (D) équivauta —3x +7y — 18 =0

J’évalue mes acquis

Une équation de la droite parall¢le a (IJ) et passant par le point E(2 ;5)est: x +7y —7 =0

Déterminer une équation d’une droite passant par un point et de vecteur directeur donné

Activité 4
Une équation de la droite (AB)est: 5x +y —13 =10

J’évalue mes acquis

1.b)
2. Une équation de la droite passant par le point H(1 ;2) et de vecteur directeur ﬁ(_;) est2x + 3y —8 =
0



Déterminer une équation d’une droite passant par un point et perpendiculaire a une droite donnée
dans un repere orthonormé

Activité 5

U(4:3), V(1 5-3), W(1 ;3) et M(x ;y)

1.

2.ona: WM (i:;) et W(:z)

3. M appartient a (D”) équivaut a WM (;:;) et W(:g)sont orthogonaux

M appartient a (D) équivauta (—3)(x — 1) + (—=6)(y —3) =0
M appartient a (D) équivauta —3x — 6y + 21 =0

J’évalue mes acquis
Une équation de la droite passant par F(-2 ;-5) et perpendiculaire a (IJ) est: x —y —3 =0

Construire une droite dont on connait une équation

Activité 6
D):2x—y—4=0; [Dy:3x—6=0: (D3):y+3=0
1.
: it 2. Les droites non paralleles a I’axe des ordonnées sont : (D)) et (D;).
s Pour :
. e (D),ona:y=-2x+4
] e (D3),ona:y=-3
1 3. D):px+qy+c=0
1 Ecris une | Dis si la droite (D) | Exprime 'y  en
équation de la | coupe 1’axe des | fonction  de X
S NREESuEREEREREELEEAY REERE Tt droite (D) ordonnées lorsque cela est
) possible
2 p#*0et _
ik g=0 px+c=0 Non
p=0et _ . - _ <
5! q#0 qgy+c=0 Oui y 7
/s pPER et px+qy+c . __bx+tc
/ q%0 —0 Oui y 7




J’évalue mes acquis

L.
D2
e 2. a) Les droites non paralléles a I’axe des ordonnées
i § sont: (Dy), (Ds), (D), (Ds)et (D)
16 b) Seule la droite (D,) est paralléle a I’axe des
14 ordonnées.
D3 o

Identifier le coefficient directeur d’une droite

Activité 7
(D):y=ax+b; A(xy;y4) et B(xg ; yp) deux points de (D)

1.a) A € (D)équivautay, = ax, +b
b) B € (D)équivaut a yg = axg + b
2. Ona:yg —y, =axg —axy = a(xg — x4)

YB~YA

3. De la consigne précédente, on tire :a = po—
B~™XA

, Xg — x4 # 0 car la droite (D) est non parall¢le a (OJ)

J’évalue mes acquis
Il s’agitde a et ¢

Construire une droite connaissant un de ses points et son coefficient directeur

Activité 8
a) J évalue mes acquis




Connaitre la propriété relative au parallélisme de deux droites

Activité 9
1-
2. Justifions que (AB)//(CD).
Ap(—2-1 w ADB(-3). 2+l (3
Ona:AB("27)), soit f(—'B) ; CD(7+2); soit iD(g)
On constate que AB=-CD, les vecteurs AB et CD sont colinéaires.
Ainsi, les droites (AB) et (CD) sont paralleles.
3. Le coefficient directeur a de (AB) est : % = :—z =3
Le coefficient directeur a’ de (CD) est : % = 2 =3

On constate que:a=2a’

Démonstration

D)y:y=ax+b; (D): y=ax+D
1. Un vecteur directeur de (D) est : AB(}) ; Un vecteur directeur de (D’) est : EF ()
2. (D)//(D’) équivaut a AB et EF sont colinéaires
(D)//(D*) équivauta a’ —a =0
J’évalue mes acquis
a) Vrai; b)Vrai; c¢) Faux; d) Faux

Connaitre la propriété relative a la perpendicularité de deux droites

Activité 10 2. Justifions que (AB)L(CD).

L. ona: 4B(%), soit 4B(); CB(329), soit CB ()

AB et CD sont des vecteurs directeurs respectifs des droites (AB) et (CD).
Ona: 1x24+(-2)x1=2-2=0

s Donc AB et CD sont orthogonaux. Par conséquent (AB)L(CD).
HE S O T 3. Le coefficient directeur a de (AB) est: % = _TZ =-2
Le coefficient directeur a’ de (CD) est: g = %

, 1
On constate que:a X a’' = —2 Xo= -1

Démonstration
1. Un vecteur directeur de (D) est : PG(1) ; Un vecteur directeur de (D’) est : RS(,)
2.(D) L (D’) équivaut a Td et RS sont orthogonaux

(D)L (D’)équivautal x1+ax a =0

(D)L (D) équivauta a X a’ = -1

J’évalue mes acquis
(D1) L (Ds) 5 (D1) L (Dg) 5 (D2) L (De) 5 (D3) L (D) ; D4) L (D)

Correction des exercices



Exercice 1

1. Toute équation de droite est de type ax + by + ¢ =0 ;

2.b) et c)
3. d)

Exercice 2

5 —2y—1=0

o (D) passe  par
Y=2X=7 | AG:1) et B(-6 :-5)

(D) est parallele a (L)
d’équation —3x+y+1=0

Coordonnées
d’un vecteur
directeur

(5

(2) )

)

Exercice 3

A4 ;1) et B(4 12)

A(5;-1)et B(-2;-1)

A(-4 ;-1) et B(1;-3)

Equation de
(D)

x =4

y=-1

2x—5y+3=0

Exercice 4
A2 ;-3),B(7:;5) et C(1;1) | A(1/2;1),B(3/2;-5/2) et C(0;2) | A(6:5), B(2;1)et C(2;2)
Equation _ 9 3 15 _
de (D) —4x + 6y +26 =0 SX+5y——7=0 x—=6=0




Exercice 5

A2il) et (D): 2x—3y+2=|A(-5;7)et(D):y=5x—6 | A8;-3)et(D); y =4
0
Equation _ _ _
de (D°) 2x—3y—-1=0 y = 5x + 32 y=-3
Exercice 6

A(-3;5) et RS(2)

A(8:6) et RS(})

Equation de (D’) 2x—y+11=0 y—6=0
Exercice 7
A(-5:2);G(1 ;1) et KB 5-4) | A(2;3) ; G(4;6) et K(5;1) A(113-13) 5 G(-3:1) et K(-
3;2)
Equation _ _ _
de (D) 2x —5y+20=0 x—5y+13=0 y+13=0
Exercice 8
6—2
S5x+6y—1=0|y= 3x x=2y—-1 | xv6—=V2y+V6=0 | mx+py+n=0(p #0)
Coefficient 5 2 1 V6 _ _m
directeur 6 3 2 V2 V3 p
Exercice 9
Equation Equation réduite m p
4 4
4x —5y+5=0 y:gx—l—l A 1
7x+y—1=0 y=-7x+1 -7 1
2y+8=0 y =—4 —4

Exercice 10

a) (D):3x —8y+1=0; cette équation peut s’écrire: y = Zx +% ; le coefficient directeur de la

droite (D) est donc g ;

b) (D): x =3y +1; cette équation peut s’écrire : y = %x - § ; le coefficient directeur de la droite

(D) est donc : % ;

5 3 . . r 5.5 5 . .
¢) (D):=x—=y—1=0; cette équation peut s’€crire : y = =X =x — = ; le coefficient directeur de
3 5 373 3

la droite (D) est donc ; g X g = —

25
9

Exercice 11 (attention aux notations : droite (D) et point D ; les points A et F sont identiques)

Point A B C D E F G
Abscisse -1 1 6 —13 -3 -1 0
Ordonnée 0 3 21 -5 —3v/3+3 0 3

2 2




Exercice 12
o A(3;2):ona:2x3—-3x(-2)—1=6+6—1+0,donc A n’appartient pas a (D) ;
e B(0:;3): ona:2x0—-3x3—1=-6—1+0,donc B n’appartient pas a (D) ;
De méme, on montre que le point C n’appartient pas a (D) et que les points E et F appartiennent a (D).

Exercice 13

Exercice 14
e La droite (AB) a pour équation : y = 2, le coefficient directeur est 0.
e La droite (BC) a pour équation : y = —4x — 10, le coefficient directeur de (BC) est -4

Exercice 15
Le coefficient directeur de la droite (EF) est : % ou Z%
Exercice 16

A(1;2) et B(3;6)

Exercice 17




Exercice 18

1-

-4

A

Exercice 19

e Les droites (D) et (D3) sont paralleles

e Les droites (D) et (D4) sont parall¢le

Exercice 20

a) m=3
-5

b) m=7.
~2

c) m=

Exercice 21

A(2;4); B(5;6)

A(11:-7); B(-12; -9)

A(V2 +1;V6); B3 +V2;V6 — 3)

Coefficient directeur 6—-4 2 —9-C7_2 V6—-3—-6 -3
5—-2 3 -12-11 23 3+\/§_(\/§+1)_2
Exercice 22
(Dy) (D2) (D3)
-3
Coefficient directeur 2 ? 0

Exercice 23

(D) et (D3) ont le méme coefficient directeur. Elles sont paralleles
(D») et (D4) ont le méme coefficient directeur. Elles sont paralléles

Exercice 24

On donne les points A(-2 ;4) ; B(-4 ;-2) ; C(3 ;-1) et D(4 ;2)

1) Les coefficients directeurs a et a’ des droites (AB) et (CD) sont :
-= 3.

-2-4 _ -6

a =

4-3

a = a’, donc les droites (AB) et (CD) sont parall¢les.

2) Les coefficients directeurs a et a’ des droites (AD) et (BC) sont :




_2-4 _-2_ -1 ; -1-(=2) _ 1
T4-(-2) 6 3 ¢t a = 3-(-4) 7

a # a’, donc les droites (AD) et (BC) ne sont pas parall¢les, elles sont donc sécantes.

Exercice 25

Le coefficient directeur de (D) est -2 ;

Casa Casb Casc Cas d
Coefficient directeur -2 2 -1 2
Parall¢le a (D) Oui Non Non Non
Exercice 26
I. m=3
2. une équation de (D)) est:y = gx + % ; le coefficient directeur de(D;) est donc 2

Ainsi (D;)//(D;) impose quem — 1 = g, doum = g
3. un vecteur directeur de (D;) a pour coordonnées :(_85)

un vecteur directeur de (D;) a pour coordonnées 1(1_7r2Lm)
Ainsi (Dy)/(D,) impose que 8 x (1 —2m) — (=5) xm =0 d’oum = %

Exercice 27

Le coefficient directeur de :

e (Lyest:a; = %
e (Lyest:a, = _73
o (Ly)est:az = g
o (Lyest:ay = _?4
Ona:
a, X a, = % X _?4 = —1, donc (L)) et (Ls) sont perpendiculaires ;
a, X as = _73 X % = —1, donc (L) et (Lj3) sont perpendiculaires

Exercice 28
(D)) et (D3) sont perpendiculaires car 1x1+ _73 X g =0.

Exercice 29




eqf

2. On remarquera que (D,) et
(D,) sont paralleles a (D) car
elles ont le méme coefficient
directeur. On utilise ce
coefficient directeur pour
construire les autres droites a

R R 1 2 3 # ? partir de la droite (D)
Exercice 30
(D1) " (D) - (D1) passe par le point de
10 coordonnées (0 ; 5) et de
-3
8 coefficient directeur7

- (D) passe par le point de

(D2 ) 8
coordonnées (0 ; 5) et est

perpendiculaire a (D).

Exercice 31

1. Pour construire la droite (D), on peut déterminer les coordonnées de deux points de cette droite
et tracer la droite passant par ces points.

3

(D)

2. A(1;y) appartient a (D) équivauta2 X 1 —y —2 =10.ona: y = 0. Ainsi on a A(1 ;0).
B(x ;-6) appartient a (D) équivauta 2x — (—6) —2 =0.ona: x = —2.
Ainsi on a B(-2 ;-6).

Exercice 32



he g

4

L\U

-3 -2 -1 0, 1 2 3 4 5 6

Exercice 33

1. on montre que les coordonnées de chacun des points A et B vérifient I’équation ;
2. Avec les coordonnées de C,on a:1Xx1—5%x4—7=—26 # 0, donc le point C n’appartient pas a la
droite (AB) ; autrement, les points A,B et C ne sont pas alignés
3. La droite (AB) coupe I’axe des abscisses en E, alors E(x ;0) ; donc x —5 X 0 — 7 = 0, c’est-a-dire que
x=7¢etE(7;0)

La droite (AB) coupe 1’axe des ordonnées en F, alors F(0 ;y) ; donc 0 — 5 X y — 7 = 0, ¢’est-a-dire que
y = _?7 et F(O ;_?7)

Exercice 34

1. On peut prendre : A(g; 0); B(2;—-1) et C(5;1)

2. un vecteur directeur de (D) est ﬁ(;) Soit ﬁ(_al) un autre vecteur directeur de (D). Alors les vecteurs
ﬁ:(;) et ﬁ(_al) sont colinéaires, donc 3 X (—1) —2 X a =0.D’oua = _73
3. De méme, on trouve que la deuxieme composante du vecteur directeur de (D) de premiére composante

lest z
3

1
4. un vecteur directeur de (D) est B—C)(g) Donc si P—d < _21> est un vecteur directeur de (D), alors on aurait :
3
-1 1 -1 1
3x(F)-2%x3=0.0r3x(7)-2x5=-1-1%0

donc ﬁ)) n’est pas un vecteur de (D)

Exercice 35
1. (D) passe par A(-7 ;-3) et a pour coefficient directeur 2



une équation de (D) est donc de la forme : y = 2x + b, ou b est un nombre réel.

A(-7 ;-3) appartient a (D) équivauta : =3 = 2 X (=7) + b,d’ouona: b =11

Ainsi une équation de (D) est: y = 2x + 11

2. (D) passe par B(-2 ; 3) et est parallele a (K) d’équation :3x + 5y —6 =0

donc une équation de (D) est de la forme : 3x + 5y + ¢ = 0, ou c est un nombre réel
B(-2 ; 3) appartient a (D) équivauta: 3 X (=2) + 5x3+c=0,d’ottona:c =—-9
Ainsi une équation de (D) est: 3x + 5y —9 =0

3. (D) passe par C(1 ; 1) et est perpendiculaire a la droite (L) de coefficient directeur —3
le coefficient directeur a de (D) esttel que : —3 X a =—1;d’oua = %

donc une équation de (D) est de la forme : y = § x + b, ou b est un nombre réel.

C(1; 1) appartient a (D) équivauta: 1 = § X1+ b,douona:b= g
Ainsi une équation de (D) est : y = %x + g

4. (D) passe par E(0 ;-3) et est perpendiculaire a la droite (L) d’équation 6x —y + 11 =0
un vecteur directeur de (L) est ﬁj(é), d’ou un vecteur directeur de (D) est TS(T)

donc une équation de (D) est de la forme : x + 6y + ¢ = 0, ou c est un nombre réel
E(0 ;-3) appartient a (D) équivauta: 0+ 6 X (=3) +c =0,d’ouona:c =18
Ainsi une équation de (D) est: x + 6y + 18 = 0

Exercice 36
on vérifie que K(2 ;1) appartient a chaque droite et que ces droites sont distinctes deux a deux.

Exercice 37

6 f

1) L'abscisse du point A de la droite

“7 (D) d’ordonnée -2 est : -3

2) L'ordonnée du point B de la droite
(D) d’abscisse 1 est : 4

Exercice 38

L. . Les droites (D) et (D,) n’ont pas le méme coefficient directeur, elles sont
D :y=sx+12 donc sécantes
(Dy):y = 143 On montre que les coordonnées de P vérifient simultanément les

2

équations de (D) et (D»)

2. La droite (D;) coupe I’axe des ordonnées en A ; on a donc A(0 ;y). d’ouy=12et A(0; 12)

La droite (D,) coupe I’axe des ordonnées en B ; on a donc B(0 ;y). d’ouy =3 et B(0 ; 3)

les coordonnées du milieu C de [AB] sont : (0; 122—+3), soit : (0; 175)

3.0na: PC(,273 ). soit PC(2) et OF () 1d’o 3 x (—3) + 6 X 1,5 = =9 +9 =0



Donc les vecteurs f’?(g) et OP (Iz) sont orthogonaux. Ainsi le triangle POC est rectangle en P

Exercice 39
A(l;5);B(-2;3) etC(-1;-2)

-3
o X == =
1. Soit K le milieu de [BC]. On : 3=, »d’ou
Yk = _1
Yk >

2. Lamédiane issue de A a pour vecteur directeur : KA (;jg), soit KA <

)

Soit M(x ;y) un point du plan. on a : AM (;__) ;)

M appartient a (KA) équivaut a : KA et AM sont colinéaires

M appartient a (KA) équivauta : 9x — 5y +16 =0

une équation de la médiane issue de A estdonc : 9x — 5y + 16 =0

Exercice 40

A(-2:4);B(5;8) et C(2;-3)
1.0na: E(gfi), s oit E(Z) et TC(f;f4),soit Té(i)

dou:7%x4+4x%x(-7)=28-28=0

Les vecteurs AB et AC sont orthogonaux. Donc les droites (AB) et (AC) sont perpendiculaires en A.
Par conséquent le triangle ABC est rectangle en A.

xE =
2. Soit E le milieu de [BC]. On :
YE =

5 55— - o . y s .
3. Ona: 3x§ +1 IXE 38=224 - =77 -0. Cela signifie que les coordonnées de E vérifient I’équation

de (D), donc (D) passe par le milieu de [BC].

On considére W(_;l) un vecteur directeur de (D) et le vecteur B_(f(__f’l)

Ona: -3x(-11)+(-11x3)=33-33 = 0. Donc (D) et (BC) sont perpendiculaires
La droite (D) d’équation 3x +11y -38 = 0 est perpendiculaire a (BC) et passe par son milieu. Donc (D) est
la médiatrice de [BC].

Ldou: ECG;3)

NN

Exercice 41
1. un vecteur directeur de (D) est : ﬁ(_la), un vecteur directeur de (D’) est : ﬁ(_lb),

(D) et (D) sécantes équivaut a EF et GH non colinéaires
(D) et (D’) sécantes équivauta (—a) X 1 — (=b) X1 # 0
(D) et (D’) sécantes équivauta —a + b # 0
2. la condition étant satisfaite, alors les droites (D) et (D’) sont sécantes, c’est-a-dire qu’elles ont un seul
point commun.
Vérifions que Q(-a-b ;1) appartient aux deux droites :
Ona:
e —a—b + a+ b = 0;doncQ appartient a (D)
e —a—b+b+a=0;doncQ appartient a (D’)
Ainsi donc Q est le point d’intersection de (D) et (D).



3. (D) et (D’) sont perpendiculaires si et seulement si —ax(-b) + x] =0 soitab+1=0
Exercice 42

1. Exprimons Y;, Y; et Y3 en fonction de x :

Ona:Y1l,= 04x; Y2= 3000+ 0,15x et Y3 = 5500
2. et3.

Dy

| '
-3000 -2000  -100f 0 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000 10000 11000 12000 13000 14000 15000 16000 17000 18000 19000

Par calcul : le montant des ventes hebdomadaires pour lequel les rémunérations Y et Y, sont égales est
obtenu en résolvant : 0,4x =3000 + 0,15x et on trouve 12 000frs

4. Pour x < 13750, la proposition Y3 est avantageuse

Pour x > 13750, la proposition Y; est avantageuse



Lecon 11 : STATISTIQUES
SITUATION D’APPRENTISSAGE

e Faire dégager le contexte
Pour cela on peut poser les questions du genre :
- De quel événement parle le texte ? 1/ s’agit d’une enquéte menée par un éléve de 3°"
aupres de deux entreprises en vue de savoir laquelle a des employés majoritairement
Jeunes.

- Quels sont les acteurs de cet événement ? Un éléve et ses camarades de classe de 3°"° .
- Ou se déroule I’événement ? Dans un collége.

e Faire dégager la (ou les) circonstance(s)
Pour cela on peut poser les questions du genre
- Quel(s) probléme(s) se pose(nt) dans cet évenement ? Connaitre ’entreprise qui a des
employés majoritairement jeunes.

- Quelle(s) difficulté(s) rencontre(nt) les acteurs de cet événement ? Organiser et traiter les
données recucillies.

e Faire dégager la (ou les) tiche(s)
Pour cela on peut poser les questions du genre
- Que décident de faire les acteurs ? De s’informer

¢ Faire la synthése et annoncer des notions mathématiques convoquées par la situation (le
professeur)
Un éleve de présente a ses camarades de classe les résultats d’une enquéte menée
aupres de deux entreprises en vue de savoir laquelle a des employés majoritairement
jeunes. En vue d’organiser et de traiter les données recueillies, Ceux-ci décident de
s’informer
Tout comme ces éleves, nous allons découvrir a travers une nouvelle lecon intitulée
« Statistiques », des notions et méthodes de calcul qui vous permettront de régler ce genre de
probleme qui se pose dans la situation d’apprentissage.

3éme



ACTIVITES DE DECOUVERTE
I-
Activité 1

1- a) 12.
b) 24
c) 09

ja)
—_
[\
w
N
()

Note Total
Effectif 2 3 7 12 7 9 40
Fréquence | 0,050,075 (0,175 0,3 | 0,175 | 0,225 1

3-
a) Faux
b) Vrai

J'évalue mes acquis

1- a)
Valeur 4 12 14 16
Effectif 2 1 6 3 4
E.C.C 2 3 9 12 16
b)

Groupe 4 8 12
Fréquence | 04 | 0,35 | 0,25
F.C.C 0,4 | 0,75 1

-
Activité 2

1- a)0;3;5;8;10;12;13;14;14;15;16;16;17
b) 13

2- a)8;8;8;9;9;9;12;16;16;17;17 ;18
b) Non. lly a un nombre pair de nombres.

Deux notes « centrales » : 9; 12

o Z22-105
2

d) Ce nombre partage cette série en deux séries de méme effectif.

J'évalue mes acquis

1- Faux; 2- Faux; 3- Faux; 4- Faux ; 5- Vrai ; 6- Faux



Activité 3

1_
a)
Prix [1000 ;1050[ | [1050;1100[ | [1100;1150[ | [1150;1200[ | [1200;1250[ | [1250 ;1300
Effectif 0 2 1 2 7 3
Fréquence 0 2/15 1/15 2/15 7/15 3/15
F.C.C 0 2/15 3/15 5/15 12/15 15/15
b) 0
c) Intervalle
2- a)[1200;1250]
b) et c) voir tableau
J'évalue mes acquis
1-
Poidsp |10<p<15 15<p<20 | 20<p<25 |25<p<30 [30<p<35 |35<p<40
Effectif 6 7 7 3 1 6
2- Deux classes modales : 15< p < 20 et 20< p < 25
IV-
Activité 4
2132,5
1- Py= = 53,3125
2_
a)
Poids(en kg) [50;51[ | [51;52[ |[52;53] |[53;54[ | [54;55] | [55;56]
Effectif 3 7 4 7 12 7
Centre de la classe 50,5 51,5 52,5 53,5 54,5 55,5
50,5x3+51,5x7+52,5x44+53,5Xx7+54,5x12+55,5x7 2139
o) Py= = 2222153475
40 40
c) P1= P2
J'évalue mes acquis
1 —
Classe [0;10[ |[10;20[ |[20;30[ |[30;40[ | Total
Effectif 12 8 4 2 26
Centre de la classe 5 15 25 35
Produit du centre par I'effectif 60 120 100 70 350

350
2- Moyenne :? = 13,46




V_
Activité 5

1-

a) % permet de passer de la 2

M 31a 3°™ ligne du tableau
eme

2 permet de passer de la 3°™ 4 la 2°™ ligne du tableau

Couleur Marron | Vert Rouge | Jaune | Bleu Total
Effectif 45 295 180 120 80 720
Mesure du secteur angulaire (en 22 147 90 60 40 360
degré)
b) 5 secteurs angulaires
2-
Diagramme circulaire
60 "
90
= Marron = Vert Rouge = Jaune mbleu
J'évalue mes acquis
Modalité A B C D Total
Effectif 20 |30 |25 |15 |90
Mesure du secteur angulaire (en degré) 80 |120| 100 |60 | 360
VI-
Activité 6
1- a)

Pointure | 37 |38 | 39| 40 | 41 | 42 | 43
Effectif |14 | 8 | 10| 5 2 | 1] 2
E.C.C 14122132 | 37 | 39 |40 | 42

b) et c)




Titre du graphique

45
40
35
30
25
20
15
10
5
0
36 37 38 39 40 41 42 43 44
2- a)
Taille (encm) | [150; 155[ | [155; 160[ | [160; 165] [165; 170][
Effectif 15 20 12 6
E.C.C 15 35 47 53
b)et c)
60
50
40
30
20
10
0
150 155 160 165 170 175
J'évalue mes acquis
Note [0; 5] [5;10[ | [10;15] [15; 20][
Effectif 15 20 12 6
E.C.C 15 35 47 53




Diagramme des E.C.C

60
50
40
30
20
10
0
0 10 15 20 25
VII-
Activité 7
1- et 2-
60
/
50
40
30
M
20
10
0
150 170 190 210 230 250 270 290 310
J'évalue mes acquis
Diagramme des E.C.C
60 |
50
40
30
20
10 i
0
0 5 Me 10 15 20 25




Je m’exerce

1- Exercice d’application/Fixation

Exercice 1
1- d); 2- b); 3-d)
Exercice 2

a) Vrai; b) Vrai
Exercice 3
1) C); 2A)
Exercice 4

Valeur A B C D
Effectif 1 2 11 8 3
E.C.C 1 3 14 2

Exercice 5

Valeur F | J K
Effectif 70 120 | 160 | 275
E.C.C 70 190 | 350 | 625

Exercice 6
1- Il aplus de 08/20 et moins de 15/20
2- Ilaplusde 09/20 et moins de 13/20

Exercice 7

a ) "Dans une série statistique ordonnée la médiane est la valeur qui partage cette série en
deux groupes de méme effectif

b) « Dans une série statistique, 50% des valeurs sont au-dessus de la médiane et 50% sont en
dessous »

Exercice 8

a) 21,5; b) 275,5; c) 4
Exercice 9

La médiane est 9.

Exercice 10
Le pH médian est 7. 50% des boissons ont un pH inférieure ou égale a 7 (elles sont acides) et
50% des éleves ont une note supérieure ou égale a 7(elles sont basiques).

Exercice 11
50% des éleves ont une note inférieure ou égale a 11 et 50% des éleves ont une note
supérieure ou égale a 11.

Exercice 12
1- a)4000;b) 1500
2- Le salaire médian



Exercice 13
1- Lavaleur moyenne du pH est 6,95

2- Le pH médian est 7.
3- 50% des boissons ont un pH inférieure ou égale a 7 (elles sont acides) et 50% des éleves
ont une note supérieure ou égale a 7(elles sont basiques).
4.-
Exercice 14
a) [160;165[; b) [5;10[

Exercice 15

Masse (en [2;25[ [125;3[ |[3;35[ |[35;4] |[4;45[ |[45;5]

kg)

[1,5;2]

Nombre
de
nouveaux
nés

11 2 3

Exercice 16

[6;7]; [7;8]; [8;9[; [9;10]

Exercice 17

[65; 75]
10

[75;85[ |[85;95[ | [95;105]
11 1 8

Classes
Effectif

Exercice 18
1_

Classes

[90; 100[

[100; 110]

[110; 120[

[120; 130]

[130; 140]

[140; 150]

Effectif

2

2

7

10

7

2

2- [120;130[

Exercice 19

[1,50; 1,70[; [1,70 ; 1,90[ ; [1,90; 2,10[

Exercice 20

1-

Vitesse

[75; 80]

[80; 85]

[85; 90[

[90; 95]

[95; 100[

[100; 105]

[105; 110]

Effectif

4

1

19

6

3

2

1

2- Les automobilistes qui devraient étre verbalisés sont les 10 qui roulent a plus de 90km/h

Soit 27,8%.




Exercice 21

100
80
60
40
20

Exercice 22
« La moyenne d’une série statistique a caractére continu est le quotient de la somme des produits
des centres des classes par leur effectif correspondant par I'effectif total. »

Exercice 23

1-
Montant (en [15;20[ | [20;25[ | [25;30[ | [30;35[ | Total
milliers de francs
CFA)

Effectif 12 20 8 40 80
Centre de classe 17,5 22,5 27,5 32,5
« Produit » 210 450 220 1300 2180

21

2- Montant moyen : 8—::0 = 27,25 (en milliers de francs CFA)

Exercice 24
M = 0,5X70+1,5x250+2,5x100+3,5x230+4,5x250+5,5x100 _ 3140

1000 ~ 1000
Exercice 25
a) Faux;b) Faux; c) Faux

= 3,14h soit 3h8min24s

Exercice 26
Figure inexploitable

Exercice 27
1- et2-
a)

Taille(en cm)

[150; 155]

[155; 160]

[160; 165]

[165; 170]

Effectif

4

10

6

E.C.C

9

19

L’effectif total est 25 (impair), donc la
Médiane est la 13°™ valeur. On a donc
160< M.< 165.

On sait aussi que M. correspond a

effectif 2 = 12,5.
Les points A(160 ; 9), B(165 ; 19) et
M(M,;12,5) étant alignés, on a les

vecteurs E (150) et m (l\fzg 1_68 )

qui sont colinéaires c’est-a-dire
5x3,5-10(Me — 160) =0
10Me — 1600 = 17,5

Me = 161,75



30

25

20

15

12,5
10

150

b)

155

160 Me

170

175

Taille
en cm

[5; 10]

[10;15]

[15;20]

[20; 25]

Effectif

12

E.C.C

13

30
25 /
20

15

10

Exercice 28
. . : s 55 ) .
Déterminer sur le graphique I'antécédent de 5= 27,5 sur I'axe des abscisses

Exercice 29
Déterminer sur le graphique I'antécédent de % = 0,5 sur 'axe des abscisses. On trouve 350

2- Exercices de renforcement



Exercice 30

c)

Exercice 31
a) Faux;b) Faux; c) Faux

Exercice 32

25

1-
Salaire 900 1050 1350 1800 2250 Total
Mes d’angle | 90° 60° 120° 60° 30° 360°
Effectif 270 180 360 180 90 1080
E.C.C 270 450 810 990 1080
2- 1350
3- 1337,5
4- 1350
5- Le salaire fréquent
Exercice 33
1-
M = 021x2+17x4+3130x06+12x8+17x10 5,74 (en milliers de francs)
2- 5,72(en milliers de francs)
Exercice 34 (énoncé inexploitable)
1-
Exercice 35
1-
Durée [0;5] [5;10] [10; 15[ [15; 20[ [20; 25] [25; 30[
Effectif 17 36 141 171 56 68
E.C.C 17 53 194 365 421 489
2. M= 2,5x17+7,5x36+12,5X1411-;;,5X171+22,5X56+27,5X68 = 16,76 soit ~ 16min45s
3- 365
Exercice 36
1)
Note 8 19 (10|11 (12|13 |14 | 15
Effectif |2 |5 |2 |2 3 |2 7 |2
2)
M= 8x2+9x5+10x2+11x2+12x3+13x2+14x7+15x2 - 11’72




3) 12
4) 13 oul4oul5
5) Lanote 10

Note 8 |9 10 |11 |12 |13 |14 | 15
Effectif 2 |5 2 |2 |3 |2 |7 |2
Fréquenceen% |8 |20 |8 |8 |12 |8 |28 |8
F.C.C 8 [28 |36 (44|56 |64[92 100
[1I- Situations d’évaluation
Exercice 37
1)
M = 25X10+7,5%20+12,5%16+17,5x9+22,5x15 12 43min soit 12min25s

70
2) 15 clients soit *21% sont mécontents.






L.econ : Equations et inéquations du premier degré dans IRXIR 3°™

SITUATION D’APPRENTISSAGE

e Faire dégager le contexte
Pour cela on peut poser les questions du genre :
- De quel éveénement parle le texte ?
Il s’agit d’un éléve qui présente une trouvaille a ses camarades de classe
- Quels sont les acteurs de cet évenement
Un éléve de 3°"° et ses camarades de classe
- Ou se déroule I’événement ?
Dans une salle de classe
- A quel moment se déroule I’événement (éventuellement) ?
La veille de I’examen du BEPC

e Faire dégager la (ou les) circonstance(s)
- Quel(s) probléme(s) se pose(nt) dans cet événement ?

Le probléme posé est : Identifier les étapes de la résolution d’un systéme de deux équations ou de deux
inéquations.
- Quelle(s) difficulté(s) rencontre(nt) les acteurs de cet événement ?

Connaitre les systémes de deux équations ou de deux inéquation
Connaitre les étapes de la résolution des systéemes de deux équations ou de deux inéquation et les
appliquer.

e Faire dégager la (ou les) tache(s)
- Que décident de faire les acteurs ?
Les éleves décident de s’informer sur les systémes de deux équations ou de deux inéquation et aussi sur
les étapes de la résolution des systémes.

e Faire la synthése et annoncer des notions mathématiques convoquées par la situation (le

professeur)

Cette lecon portera sur les systemes de deux équations ou de deux inéquation et aussi sur la résolution

des systéemes de deux équations ou de deux inéquation

Correction des activités
Activités 1
a- x+y =204
b- 10000x + 5000y = 3 600 000
J’évalue mes acquis
a- 2x—6y+9=0

Activité 2
1- Soient X et y les deux nombres , x +y = 29
2- La réponse fausse est: (11;17)

J’évalue mes acquis

Les couples solutions sont : (2 ; —3) ; (8 ; —18)et (—4 ; 12)



Activité 3
I- b=6
2- a=-1
3- Les couples (—4,—4); (2; —) sont aussi solution

J’évalue mes acquis
Soient L et | les dimensions, ona : 2(L + 1) = 60 soit L+ 1 = 30 avec (L < )

L 129 [28 |27 |26 [25 |24 |23 [22 |21 |20 |19 |18 |17 |16

1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 [11 |12 |13 |14

Activité 4
2x +y <1100
{x + 3y <1550
J’évalue mes acquis
a);c)etd).

Activité 5
1— (D1):y= x+5et(Dy):y=—2x+8; les coefficients directeurs sont différents donc les deux droites sont
sécantes

y=-2x+8 ¥

N7 VENEE REREN AR S AR

2. 08 2 a0
3-  Les coordonnées du point d’intersection (1; 6)
4- le couple solution du systéme est (1; 6)
5-  on représente sur un méme graphique les deux droites
on identifie le point d’intersection
on lit les coordonnées du point d’intersection s’il existe
J’évalue mes acquis

I
I
I
I
I
I
I
1
I
0 / 2 é 4 5 6

(3;4) estle couple solution



Activité 6
2x +y =1100
{x + 3y = 1550
2x +y =1100
b- {—Zx — 6y =—-3100
c- —5x = -2000
d- x =400
e- On reprend le méme processus et on trouve y = 300
J’évalue mes acquis

Exercice
. 2y =3
Résous par combinaison le systéme : {xx-l-_ ;} —0
Correction
1-  On multiplie la deuxieme équation par -1
{x +2y=3
—x+y=0
2- La somme membre a membre nous donne 3y = 3 doncy =1
- o, . (x+2y=3
3- On multiplie la deuxieme équation par 2 ; {2x —2y=0

4- On fait la somme membre a membre ; 3x = 3;doncx =1
5- Le couple solution est (1 ; 1)

Activité 7

I- x=9y+15
2- 2(9y +15) + 4y = 8;onen déduit que y = —1
3- dans la premiére équationy = — %x +4

4- On remplace x par son expression dans la deuxiéme €quation et on obtient aprés résolution x = 6
5- Le couple solution est (6 ; —1)

J’évalue mes acquis
13

6(y+3)+y-5=0:Ty=-13 1y=—=
6x+x—3—5=0;7x=8;x=§

Activité 8
> x+y<9
J’évalue mes acquis

a) etb)
Activité 9
1- Soient x ety les composantes ,ona:x +y < 32
2- Non car (17 ; 22) ne satisfait pas a la condition
J’évalue mes acquis

(37;2); (40;0); (—23,-6);(23,-5)

Activité 10

I- b=6

2- a=-2

3- (2;7);(2,8);(2;9);(—41)
J’évalue mes acquis

L 129 |28 |27 |26 |25 |24 |23 |22 |21 |20 |19 |18 |17 |16

1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 |11 |12 |13 |14




Activité 11
Le couple (0, 0) est solution de cette inéquation.
4

Jy <2

__

% 2

N
\
y

\§\

-4

-5
J’évalue mes acquis
a) xlalongueurety lalargeur,ona:x+y <12

oy

~
- >,
7

£y

\\x+y<12

B

o
’

>
7’
4

’
’

w
’

'
~
©
©w
-
o
=Y
=y

b) 10

Activité 12

/

C’est la partie doublement hachurée



J’évalue mes acquis

(L T ot 4—<T '
’7 i /

=

A\

1

Activité 13
Soient x et y les deux nombres tels que x > y
x+y =141
{ x=y+23
On remplace x par I’expression en fonction de y dans la premiére équation et on obtient y = 59 d’ou x = 82
x=82ety=>59
J’évalue mes acquis
Enoncé
La somme de deux nombres entiers naturels est égale 12. Le plus grand est le double du plus petit.
Détermine les deux nombres
Résolutions
Soient x et y ces deux nombres avec x > y
x+y=12
{ x =2y
On remplace x par I’expression en fonction de y dans la premiere équation et on obtient y = 4 d’oux = 8

Activité 14
Soit x le nombre de billets de 500 et y le nombre de billets de 1000
| 5x + 10y <150
) { x+y <20



/7 /’/ ///, /’ 7//, ”
La partie doublement hachurée est ’ensemble des couples solutions
3- (5;10)5(7:8)

J’évalue mes acquis

Enoncé

La somme de deux nombres réels est inférieure a 9. Le double du deuxiéme est supérieur au premier.
1-Traduis cette situation par un systéme d’inéquations

2-Détermine a partir d’une représentation graphique deux couples de nombres solution a cette situation.

Résolution

1- Soient x ety les deux nombres. x est le premier.
x+y <9
{ x <2y



ons:(-4;1);(2;2)



[e m’exerce

EXERCICE 1
3x+5y=0et-2x-7y=6

EXERCICE 2

3x+5y >20et-2x-7y>6

EXERCICE 3

Un systéme de deux équations dans IR X IR est : formé par deux équations dans IRX IR
EXERCICE 4
3x+2y=0
{ —x+y=0
EXERCICE 5
(1;2)
EXERCICE 6
G:2)
EXERCICE 7
Ona:(E):0=—-y+2x+3
Pour=0;0ona:0=-y+0+3

y=3
Pourx =1;ona:0=—-y+2+3
y=5

Donc (0; 3) et (1; 5) sont deux couples solutions de (E): 0 = —y + 2x + 3

EXERCICE 8
(E):2y+x—3=0
Pourx =—-1;0ona:2y—1-3=0

y =2

Pour x=3;0na:2y+3-3=0
y=0

Pour x=2;0na:2y+2-3=0
1

y=3

Donc (-1;2);(3;0)et(2; %) sont trois couples solutions de (E): 2y +x —3 =0
EXERCICE 9
():y>-2x+3
Pourx =0;0ona: y>-2x0+3

Soity > 3
Donc (0; 5) et (0; 11) sont deux couples solutions de I'inéquation (I):y > —2x + 3
EXERCICE 10

Déterminons graphiquement I’ensemble des solutions de :
(I):y>-2x+3=>{):2x+y—3>0
Soit(D):y=—-2x+3

pour x = 0 et x = 2, on obtient respectivementy =3 ety = —1
Dans le plan muni d’un repéere (0O,L,]), On trace la droite passant par les points de coordonnées
(0;3)et(2;-1)



On vérifie si le couple (0 ; 0)est une solutionde (I1) :2x+y —3>0
Ona:2x0+0—-3=-30r—3<0.

Donc le couple (0 ; 0) n’est pas une solution de (/1) :2x +y—3 >0

Par conséquent le demi-plan de frontiere (D) ne contenant pas le point I (0 ;0) est I'’ensemble des
solutions de I'inéquation (I1) : y > —2x + 3.

%

Représentation graphigue

-

W@

P \’\‘\1\\

- N
o

2c+y—3>0

e ():—x+y<?2
Représentation graphique

-X+y-2<=0

\\\.\\\\ © 2w

—]

EnEEEE ?-g/’/”,
/ '/

0

%

le demi-plan de frontiére (L) contenant le couple (0 ;0) est I'’ensemble des solutions de
I'inéquations (I2) :(—x +y < 2.



EXERCICE 11
Résolvons graphiquement chacun des systemes du 1¢r degré ci-dessous :
(x+y—2=0
(51): {x+2y—3=0
Soit(E1) x +2y—-3=0
% Construisons dans un méme repere les droites (D1) :y = 2 —x et (D2) :x = 3 — 2y.

Représentation graphique

Les droites d’équations (D1) et (D2) se coupent au point de coordonnées (1 ;1). Donc la solution du
systeme (S1) estle couple (1;1).

(x+2y=0
(52) '{—x+y =6
Soit(E1)) x +2y =0et (E2)—x+y =6

®,

¢ Construisons dans un méme repeére les droites (D1) : x + 2y = 0et (D2) : —x +y = 6.
Représentation graphique

—a:-+—y=64

x4+ 2y =0 3

/s =5=aH =8 =R e 1
-

Les droites (D1) et (D2) se coupent au point de coordonnées (-4 ;2). Donc la solution du systeme
(S2) estle couple (-4 ;2).

EXERCICE 12



1¢ére méthode ><:- Combinaison
2¢meméthode Substitution

EXERCICE 13
Résolvons par substitution les systemes d’équations du 1¢r degré ci-dessous :
(x+2y=0
G '{—x +y=6
% Dansl'équation x + 2y = 0, j’exprime x en fonction de y et j'obtiens x = —2y.

% Dans'’équation —x + y = 6, je remplace x par —2y. Etj'obtiens —(—2y) +y =6=>y = 2.
Onax =-2yory =2.D'oux = —2 X 2 Doncx = —4.
Ainsi la solution du systéme (S1) estle couple (—4; 2).
x+y—2=0
* () '{x+2y—3 —0
% J'exprime x en fonction de y dans I'équation x + y — 2 = 0. Etjobtiensx =2 — y
% Jeremplace x par 2 — y dans I'équation x + 2y — 3 = 0. Etjobtiens 2 —y + 2y —3 = 0.
D'ouy = 1.
Onax=2—-yor y=1doncx = 1.
Ainsi la solution du systeme (S:2) est le couple (1; 1).
3x+4y—4=0
* (53)'{ 5 +7y =6
% J'exprime x en fonction de y dans I'équation 3x + 4y — 4 = 0.]'obtiens : x = _?43/ + g

¢ Je remplace x par _?4)1 + g dans I'équation 5x + 7y = 6.
T 4 _
Etj’obtiens : 5(3 y-l;og) +7y =6 .
SyHTy=6-3

(—zo+z1) _18-20
P43
§y=—2§
y=—§><3
y=- )
Onax=_—y+—ory=—2.D’oux=_?><(—2)+§
3 3
12
x=—=
3
x = 4.

Ainsi la solution du systéme (S3) est le couple (4; —2).

EXERCICE 14
Résolvons par la méthode de combinaison les systémes d’équations du premier degré ci-dessous :



x+2y=0
Y '{—x +y=6
+«¢ Eliminons x pour trouver la valeur de y.

x+2y=0
(S1) '{—x +y=6
3y=6 =y=2 5y=2
% Eliminons y pour déterminer la valeur de x.
_{x+2y=0 X (1) { x+2y=0
(—x+y=6 X (=2) 2x — 2y = —12
3x =—12
— 12
T3
x=-—4

Donc la solution du systeme (S1) est le couple (—4; 2).

(x+y—2=0
(&y&+2y—3=0
% Eliminons y et déterminons la valeur de x
{—Zx —-2y+4=0

(x+y—2=0 XxX(2)
'{x+2y—3=0 x (1) x+2y—3=0
—-x+1=0
—-x=-1
x=1
+«¢ Eliminons x et déterminons la valeur de y.
(x+y—2=0 X (=1) —x—y+2=0
'{x+2y—3=0 x (1) {x+2y—3=0
y—1=0
y=1.

Ainsi la solution du systeme (S:2) est le couple (1; 1).

4x +3y—29=0
‘ 69{2x—y—7=0
+¢ Eliminons y et déterminons la valeur de x

(4x+3y—-29=0 x(1) 4x +3y—29=0
'{2x—y—7=0 X (3) {6x—3y—21=0
10x —50=0
10x = 50

_ 50
T 10

x=5

% Eliminons x et déterminons la valeur de y.

(4x+3y—29=0 Xx(1) 4x +3y—29=0
'{2x—y—7=0 X (=2) {—4x+2y+14=0
5y—-15=0

5y =15

15
T s
y=23.

Ainsi la solution du systéme (S3) est le couple (5; 3).

EXERCICE 15



L’équation du premier degré traduisant ce probleme posé est :

Soit x le prix unitaire d'un cahier de 200 pages et y celui d'un cahier de 300 pages.

6x + 4y = 3800.

EXERCICE 16

Soit x le nombre des stylos et y celui des cahiers. L’inéquation du premier degré dans /R X IR qui
traduit ce probleme est: 100x + 150y < 1500.

EXERCICE 17

Soit x le prix d'un pantalon jeans et y celui d’'un T-shirt. Donc I'inéquation du premier degré dans
RXR traduisant cette situation est: 5x + 3y < 107000.

EXERCICE 18
Résolvons dans RXR chacun des systemes ci-dessous :
Méthode de combinaison

2 =
. (Sl):{ V2x+y=3
x —V2y=-2
% Eliminons y

_{\/?x+y=3 x (/2) . {2x+\/§y=3\/§

x—V2y=-2 x(1) x—V2y=-2
3x =3v2 -2
3v2-2
X =
3
x=v2-2

% Eliminons x
{\/Ex+y=3 X(—\/Z_) - {2x—ﬁy=—3\/§
x—V2y=-2  x(2) 2x — 2\2y = —4

—3V2y = —-3v2 -4
_ —3V2-4
T -3V2
4
y—1+ﬁ
y=1+§\/§

Donc SRXRZ{ (\/i — 2; 1+ g\/i) }

+ Eliminons x

1 1 1 1 1 2
Fty=2 xG) oY =3
S S DS NN [ SVR SUR
XT3V = (2) e X T2V =73
(E+Yy=2-2
9 4 3 2
13 5



_ 5,36
Y="%"13

30
13

Remplagons y dans %x + gy =2

1 1 30
-x+-y=2 et y=——
2 3V y 16
1 1 30
e ix(-2) =2
2 3 13
1 30
“x—==2
2 39
1 10
“x——=2
2 13
1 10
-x=2+—
13
1. 36
27 7 13
36 72
X=—X2 = X =—
13 13

Ainsi la solution du systéme (S2) est le couple (g; - g).
EXERCICE 19

1- Représentation graphique (1)

fx—y+1<0
Ul{x+y£0

Soit les droites (D1) et (D2) d’équation respectives x —y+1=0etx+y =20

% Pour construire (D1), remplagons x dans x —y + 1 = 0 par 0 et —1. On obtient
respectivement:y =lety = 0.

% Pour construire (D2), remplagons x dans x + y = 0 par 2 et —3. On obtient respectivement :
y=-2et y=3.

Représentons (D1) et (D2) dans un méme repere.

7
T—y+1<0
7



% Vérifions si le couple (0; 0) est une solutionde x —y + 1 < 0.
Ona:0—-0+4+1=1o0r1> 0.Doule demi-plan de frontiere (D1) ne contenant pas le point I(0; 0)
est I'ensemble des solutionsdex —y + 1 < 0.

% Vérifions si le couple (0; 0) est une solutionde x +y < 0.
Ona:0+ 0 < 0comme 0 = 0. Donc le demi-plan de frontiére (Dz) contenant le point I(0; 0) et (D2)
lui-méme est I’ensemble des solutions de x + y < 0.

Par conséquent les coordonnées des points appartenant a la partie de la figure deux fois hachurée
est 'ensemble des solutions de (I).

v 0<x<2ety<o0 Impossible.

EXERCICE 20
Réordonnons les étapes de résolutions du probléme du premier degré ci-dessous.

1- On définit explicitement les inconnues en les désignant par des variables (x; y; n; etc.) et en
précisant leurs unités si nécessaire ;

2- On traduit par une inéquation chaque renseignement (ou contrainte) sur une grandeur ;

3- Onrésout alors le systeme d’équations par substitution d'une variable ou par combinaison
linéaire des équations ;

4- On exhibe les solutions au probleme posé.

EXERCICE 21
Soit x et y ces deux nombres entiers naturels tels que x < y.
Leur somme est 355 = x+y =355
Le plus grand divisé par le plus petit donne 19 pour reste et 11 pour quotient = y=11lx+
19.
On obtient le systeme ci-dessous
x +y =355
{y =11x + 19
x +y =355
{y =11x + 19
Remplagons y dans x + y = 355 par 11x + 19.
Ona:x + 11x + 19 = 355
12x = 336
x =28
- Remplagons x dans y = 11x + 19 par 28
Ona:y=11x28+19
y = 327
Srxr{(28; 327)}
Ces deux nombres sont : 28 et 327.

EXERCICE 22
x et y étant ces deux nombres;Ona:x +y =37etx = 6y + 2



On obtient : {x ty =37

x=6y+2
Résolvons le systeme obtenu
x+y=37
{x =6y +2
- Enremplagant x dansx + y = 37 par x = 6y + 2 ; on obtient
6y +y+2=37
7y = 35
y =05.
— Enremplacant y dans 6y + 2 = x par 5; on obtient: x =6 X5 + 2

x = 32
Srxe={(32;5)}
Les nombres entiers en question sont 32 et 5.
EXERCICE 23
Trouvons les nombres réels a et b tels que les couples (—1; 3) et (2; —5) soient solutions
de ax +by —1=0.
% (—=1;3) estsolutionde ax + by —1 =0 équivauta:—a+3b—1=0.
% (2;—5) estsolutionde ax + by —1 =0 équivauta:2a—5b—1=0.
On obtient alors ce systeme :
{—a +3h—-1=0
2a—5b—1=0
- Résolvons-le par combinaisons
{—a+3b—1=0 X (2) :>{—2a+6b—2=0
2a—5b—1=0 x (1) 2a—5b—1=0
b—3=0
b=3

Remplagons b dans —a + 3b — 1 = 0 par 3
Ona:—a+3x3—-1=0
—a+8=0 et a=8

Donca =8eth = 3.

EXERCICE 24
Résolvons chacun des systemes :
A/ Par substitution
x—2y=3(E)
* 3x—-5y=2(E,)

Exprimons x en fonction de y, dans (E1)
x—2y=3 =>x=3+2y
Remplagons x dans (E2) par 3 + 2y
Ona:3(3+2y)—5y=2
9+6y—5y=2
y=-7
Remplagons y dans x = 3 + 2y par —7
Ona:x =3+ 2(-7)
x=-11
Ainsi 'ensemble des solutions de ce systéme est le couple (—11; —7)



C/ Par substitution

x  y 1 1
. { ~+2-2=0 =>{E(3x+2y—1)=0
2x+4y—-1=0 2x+4y—-1=0
3x+2y—1=0(Ey)
{2x+4y—1=0(E2)
% Exprimons x en fonction de y dans (E1)

—2 1
x+2y—-1=0=>x=—y+=

3 3
Remplagons x dans (Ez) par _?Zy + %
On obtient : 2(_?231 + é) +4y—-1=0
—4 2
?y + 4y + 37 1=0
8 1
3V 7370
=1
Y= %
% Remplacons dans x = _?Zy + %; y parg

o , \ 1
Ainsi 'ensemble des solutions de ce systéme est le couple (Z ; g)

{2x—3y=2\/§—3\/§ (Ey)
x+y=v2++5 (E)

Exprimons x en fonction de y dans x + y = v/2 ++/5
Ona:x=+v2++V5—y

Remplagons x dans (E1) par V2 + V5 —y
Ona:2(\/§+\/§—y)—3y=2\/7—3\/§
22 +2V/5 -2y —3y =22 - 35

—5v5
—5y=-5V5=y=—

5
y=+5

e Remplagons y dans x = V2 ++/5 — y par+/5
Ona:x=+v2++V5-+5

x =42

Ainsi I'ensemble des solutions de ce systéme est le couple (V2 ; V/5).

B/ Par combinaison




{—13x — 2y =3 (E1)
5x + 2y =5 (E2)

Eliminons y
—13x -2y =3
5x+2y =5

—8x=8=>x=-1
Eliminons x
(5) x {—13x —2y=3 {—65x —10y =15

(+13) x 5x+2y =5 65x + 26y = 65
16y = 80

_ 80

" 16

y=5

Ainsi 'ensemble des solutions de ce systéme est le couple (-1; 5).

D/ Par combinaison

1 x+5y=3 x+5y=3
&%i{z _1, 1 :{_ L5, _ s
XY=V =1 YTy =71
5
(5+3)y=3-3
5. _7
P
=Ty
Yy=3"%
— 7
T 25
Eliminons y
1 5 3
@x(, 7T ) YT
G)X [([zx——-y=— _E _E
5 4 4 X 2V =3
4 4 4
5 8
-X = -
4 4
_ 8,2
X=273
8
X =-
5

Ainsi 'ensemble des solutions de ce systeme est le couple (2 ; %)



5x +7y =13 5x +7y =13
{25y—75=—25x = { x+y=3

Eliminons y et déterminons x

(1)X{5X+7y=13 N { 5X+7y=13

Dx( x+y=3 —7x =7y =-21
—2x = -8
x=4

Eliminons x et déterminons y
(1)><{5x+7y=13 { 5x + 7y =13

S x+y=3 —5x — 5y =—15
2y = =2
y=-1

Ainsi 'ensemble des solutions de ce systéme est le couple (4;-1)

E/ Résolvons graphiquement :

{ 2x+y =7 :{2x+y—7=0
—4x -2y +14=0 2x+y—-7=0

Soit(D):y =7 — 2x
Pourx =2;0ona:y=7—-2%x2=7—-4
y=23
Pourx=4;ona:y=7—-2%x4=7-8
y=-1
Construisons (D) :

L’ensemble des solutions de ce systéme est 'ensemble des coordonnées des points appartenant a la
droite (D).

D’ou Sirxir = IRXIR

EXERCICE 25
1/ Résolvons le systeme suivant :



z+t=24(Ep)
{402 + 35t = 910(E,)
Exprimons z en fonction de t dans (E1).
z+t=24 = z=24-t
Remplacgons z dans (E2) par 24 — t
Ona: 40(24 —t) + 35t =910
960 — 40t + 35t =910
—5t = -50
t=10
Remplacons t dans z = 24 — t par 10
Ona:z=24-10 = z=14
2/ Déterminons le nombre de chaque type de vin.
e Soitt le nombre de bouteilles de vin blanc et z celui du vin rouge.
e Apres traductions par des équations on obtient le systéme ci-dessous
z+t=24(Ey)
{40002 + 3500t = 91000 (E,)
En divisant (Ez) par 100 le systeme devient :
{ z+t=24
40z + 35t =910
Doncil y a 10 bouteilles de vins blancs et 14 bouteilles de vins rouges.

EXERCICE 26
Soit x I'dge actuel de Patrick et y I'dge actuel de son frere Franck.
Apres traduction, obtient le systéme suivant :
x—4=6(y—4) x — 6y =—20
{ x =2y = { x =2y
Résolvons le systeme obtenu
x— 6y =-20(E1)
{ x =2y (E2)
- Remplagons x par 2y dans (E1)
Ona:2y—6y =-20 = —4y=-20
y=5
- Remplacgons y par 5 dans (E2)
Ona:x=2x%x5 = x=10
Donc I'age actuel de Patrick est 10 ans et celui de Franc est 5 ans.

EXERCICE 27

Représentons graphiquement les solutions du systéme d'inéquations
3x+y—-5<0

{—3x—5y+15 >0

Soit(D1):3x+y—5=0et(D2):—3x—5y+15=0

(D) | A B (D2) | C D
X 0 1 X 0 5
y 5 2 y 3 0

% Vérifions si (0; 0) est une solutionde 3x + y —5 < 0
Ona:3x0+0—-5=-50r—-5<0



Donc le demi-plan de frontiere (D1) contenant le point I(0 ; 0) est 'ensemble des solutions de
3x+y—-5<0

% Vérifions si le couple (0 ; 0) est une solution de —3x — 5y + 15 > 0
Ona:—-3x0-5%x0+15=150r15>0
Donc le demi-plan de frontiere (D2) contenant le point I(0 ; 0)est 'ensemble des solutions de
—3x—-5y+15>0
Par conséquent I’ensemble des coordonnées des points qui appartiennent a la partie hachurée deux
3x+y—5<0
3x —5y+15>0

fois est '’ensemble des solutions du systeme d’inéquations {_

104

EXERCICE 28

20

2+x | x+y | y+3

2 X y 3

Ecrivons et résolvons le systéme de deux équations complétant cette pyramide
2+x+x+y=28 2x+y =6(E;)
{x+y+y+3=12 {x+2y=9(E2)
¢ Exprimons x en fonction de y dans (E2)
Ona:x+2y=9 > x=9-12y
Remplacons x dans (E1) par 9 — 2y
Ona:2(9—-2y)+y=6
18—4y+y=6
—3y=-12 = y=4
¢ Remplacons y dans x = 9 — 2y par 4
Ona:x=9-2%x4 > x=1
Donc x=1et y=4

EXERCICE 29

+* Soit x le nombre de pots de 10kg et y celui de pots de 25kg



10x + 25y <170 {x+2,5y <17
3500x + 6000y < 45000 3,5x + 6y < 45
% Soit(D):x+2,5=17et (L):3,5x + 6y = 45

% On obtient le systéme suivant : {

(D) (L)
x| 7|2 x| 0|6
y| 416 y|75]| 4

%+ Vérifions si le couple (0 ; 0) est une solutionde x + 2,5y —17 <0
04+425x0—-17=—-17et—-17<0

Donc le demi-plan de frontiere (D1) contenant le point (0 ; 0) est ’ensemble des solutions
de x +2,5y—17<0

%+ Vérifions si le couple (0 ; 0) est une solution de 3,5x + 6y — 45 < 0
Ona:35x0+6x0—45=—-45et—45<0

Donc le demi-plan de frontiére (D1) contenant le point [(0 ; 0) est I'’ensemble des solutions
de 3,5x +6y —45<0
L’ensemble des solutions de ce systéme est la partie deux fois hachurées.

Y
AN
R

En conclusion: (3;4);(3;5);(4;4);(4;5);(5;4) et (6;4).
Les achats possibles sont :

3 pots de 10kg et 4 pots de 25kg
3 pots de 10kg et 4 pots de 25kg
4 pots de 10kg et 4 pots de 25kg
4 pots de 10kg et 5 pots de 25kg
5 pots de 10kg et 4 pots de 25kg
6 pots de 10kg et 4 pots de 25kg

AN NN T NN

EXERCICE 30

1/ Traduisons cette situation par une inéquation a 2 inconnues.



Soit x le nombre de mangues et y celui des oranges.
Ona:10x + 15y < 150

2/

Ona:50+15x5=50+75=125
Or 125 < 150 donc elle peut acheter 5 manges et 5 oranges.

% Ona:80+5x15=8+75=155
Or 155 > 150. Donc elle ne peut pas acheter 8 mangues et 5 oranges.

Situation d’évaluation

EXERCICE 31
1/ Calculons la moyenne du premier éleve.

154+2x9 15+18 33
3 3 3

moy =

moy = 11
2/ Déterminons la manquante du deuxieme éleve.

Soit x cette note

8+2x

=128+ 2x =36

2x = 28
x =14
La note manquante est 14/20.
3/ Déterminons les notes du 3éme
Soit x la premiere note et y la deuxiéme.
On obtient le systeme suivant:

x+ 2y

=12 (E1) {x +2y =36

y+ 2x 2x+y =139

=13 (E3)
% Exprimons x en fonction de y dans (E1).
x+2y=36 = x=36—-2y

Remplacons x dans (Ez) par 36 — 2y
Ona:2(36—-2y)+y =39

72 -4y +y =39
—3y =-33
y=11



* Remplacons y par 11 dans x = 36 — 2y
% Ona:x=36—-2x11
x=36—22

x =14

La premiere note du troisiéme éléve est 14 et sa deuxiéme note est 11.



Lecon : APPLICATIONS AFFINES3™

SITUATION D’APPRENTISSAGE

e Faire dégager le contexte
- De quel événement parle le texte ?
11 s’agit de faire le téléchargement de musique en ligne.
- Quels sont les acteurs de cet événement ?
Les acteurs sont les éléves d’un lycée
- Ou se déroule I’éveénement ?
L’événement se déroule dans un lycée.

e Faire dégager la (ou les) circonstance(s)
Quel(s) probléme(s) se pose(nt) dans cet événement ?
Le probléeme de moyens financiers

Choisir offre la plus économique

e Faire dégager la (ou les) tache(s)
Les éléves décident de faire une représentation graphique.

Quelle(s) difficulté(s) rencontre(nt) les acteurs de cet événement ?

e Faire la svnthése et annoncer des notions mathématiques convoquées par la situation (le

professeur)

Les notions de fonction et les représentations graphiques de fonctions feront l’objet de cette lecon d’ou

le titre Applications affines



CORRECTIONS DES ACTIVITES

ACTIVITE 1
1-
Nombre de pain livrés 0 1 2 3 11 10 12
Masse de farine ne kg 300 275 250 225 25 50 0

2- Il n’y a pas de coefficient qui permet de passe d’une ligne a I’autre
3- f(x) =300—25x
4- f(0) =300; f(1) = 275; f(2) = 250; f(3) = 225; f(6) = 150;
5- f(10) =50;f(12) =0

JEVALUE MES ACQUIS

B-f(x) = %x+2;a=%etb:2

c-f(x)=4x;a=4eth=0

ACTIVITE 2
1- f,g et hsontdes applications affines avec

a=1letb=-2 pourf; a=% etb=0pourg,a=0etb =—1pourh
2- f(=D= —33;f(8) =6
g1 = etg(8) =12
h(=1) = —-1eth(8) = -1
3a-c’est I’application h
3-bf(a)=a—2etg(a) = %a
JEVALUE MES ACQUIS
a - Vraie; b - Faux ;c - Vraie

ACTIVITE 3
la-
x -5 -4 -3 0 2 3 5
g(x) -7 -6 -5 -2 0 1 3
1b-

1c- les points sont alignés

2a-y =x — 2

2b- h(x) =5 — 2x estde la forme ax + b aveca = —2etb =5
JEVALUE MES ACQUIS

la-y=2x—1;1b-y=2-3x;lc-y=—1;1d-y=—3x
2a- g(x) = 2x = 7;2b- g(ax) =3 ; 2c- g(x) = ;x — 1 ;2d-g(x) = —3x

ACTIVITE 4
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L’ordonnée du point M est 3
L’abscisse du point N est -7
J’EVALUE MES ACQUIS
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=1
L’image de -3 est 3
g(x) =0pourx =3
ACTIVITE 5
I- a= —%
2- f(6) = =3 signifie que: 6a+b = -3
f(=3) = 3signifieque: —3a+b =3
3- Larésolution du systéme {6a tb= -3 nous donne @ = —2 et b = 1 donc
—3a+b=3 3

f(x) = — %x +1
J’EVALUE MES ACQUIS
b)gx) =7x—4

ACTIVITE 6
Partie A

X 23 | -15 |7 10 128

fix) |53 |-37 |7 13 249

ex) |71 |47 [-19 |28 |-382

hx) |17 |17 |17 |17 |17

» Par 'application f les images sont rangées dans le méme ordre que leurs antécédents

» Par I’application g, les images sont rangées dans 1’ordre contraire.
» Par I’application h, tous les nombres ont la méme image.
Partie B



- fw)—fWw)=au+b—(av+b) =au—av=a(u+v)
2-

u<v
a>0 a<0

a=0

Signe a(u — v) +

Comparaisonde f(w et f(v) | fW) <f(v) | fw)>fw) | f(w) = f(v)

3- Lorsquea > 0pour <v,onaf(u) < f(v)
Lorsquea < Opouru <wv,onaf > f(v)
Lorsquea =0pouru <v,onaf = f(v)

4- Pour que g soit croissante, il fauta > 0
Pour que g soit décroissante, il fauta < 0
Pour que g soit constante , il fauta = 0

J’évalue mes acquis
a) x — —2x —1estdécroissante cara = —2 <0

1 . 1
b) x — - X est croissante car a = — > 0
¢) x — —30 estconstante cara = 0

Activité 7

1- p=3x

b) le coefficient de proportionnalité est 3

2a) I’application qui , a la longueur du c6té d’un triangle équilatérale ABC fait correspondre le périmétre p(x) se
notep : x — 3x
2b) I’expression de p(x) est de la forme ax + baveca =3 et b =0
J’évalue mes acquis
b) f est une application linéaire avec a=2

Activité 8
1
la)(D):y = >
b) f(0)=0n donc le point 0(0,0) € (D)
¢)

2a) (A):y = ax
Pourx =0ona y = 0 donc (0,0) € (4)
b) il fautquep =0

J’évalue mes acquis

N°1 et N°5

Activité 9

1- le coefficient de proportionnalité est 3

2 I’expression de cette application est de la forme x + ax avec a = 3, donc c’est une application linéaire.

J’évalue mes acquis

Enoncé
On considére le tableau de proportionnalité ci-dessous
X -1,5 -1 2 5

y 3 2 4 10




Ecris I’expression de I’application linéaire qui modélise cette situation
Solution
Le coefficient de proportionnalité est : 2 donc f : x — 2x

Activité 10
l1a) On fait la somme des prix de Skg et 8kg puisque 13=8+5
b) 13kg cofitent 3 750f + 6 000f = 9 750f
¢)f(5)+f(8) =5k+8k =13k
f(13) = 13k, on constate que f(13) = f(5) + f(8)

2- gu+v)=alu+v)=autav=gw) +g)

J’évalue mes acquis
f(-1,2)=f(-3+18)=f(-3)+f(1,8) =05+ (—0,3) =0,2

Activité 11
1- 15 = 3 x 5, donc il suffit de multiplier la quantité nécessaire pour 3 personnes par 5

b)
Nombre de personnes 3 15
Masse e farine 120 600

o/

2- 5h(3) =5x%x3x40=600; h(15) =40 x 15 =600
5h(3) = h(15)
3- g(ku) = a(ku) = k(au) = kg(u)
J’évalue mes acquis
On sait que pour toute application linéaire f (kx) = k X f(x), donc f(2) = f(2 X 1) = 2 X f(1) par conséquent

fa)=3=4




Corrections des exercices
Exercice 1
- f(x)=7x—3aveca=7eth=-3
2- h(x) =-5x+5aveca=—-5etbh=5

3- glx) =—-11x—33 aveca = —11letbh = —33
2

4- I(x) =22 Ly 2 gveca=—eth=-=
13 13 13 13 13
Exercice 2
1- g(4) =13
2- g(5)=-8
Exercice 3
a- a= % eth= -5

b- a=0etbh= -5
c- a=§etb= 0

d- a=—2€tb=E
7

Exercice 4
a)
—5 th= -2
a—3e =

¢)

d)
a=0etbh= —13
e)

5

—Zeth= -2
=3¢ 4

Exercice 5
Le tableau 1 car f(0) = -5x0 -3 =-3
Exercice 6

a=—-letb=75

X -2 -8 0 2

1| w

£ ] i ] i
L ev_c | 16| 46| 6 | 4 3

Exercice 7
a- b=-13
b- a=1
c- b=-7

d- a=—
2

@

Exercice 8
h(=3) = —13 et h(0) = -7
Exercice 9

x 3

[e)
N W
o)

RN \S]
w

1

N

1

w

=

2
t(x) = §x—4 -6

N ‘

Exercice 10
1-

fO=8x | o4 | 5| .16 | 28 | —280




3 15

x —— | 5 — | ==
AP

x)=8x | -12 | 40 | — | ——
f(x) = Z

Exercice 11
1 5 . 1 5
a—Eetb— 3 501tg(x)—5x+5

Exercice 12
h(x) = —2x+1

Exercice 13
a- f(x)=2x—-1
1 13
b- g(x) = —sx——
1

C- h(X) = )

d- k(x) = %x +%

Exercice 14

a- y=7x—2
b- y=-5
c- y=23x
d- y:£x+§

Exercice 15

Exercice 16
a- Les images sont rangées dans 1’ordre contraire de leur antécédent donc 1’application est décroissante
b- Les images sont toutes ¢gales a la méme valeur 1 donc 1’application est constante

Exercice 17
a > 0 donc I’application est croissante par conséquent les images sont rangées dans le méme ordre que ces
nombres

Exercice 18
—n < 0 donc I’application est décroissante par conséquent les images sont rangées dans 1’ordre contraire de ces
nombres

Exercice 19
a- L’application f est décroissante donc les images sont rangées dans 1’ordre contraire de ces nombres



b- L’application g est croissante donc les images sont rangées dans le méme ordre que ces nombres
c- L’application h est constante donc ces nombres ont la méme image.

Exercice 20
L’application h est constante donc ces nombres ont la méme image

Exercice 21
L’application g est décroissante donc les images sont rangées dans 1’ordre contraire de ces nombres

£ () > F D > £ (o)

b- f est constante donc f (%) =f()=f (%)
c- F est décroissante donc f (%) >f(D)>f (%)

Exercice 22
a- f(x) = 4x, f est une application linéaire avec a=4
¢) h(x) = —3x, fest une application linéaire avec a=-3
i) p(x) = 2x, f est une application linéaire avec a=2

Exercice 23

a- Faux
b- Vraie
c- Faux
d- Vraie

Exercice 24
Ce sont les droites (0A) ; (OB) et (0OC)

Exercice 25
2
f(x) = §x

Exercice 26
Le tableau B traduit une situation de proportionnalité ; x +— 3x

: o . o 1
Le tableau C traduit une situation de proportionnalité x 3

Exercice 27
1- Tableau 1 avec -3 comme coefficient

2 )
2- Tableau 3 avec 5 comme coefficient

Exercice 28
Ce sont les égalités b) ; ¢) et d)

Exercice 29
3

g(1) = setg(3) =2

Exercice 30
h(1) = -5
h(1-+V5)=h(1)-h(V5)= —V5+5



o(7)- 30083

Exercice 31

a- Faux
b- Faux
c- Faux

Exercice 32
(0A); (AB) et (BC)

Exercice 33

a- Faux
b- Faux
c- Vrai

Exercice 34

1- La droite (AB) est la représentation graphique d’une application affine constante
2- Les droites (0OA) et (BC) sont les représentations graphiques d’application affines décroissante

Exercice 35
a- Application affine croissantea > 0
b- Application affine constante a = 0
c- Application affine décroissante a < 0
d- Application linéaire croissante a > 0

Exercice 36
a- (OE);f(x) = —x
-9 30
b- (EF);g(x) = —x+ —

Exercice 37
gx)=x+6

Exercice 38

fQ)=-1letg(2)=-1
f(x) = 2signifie que x = —4 et g(x) = —5signifie que x = —2

Exercice 39



- f(x)= %x+5
2- g(x)=—§x+1

3- h(x) =—-6x—17
4- k(x)=—-56x+72

Exercice 40

y=2x£3

-2

0.75x

NB: f est identiquea g

Exercice 41

-6




Exercice 42
a- a=m—5<0 donc festapplication affine décroissante

b- a = 2v13 —7 > 0 donc f est application affine croissante
c- a = 0 donc h est une application affine constante

Exercice 43
a- Les images sont rangées dans 1’ordre contraire des nombres donc f est décroissante
b- Les images sont rangées dans le méme ordre que les antécédents donc f est croissante

Exercice 44
a- a=2et2>0,festcroissante
b- a = 0 fest constante

3 .3 .
c- a=—et-> 0, f est croissante
d- a=-5et—5 <0, fest décroissante

Exercice 45

f(x) =1,5x
15

gx) = —795

h(x) = —3x

Exercice 46
1- Par développement et réduction on a f(x) = —7x — 5, donc f est une application affine
2- Par développement et réduction on a g(x) = —29x, donc g est une application linéaire

Exercice 47
1- k(—4) = —8signifie que —4a + b = —8 ¢’est-a-dire 4a — b = 8
k(2) = 22 signifie que 2a + b = 22
donc a et b sont solution du systéme { 4a—b=8
2a+b =22
2- larésolution du systéme donnea =5et b = 12

3- k(x)=5x+12

Exercice 48

h

-~
|
w
[}
(=
-
N
w
-~

n

-2 g

Exercice 49
a=2+4++v10 > 0 donc f est croissante sur IR

a = V3 —+2 > 0 donc fest croissante sur IR
a = 0 donc f est constante sur IR
Exercice 50



a- h est décroissante sur IR signifie que a — 2 < 0 c¢’est-a-dire a < 2
b- h est croissante sur IR signifie que a — 2 > 0 c¢’est-a-dire a > 2
c- h est croissante sur IR signifie que a — 2 = 0 c’est-a-dire a = 2
Exercice 51

V6\ 1 V3 3
o(7) =308 = (D) = -3
Exercice 52
Exercice 53
{3_aa++bb—:—35 la résolution de ce systéme nous donne a = —2 et b = 1 donc f(x) = —2x + 1

f(=7) =15 # 13,5donc C ¢ (4AB)

Exercice 54
1- (D)//(AB) signifie que ces deux droites ont le méme coefficient directeur, m = %
2- Les droites (D) et (AB) sont perpendiculaires signifie que le produit de leurs coefficients directeurs est
égale a -1, on trouve m = %
Exercice 55 ( arevoir)
f(x)=ax+b

La mise en équation nous permet d’obtenir le systéme suivant {
3

2b—6a=9
2b—26a =7
La résolution du systéme nous donne a = 0,2m3 et b = 5,1m

. 51 51
Le nombre de jours est i 25,5

Donc la citerne sera complétement vide apres 26 jours.



Corrigé des activités et exercices de 3°™

Lecon 1 : PYRAMIDES ET CONES

SITUATION D’APPRENTISSAGE

e Faire dégager le contexte
Pour cela on peut poser les questions du genre : ‘
- De quel événement parle le texte ? // s 'agit d'une éléve de 3°" qui présente a ses

camarades de classe une photo de deux récipients utilisés par une marchande pour vendre sa
poudre de farine

Quels sont les acteurs de cet événement ? Une éleve de 3", Ses camarades de classe
- Ou se déroule I’événement ? Dans un collége

e Faire dégager la (ou les) circonstance(s)
Pour cela on peut poser les questions du genre

- Quel est la réaction des acteurs face a la photo ? //s sont émerveillés par la forme de
recipients

Quelle(s) difficulté(s) rencontre(nt) les acteurs de cet événement ? cerner la forme des
recipients

e Faire dégager la (ou les) tiche(s)
Pour cela on peut poser les questions du genre

- Que décident de faire les acteurs ? /s décident de faire des recherches pour mieux cerner
les solides de méme forme que ces récipients.

e Faire la synthése et annoncer des notions mathématiques convoquées par la situation (le
professeur) ‘
Une éleve de 3™ présente a ses camarades de classe une photo de deux récipients utilisés
par une marchande pour vendre sa poudre de farine. Ces derniers sont émerveillés par la

forme de récipients. Ils décident de faire des recherches pour mieux cerner les solides de
méme forme que ces récipients.

Tout comme ces éleves, nous allons decouvrir a travers une nouvelle lecon intitulée

« Pyramides et cones », des notions et formules de calcul qui vous permettront de cerner les
formes des solides que vous rencontrerez.



ACTIVITES DE DECOUVERTE
I-

Activité 1
1- SBC; SCD ; SDA ; SAB. Ces faces triangulaires ont un sommet commun.

2- ABCD
3- (SH)

J'évalue mes acquis

1- SBC;SCD; SDA ; SAB.

2- S
3- (AH)
4- ABCD
5- SBC
Activité 2
1-
e Le triangle SAC est isoceéle en S car la hauteur issue de S passe par H milieu de [AC].
Donc SA = SC.
e Le triangle SBD est isocele en S car la hauteur issue de S passe par H milieu de [BD].
Donc SB = SD.

e SB =SC car les triangles SHB et SHC rectangles en H sont superposables car HB = HC.
e Finalement SA =SC =SB =SD.
2- SA=5cm

J'évalue mes acquis

1- AEBCD est une pyramide réguliere a base carrée.
2- A :sommet, ABC : face latérale, BCDE : base, (AO) : hauteur

-
Activité 3
1- Figure facile a réaliser avec la regle et I'équerre.

J'évalue mes acquis
d)

Activité 4

1- Construction a faire par les éléves et le professeur.
2-  Vérification a faire

3- Volume du carré : ABXBCxBE = Bx & . Donc le volume de la pyramide est § (Bx A ).

J évalue mes acquis




Activité 5
1_

S

2- On prend | milieu de [BC]. SIB est un triangle rectangle en I.
D’aprés la propriété de Pythagore, SB” = SI° + IB?

SI*=SB? - IB®
SI=v25—-—9=4
Sl = 4cm

3- a) Aire du triangle est 6214 cm?= 12cm?
b) Aire latérale 4 est 12cm’x4 = 48 cm?
Ona: %x(6x4)x4= 48. Donc 4 =§ PXa
4- Aire totale est : 36 cm®+ 48 cm”= 84 cm’

J évalue mes acquis

a) ; d)et e

V-

Activité 6

1- En faisant tourner un triangle rectangle autour d’un des c6tés de I'angle droit, on obtient un
cone de révolution.

2- Le segment [SA] est une génératrice du céne de révolution.

3- Ladroite (SO) est la hauteur du céne de révolution.

4- La base de ce cone est le disque de centre O et de rayon OA.

J'évalue mes acquis
a)

VI-
Activité 7

axmnxSB _axmxg
180 180

axmxg
2- 2nr = —
180

1- a) 2mr; b)




J évalue mes acquis

b) ; c) et d)
VII-
Activité 8
1- V= % X TTr’x h = XAXT _ 121 cm?®
2- a)
1 1 5
;4=EPX¢:EX27Trxa = 15mcm
X

b) Aire totaleMfr? + 4 = (9+15) cm? = 24 mem2

J'évalue mes acquis

c)
VIII-
Activité 9

1-
a) (EF)//(AB); b) (FG)//(DC); c) (HG)//(DC); d) (EH)//(AD)
2- a)

Triangle ASB BSC CSD ADS

Fgalité de SE_SF_EF SF_S6_FG  |S6_SH_HG | SH_SE_ HE

quotients SA SB AB SB SC BC sc SD DC SD SA DA
SF SF EF SF EF

b EF—S—BXAB,SE—S—BXSA, SF—EXSB avec k_s_B_E

)

) SEF et SAB; SFG et SBC; SHG et SDC; SEH et SAD.
) EHGF et ADCB
)

o O

Une réduction
3- SEFGH

D

J évalue mes acquis
a) Un rectangle

b) Un triangle équilatéral
c) Unlosange

IX-
Activité 10
1- a) k= Ll
AB 3

b)a:§x50:§:6
2- L’aire de ABCD est 36cm?. ’aire de EFGH est 16 cm?

aire (EFGH) _16 _4 )

aire ABCD 36 9

16x6 36x9
3- VoI(SEFGH) est 3—X =32cm’. Vol(SABCD) est 3—X =108 cm”.




Vol(SEFGH) _ 32 _ 8 _
Vol(SABCD) ~ 108 27

J'évalue mes acquis

a) Les distances sont multipliées par k.
b) L'aire est multipliée par k>

c) Levolume est multiplié par k°.

X-
Activité 11
A
1‘ AI
T S
(o] o’

2- D’apres la conséquence de la propriété de Thales, on a :

SAr _SOr _ AOr r_ . r_ r_
<A " 50 - ao - kdoncSAT=kSA; SO"=kSOet AO" =k AO.

SO’A’ est une réduction de SO’A’ de rapport k=§

3- a) Le cercle de centre O et de rayon AO’
b) le cone de réduction

J'évalue mes acquis

1- A
2- C
Xl-
Activité 12
SI 18 1
- a) k=55=5"3
b) .1 doncIC==x0D ==x 72 = 24mm
oD 3 3 3
2- aire latérale(C’) est 22430 _ 7201 mm?
aire latérale(C) est 2X 720 _ 64801 mm?

aire latérale(C’) _ 720m 1 _ >

aire latérale(C) 64801 9

51841X 54
3- Volume(C) est — - 9331277 mm°. Volume(C’) est

Vol(c) 3456 1 _ k3

Vol(c) T ogzzm 27

5761x18

=3456 TU mm3.

J'évalue mes acquis
c)




Je m’exerce

1- Exercice d’application/Fixation

Exercice 1
a) etbh)

Pyramides Face Base Hauteur
FGC un triangle rectangle
FGH un triangle rectangle

FHGC N8 S [ECOTE HGC (FG)
FHC un triangle équilatéral
HGC un triangle rectangle
DEA un triangle rectangle

DEAB DAB un triangle rectangle EAB (DA)

DEB un triangle équilatéral
EAB un triangle rectangle

OEF un triangle isocele
OFG un triangle isocéle
OEFGH OGH un triangle isocele EFGH
OEH un triangle isocele
EFGH un carré

La droite par O et par
le centre de EFGH

Exercice 2
a) fig3);
b) et c)sont a faire par le professeur et ses éléves
Exercice 3
a) Faux;b) OABCD, OEFGH, OFBCG, OEADH, OABFE et ODCGH

Exercice 4
. axmxg
On utilise la formule  27nr = ~so dans chaque cas.

axmxg 72xmx12
a) r= = =2,4cm
180x2m  180x2m

_ 180 x 2nr _180X2X1,5

b =9cm
) g axm 60
180 x 2mr 180x2x3 °
c) a= = =72
gxm 15
Exercice 5

a) Le sommet est O et le centre de sa base est L.

b) Le rayon de la base est 28cm. La longueur des génératrices est OA = 56cm. La hauteur est
(OL).

c¢) Lalongueur de I'arc AB est le périmétre de la base : 567.



Exercice 6
[l faut déterminer a =

g
Construire ce patron a l'aide de la regle graduée et du compas.

Exercice 7

Le périmétre de la base est

180x2r  180x2x3

40xmx9

=180°

=2 metdoncr=1cm

Exercice 8

h 12cm | 13cm 0,6cm 0,000045dm
c 50cm | 12cm 110dm 1,7dam

B 25dm? | 144cm? 12100 dm® | 289m?

V | 10dm® |0624dm*® |242dm? 433 5cm’
Exercice 9

a) SA:Sﬁcm;b) SO =4,8cm; () 0A =+15cm; d) 0S = 5v/39cm

Exercice 10

h 72cm 0,087m 27 m 0,42 dm

r 49cm 6,77cm 0,28 dam 0,14dm

B 754600 mm? 144cm? 2464 dm? 0,0616 dm?
V | 181.104.000 mm® | 0,624 dm® | 22,176 dm> | 8,624 cm®

Exercice 11
e Leslongueurs sont multipliées par k
e L'’aire est multipliée par k2
e Le volume est multiplié par k3

Exercice 12

1- a)

Exercice 13
La pyramide obtenue a une base rectangulaire, ses faces latérales sont des triangles isoceles
superposables, il a pour sommet S

Exercice 14

e Le cone obtenu a pour base celle du cylindre (diametre 10 cm), Sa hauteur est celle du
cylindre (12 cm)
e La construction du patron :
v" la base est facile a construire ( un disque de centre O et de rayon 5cm)
v’ pour construire le secteur circulaire qui permet de former la face latérale, il faut
déterminer la mesure en degré de I'angle « de ce secteur.

On peut utiliser le tableau ci-dessous

2mxSA | 2nr
360 a

longueur en cm
mesure d’angle en degré




360x2r 360x5 1800
a = = = 4 138
SA V144+25 13

Mes a =138°

13cm

Exercice 15
A faire par les éléves et le professeur

Exercice 16




Exercice 17 S

Le coté de la base
Mesure naturellement
4 cm.

Exercice 18
Il suffit de déterminer la mesure en degré de I'angle a sur le développement qui permet de former
la face latérale

360x21xX6
© 2mx18

=120°

18cm

Exercice 19
Découpage et réalisation du cone a faire par le professeur et ses éléves.

Exercice 20




Exercice 21

A
Exercice 22
S
10cm
(0]
6cm
Exercice 23
3V 3x30
h=—= =6cm
A 15
Exercice 24
Ve =KoV =(5)3-2 = 9,88 cm?

Exercice 25
Soit b la mesure du co6té de la base.

8xb
L’aire latérale est 4 x - = 16xb cm?



Exercice 26

(1) (2) (3) (4)
SH’ 2,5 1,5 2 4,5
A'B’ 4 2,4 3,2 ,2
B'C 3 1,8 2,4 54
A'C 5 3 4 9
Volume du tronc 130 133,92 132,44 126,9
en cm3

e Pour le volume V: du trong, il suffit de déterminer le volume V de la pyramide et le volume

V’ de la pyramide réduite et faire Vi=V - V'.

_ Aire de la basexhauteur SHr
- S

\% et V=k3xV avec k=—
3 H

Exercice 27

3V 3x144m
h= —= =

A 36m

12 cm
Exercice 28

. : s0r 3
La section est un disque de centre O’ et de rayonr’ = <o XT=5X 6=2cm

Exercice 29

1- un cercle ou un disque

2- D =2xr =2x3,5xtan30° = 7x§ cm

Exercice 30

1
1- a) Cos60° = i—j; SO =SAx Cos60°=10 X2 =5 cm.
b) Aire latérale : Z222° = 507 cm2.
S0 S0
Le volume : nx3 0A2 = m; (SA2 - S02) = "sz = 1257 cm3

2- a) SO=v36—-4=4y2cm

TTXSA
b) Aire totale est TOAZ +

X0A2=4m+8m=12mCcm?2

Exercice 31

. . . 2 .
L’aire du secteur circulaire est —mtR? et L’aire de la base est 1tr?

2 882
L’aire du patron est 3 TR2 + mirz = S T 1961 =490 1 cm?

Exercice 32

La section est un rectangle.

SE 3 15 SE 3
EF=HG=—xAB==-x5=—cm et EH=FG=—xBC=-x4=-cm
SA 8 8 SA 8

N W



Exercice 33
On applique la propriété de Pythagore au triangle SOA rectangle en O pour calculer OA.

On obtient OA = 2,5 cm.
xS0 TX6,25X6

Le volume est: V = . 0A2 = =13w cm3
2TX0AXSA
L’aire latérale est: A,:% =16,25 Tcm?2
Exercice 34
xh mx12x27,04
a) V= . r2 = . = 108,16 cm3
h 4,5x6400
b) v=”’3‘ r2 = 2220 — 96007 cm3
Exercice 35
R R’ h h’ Vol du Aire du
tronc tronc
(1) 8 2,5 10 | 3,125 | 62047T | 94T
(2) 36 | 12 6 2 2496 |2384T
(3) | 72 | 18 | 9,6 24 163296 | 81T

e Volume du tronc: Vi= g (R2h - R2h’) a utiliser. Voir les résultats dans le tableau ci-dessus.

2TTRXSM  2mRIXSM/

® Aire latérale du tronc: A= > - > =n(RxSM - R’ x SM’)

avec SM’=vVh'2 + R'2 et SM=+Vh?2 + R?

II- Exercices de renforcement

Exercice 36

xS0/ 0'T'2 = TX6x42,25

1- Volume du petit cone est: V' = = 84,51 cm3
v
2- a) Levolume du céne V= k_; = 84,51 X 4% = 5408 t cm3

b) Le volume du tronc de céne est V-V’ =5323,5m cm3

Exercice 37

Le volume du réservoirest V, =V -V’ (V:vol du cone et V' : vol du cone réduit)

80
VFV—(EPV car V'= k3V

Ve=V-(2)3V

19
Vr—ﬁv



Calculons V
Ny . A N L1 hr 2 ,
h et h’ étant les hauteurs respectifs du cone et du cone réduit, on a : ;’ =3 et h=h'+80.

Donc h = 33 h + 80, soit h = 240.

wX2,4

1,22=1,152 7 m3 ou 1152 7 dm3

La capacité du réservoir est 1152 m litres.

; nxh
Par conséquent V = = R? =

Exercice 38
1- a)
e Dans le triangle ABC rectangle en B, on a:
ACZ=AB? + BC?
AC2=2.AB? car AB=BC
AB? =~ AC?

32
Donc AB=LAC=£cm.
V2 2

e Dans le triangle ASI rectangleen [, ona:
AS?2=Al2 + [S2
AS=./2,25+ 36 =4/38,25 cm

— SI 2
c) Dans le triangle ASI rectangle en I, Tan SAI = — = 6X§ =4

En utilisant la table trigonométrique, on : 75°< mes SAI < 76°

2- a) Ona:AB=AS=CS=5cm.
AS2=CS2=25 et AC2=2.AB2=50
Ona AC2=AS?+ (CS2donc d’apres la réciproque de Pythagore, le triangle ASC est
rectangle et isocéele en S.
b) SIx AC=AS x CS (propriété métrique déduite de I'aire)
_CSXAS _5x5_5V2
M= T T 2

cm.

[1I- Situations d’évaluation

Exercice 39

OrAr 2

1- k=—==
0OA 3

hr 2

2- Ona;z; eth=h'+ 00’ =h’+2.
Donc h:%h+2, soith—2:33h.
Par conséquent (1-33)h=2

lh=2
3
h=6m



Exercice 40

1- xh nxh 36x10
V. = = r2 = —~ r2 =30mcm3 et Vp* b 120cm3

3,14x30 < 30m < 3,15x30
94,2< Vc < 94,5

V. <V, donc le verre de forme de cone est économique.



